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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Κ
άθε μέρα που περνάει ο Αλέξης Τσίπρας
με τα λεγόμενα και τις ακροβασίες του ξε-
περνάει κάθε έννοια επιστημονικής φαν-
τασίας. Σε συνέντευξή του στην «Καθημε-

ρινή» έφτασε στο σημείο να συγκρίνει τον εαυτό του
με τον Χαρίλαο Φλωράκη και τον Λεωνίδα Κύρκο
λέγοντας ότι «εμείς στην Αριστερά δεν θα πτοηθού-
με από ένα αρνητικό εκλογικό αποτέλεσμα. Ούτε ζή-
τησαν ποτέ από τον Χαρίλαο Φλωράκη να παραιτη-
θεί επειδή είχε ένα κακό αποτέλεσμα το ΚΚΕ ή από
τον Λεωνίδα Κύρκο».

Καταρχάς, να θυμίσουμε στον σύντροφο Αλέξη ότι
το σημερινό μόρφωμα που ακούει στο όνομα ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ δεν έχει καμία σχέση με την Αριστερά. Όσοι αρι-
στεροί υπήρχαν στην Κουμουνδούρου έφυγαν από το
μόρφωμα του κ. Τσίπρα τα προηγούμενα χρόνια. Δεύ-
τερον, ο Αλέξης Τσίπρας έχει τόση σχέση με τον Λεω-
νίδα Κύρκο και τον Χαρίλαο Φλωράκη όση έχει ο φάν-
της με το ρετσινόλαδο. Ο άνθρωπος νομίζει ότι είναι
συνεχιστής προσωπικοτήτων που έχουν αφήσει βαρύ
αποτύπωμα, αν και άπαντες γνωρίζουν ότι δεν έχει ού-
τε το πολιτικό ανάστημα ούτε το ιστορικό υπόβαθρο να
ισχυριστεί κάτι τέτοιο. Για παράδειγμα, αν ζούσε ο αεί-
μνηστος Κύρκος, ο Αλέξης δεν θα ήταν ούτε θυρωρός
στο ΚΚΕ Εσωτερικού... Όσο για τον Χαρίλαο, δεν θα τον
άφηνε να πουλάει ούτε τον «Ριζοσπάστη»…

Αφήστε που και οι δύο αυτές προσωπικότητες είχαν
ένα κοινό χαρακτηριστικό που ο μικρός Αλέξης δεν εί-
χε ποτέ. Ο Λεωνίδας και ο Χαρίλαος ήταν αληθινοί πα-
τριώτες. Και οι δύο έβαζαν το εθνικό συμφέρον πάνω
από το κομματικό και δίδαξαν ευπρέπεια και ήθος.
Δεν έθεσαν ποτέ σε κίνδυνο τις εθνικές κόκκινες
γραμμές, δεν αμφισβήτησαν την εθνική μας κυριαρχία
και δεν υπονόμευσαν με δηλώσεις τους την εθνική
ασφάλεια της χώρας. Ο Τσίπρας έφτασε στο σημείο να
επιχειρεί να εμπλέξει μέχρι και τον υπηρεσιακό πρω-
θυπουργό Ιωάννη Σαρμά στα μικροκομματικά παιχνί-
δια του στη Θράκη με τουρκοσυνείδητους υποψηφί-
ους. Τόσο τυχοδιώκτης, τόσο αλεξιπτωτιστής… 

Κατά φαντασίαν αριστερός

Αν ζούσε ο αείμνηστος
Κύρκος, ο Αλέξης δεν
θα ήταν ούτε θυρωρός 
στο ΚΚΕ Εσωτερικού
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Σ
ε πρώτο πλάνο διατηρεί η ΝΔ το
επικίνδυνο για την εθνικά ευαίσθη-
τη περιοχή της Θράκης ζήτημα της

εμπλοκής του τουρκικού προξενείου με
τους δύο υποψήφιους βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Ροδόπη. 

Είναι πιθανό μάλιστα πριν από το κλείσι-
μο της προεκλογικής αυλαίας να επισκε-
φτεί εκ νέου την περιοχή και ο ίδιος ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ενώ μετά την Ντόρα
Μπακογιάννη και τον Νίκο Χαρδαλιά στον
ακριτικό νομό της χώρας θα βρεθούν τα
επόμενα εικοσιτετράωρα άλλα δύο κορυ-
φαία στελέχη: ο Κωστής Χατζηδάκης και ο
Τάσος Χατζηβασιλείου, οι οποίοι αμφότε-
ροι γνωρίζουν την περιοχή.

Το μήνυμα στον Αλέξη
Οι νομοί Ροδόπης και Ξάνθης, όπως

και ολόκληρη η Θράκη, απαιτούν λεπτούς
χειρισμούς και βαθιά γνώση του μειονο-
τικού ζητήματος, το οποίο διαχρονικά
επιχειρεί να αξιοποιήσει προς όφελός
της η Τουρκία. 

Για αυτό και η Πειραιώς, στη σκιά των
προκλητικών δηλώσεων του βουλευτή
και σήμερα υποψήφιου βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Οζγκιούρ Φερχάτ στη Ροδόπη, o
οποίος μίλησε για τουρκική μειονότητα,
και των αποκαλύψεων του κ. Μητσοτάκη
για εμπλοκή του τουρκικού προξενείου
στις τοπικές εκλογές -για τις οποίες μάλι-
στα είχε ενημερώσει τον κ. Τσίπρα πριν
από τις εκλογές της 21ης Μαΐου- θέτει σε
εγρήγορση το «βαρύ πυροβολικό» του
κόμματος: στελέχη που διαθέτουν πολιτι-
κό εκτόπισμα και κυρίως στιβαρό και
αξιόπιστο λόγο και γνώση των ιδιαιτερο-
τήτων της περιοχής.

Στο μικροσκόπιο της Πειραιώς βρίσκε-
ται και ο έτερος υποψήφιος βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ στην Ξάνθη Χουσεΐν Χασάν
Ζεϊμπέκ .

Το στίγμα για όσα συμβαίνουν στην ακρι-
τική Θράκη αλλά και για τη συστηματική,
διαχρονική πολιτική της Ελλάδας -ανεξαρ-
τήτως κομματικής προέλευσης- για ενσω-
μάτωση της μειονότητας έδωσε ο ίδιος ο κ.
Μητσοτάκης, ο οποίος και ανέδειξε το θέ-
μα σε βασικό σημείο μετωπικής σύγκρου-
σης με την Κουμουνδούρου.

«Ο κ. Τσίπρας είχε ενημερωθεί πριν από

τις εκλογές, υπηρεσιακά το γραφείο του…
Ουσιαστικά το μήνυμα ήταν σαφές: “Αυ-
τούς τους δύο μην τους ξαναβάλεις στα
ψηφοδέλτια”. Υπάρχουν και άλλοι εκπρό-
σωποι της μειονότητας… Αυτό ήταν το μή-
νυμα το οποίο σαφώς περάσαμε στον κ.
Τσίπρα. Ο κ. Τσίπρας επέλεξε να κάνει το
ακριβώς ανάποδο», δήλωσε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Μητσοτάκης σε συνέντευξή του
(ΣΚΑΪ) το περασμένο Σάββατο. 

«Ο Τούρκος ψηφίζει Τούρκο»
Αναφέρθηκε μάλιστα ακόμη πιο συγκε-

κριμένα στα μηνύματα που, όπως είπε,
στάλθηκαν από το τουρκικό Προξενείο
υπέρ των δύο υποψηφίων του ΣΥΡΙΖΑ, τα
οποία έλεγαν: «Ο Τούρκος ψηφίζει Τούρ-
κο, ψηφίστε λοιπόν αυτούς τους συγκεκρι-
μένους δύο υποψήφιους, αν θέλετε ουσια-
στικά να έχετε στην επόμενη Βουλή κάποι-
ον που αυτοπροσδιορίζεται και αυτοπροσ-

διορίζει και προσδιορίζει τη μειονότητα ως
τουρκική», αποκάλυψε ο πρώην πρωθυ-
πουργός και πρόσθεσε: «Η μειονότητα, η
μουσουλμανική, είναι απολύτως προστα-
τευμένη. Και αυτές οι πρακτικές μιας τόσο
σκληρής παρέμβασης για να εκλεγούν φί-
λα προσκείμενοι στην Τουρκία και στο
τουρκικό προξενείο, που ουσιαστικά πρε-
σβεύουν τις θέσεις του τουρκικού αναθεω-
ρητισμού, πρέπει να τελειώσουν. Αλλά για
να γίνει αυτό χρειαζόμαστε και τη συνερ-
γασία όλων των κομμάτων. Μέχρι στιγμής
δυστυχώς δεν την είχαμε».

Προέτρεψε μάλιστα ευθέως τους δύο
υποψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ να δηλώσουν ευ-
θαρσώς και χωρίς περιστροφές ότι «εμείς
εκφράζουμε και εκπροσωπούμε τη μου-
σουλμανική μειονότητα» και να κόψουν
κάθε δεσμούς με το προξενείο. Κάτι που
φυσικά δεν συνέβη. Το αντίθετο. Αντί οποι-
ασδήποτε άλλης πρωτοβουλίας ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να επισκεφτεί
χθες τον υπηρεσιακό πρωθυπουργό κ.
Σαρμά. 

«Φτηνά προεκλογικά παιχνίδια»
Ακολούθησε σφοδρή αντιπαράθεση με-

ταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος στην προ-
σπάθειά του να συμμαζέψει τα ασυμμά-
ζευτα κατηγόρησε τον Κ. Μητσοτάκη για
«φτηνά προεκλογικά παιχνίδια με τη μου-
σουλμανική μειονότητα στη Θράκη», χωρίς
επί της ουσίας να απαντήσει αν και πότε
ενημερώθηκε για την εμπλοκή του τουρκι-
κού προξενείου και αν όντως ενημερώθη-
κε τι έπραξε στη συνέχεια.

«Αντί να πετάει την μπάλα στην εξέδρα, ο
ΣΥΡΙΖΑ και οι δύο υποψήφιοί του πρέπει να
απαντήσουν σε ένα και μόνο ερώτημα: εκ-
προσωπούν και διεκδικούν την ψήφο της
μουσουλμανικής ή της “τουρκικής” μει-
ονότητας; Θέλουμε μια απλή, ξεκάθαρη
απάντηση από τους δύο υποψήφιους»,
επέμεινε από την πλευρά του ο εκπρόσω-
πος της ΝΔ Άκης Σκέρτσος, προσθέτοντας
ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ παίζει με τις λέξεις και κάνει
το άσπρο μαύρο. Ως συνήθως. Δεν μας εν-
διαφέρει ποιο κόμμα ψηφίζεται στη Ροδό-
πη. Αρκεί να μην εκπροσωπεί την “τουρκι-
κή” μειονότητα. Αυτή είναι η κόκκινη γραμ-
μή και ο ΣΥΡΙΖΑ την πάτησε», πρόσθεσε ο
κ. Σκέρτσος.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως προ-
ανήγγειλε ότι εφόσον κερδίσει τις εκλογές
-προοπτική που ούτως ή άλλως δεν αμφι-
σβητείται- και συναντηθεί στη συνέχεια με
τον Τούρκο πρόεδρο Ερντογάν, θα θέσει το
ζήτημα και θα ζητήσει αυτές οι πρακτικές
να σταματήσουν. 

Ποιοι θα επισκεφτούν τον ακριτικό νομό σε μια προσπάθεια 
να χτυπήσουν την τουρκική εμπλοκή στις εκλογές - Σφοδρή
επίθεση Μητσοτάκη σε Τσίπρα για τις προκλητικές δηλώσεις

των δύο μουσουλμάνων υποψήφιων βουλευτών του

Γαλάζιο «βαρύ πυροβολικό» στη Ροδόπη

της 
Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Κωστής Χατζηδάκης Τάσος Χατζηβασιλείου



Η
γεμονικές κινήσεις. Στελέχη που φεύ-
γουν από τα... παράθυρα. Τοποθέτηση
σε λίστες «ημετέρων» και «κόψιμο»

των υποψηφίων που πήραν τις περισσότερες
ψήφους. Κόμματα υπό διάλυση. Τα παραπάνω
θα μπορούσαν να συνοψίσουν την κατάσταση
που επικρατεί στην Πλεύση Ελευθερίας της
Ζωής Κωνσταντοπούλου, στη Νίκη του Δημή-
τρη Νατσιού με το «αόρατο» αλλά ισχυρό
«βουλευτήριον» αλλά και στην Ελληνική Λύση
του Κυριάκου Βελόπουλου μετά την απόφαση

των επικεφαλής των παρατά-
ξεων να κάνουν αλλαγές στη
σειρά των υποψηφίων ενόψει
των εκλογών της 25ης Ιουνίου.

Οι πολιτικοί αρχηγοί μπορεί
να διατηρούν το δικαίωμα να
κάνουν αλλαγές, όμως αυτο-
μάτως εγείρονται ερωτήματα
με τις «αποφασίζομεν και δια-

τάσσομεν» ανατροπές στα ψηφοδέλτια, για το
αν σέβονται την άποψη των πολιτών που τους
τίμησαν με την... ψήφο τους στις εκλογές του
Μαΐου!

Μάλιστα, τα δύο από τα τρία κόμματα (Πλεύ-
ση Ελευθερίας και Νίκη), αν και δεν κατόρθω-
σαν να μπουν στη Βουλή στις πρόσφατες εκλο-
γές, με τις αντιδημοκρατικές αποφάσεις τους
για «εκκαθαρίσεις» υποψηφίων που αναδείχ-
θηκαν πρώτοι σε «σταυρούς» δείχνουν το
ύφος και το ήθος με το οποίο θα πορευτούν πο-
λιτικά, εφόσον στις κάλπες της 25ης Ιουνίου
κερδίσουν θέση στα βουλευτικά έδρανα. 

Μόνο ανησυχία προκαλούν αυτά τα δείγμα
γραφής για το πόσο δημοκράτες είναι οι τρεις
αρχηγοί αυτών των μικρών κομμάτων, οι οποί-
οι δείχνουν να μη σέβονται τη λαϊκή ετυμηγο-
ρία που ανέδειξε τα συγκεκριμένα πρόσωπα
πρώτα στις προτιμήσεις της, γράφοντας ουσια-
στικά στα παλαιότερα των υποδημάτων τους
και την αντιπροσωπευτική δημοκρατία και το
ανώτατο όργανο του κράτους, τον κυρίαρχο
λαό που ασκεί την εξουσία του με τις εκλογές,
επιλέγοντας αυτούς που θα το εκπροσωπή-
σουν για μια τετραετία. Με απλά λόγια, αυτά τα
τρία κόμματα φαίνεται σαν να έχουν πάρει μια
πολύ επικίνδυνη κατρακύλα.

Μάλιστα, οι «αυτοκρατορικές» ενέργειές
τους όχι μόνο προκάλεσαν τις οργισμένες αντι-
δράσεις των υποψηφίων που καρατομήθηκαν
αλλά δημιούργησαν και ένα κύμα αγανάκτη-

σης στα social media, με χιλιάδες χρήστες να
κατηγορούν τους τρεις αρχηγούς για υποκρι-
σία, αντιδημοκρατικές διαδικασίες και αυταρ-
χισμό προκειμένου να προωθήσουν «ημετέ-
ρους» και πρόσωπα της απολύτου εμπιστοσύ-
νης τους. 

Αποχωρήσεις
Οι πρώτες «φουρτούνες» έκαναν την εμ-

φάνισή τους στην Πλεύση Ελευθερίας της
Ζωής Κωνσταντοπούλου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Political», η επικεφαλής του
κόμματος άλλαξε το 50% των ψηφοδελτίων
στην επαρχία και το 80% των υποψηφίων σε
Αττική και Θεσσαλονίκη. Τις τελευταίες μέρες
αρκετές υποψήφιες και υποψήφιοι ανακοί-
νωσαν μέσω social media την αποχώρησή
τους από το κόμμα.

Από τη μεριά της η Ζωή Κωνσταντοπούλου
ανέφερε σε αλλεπάλληλες συνεντεύξεις τις τε-
λευταίες μέρες πως οι πάντες είχαν ενημερω-
θεί από τα τέλη Μαΐου για τις αλλαγές που θα
επέρχονταν στα ψηφοδέλτια. Παράλληλα, υπο-
γράμμισε ότι «ο αρχηγός είναι ο προπονητής
της ομάδας, μπορεί κάποιους να τους αφήσει
στον πάγκο, αλίμονο αν αυτοί επαναστατού-
σαν». Ταυτόχρονα προειδοποίησε πως «σε ό,τι
αφορά την Πλεύση Ελευθερίας και τους αν-
θρώπους που συκοφαντούνται και σπιλώνον-
ται με ψέματα, ύβρεις, χυδαιότητες και υπονο-
ούμενα, θα φροντίσω να υπάρξουν νομικές
ενέργειες και νομικές συνέπειες, όπως και για
τις απειλές και τους εκβιασμούς».

Η πρώτη σε ψήφους στη Β’ Θεσσαλονίκης
Νικολέττα Μπουραζάνη με ανάρτησή της ση-
μείωσε: «Αποσύρω τη στήριξή μου στην Πλεύ-
ση Ελευθερίας και στη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου», για να προσθέσει πως «είχα την εντύπω-

ση ότι υποστήριζα μια γυναίκα με αξίες και ηθι-
κή, η οποία όμως πράττει ακριβώς με τον αντί-
θετο τρόπο, όπως φαίνεται. Παραβλέποντας
εντελώς τη σταυροδοσία των εκλογών της 21ης
Μαΐου, εξέδωσε τις λίστες για τις επόμενες
εκλογές, στην ουσία, “διορίζοντας ημετέρους”.
Αυτές οι πράξεις δεν συνάδουν με αυτά που
προασπίζεται η διακήρυξη της Πλεύσης Ελευ-
θερίας περί δημοκρατίας, αξιοκρατίας, ήθους
και δικαιοσύνης».

Είχαν προηγηθεί οι αποχωρήσεις των
Μαργαρίτας Καζάκου, Όλγας Δάλλα και Χρύ-
σας Διαμαντοπούλου με αντίστοιχες καταγ-
γελίες και ισχυρισμούς για «φυτευτούς υπο-
ψηφίους».

«Γλυκούλα μου, δεν το ήξερα»
Η κυρία Δάλλα, η οποία μίλησε στην «Politi-

cal», ανέφερε πως κατετάγη πρώτη στον Νότιο
Tομέα, αλλά αντικαταστάθηκε από τον γνωστό
ηθοποιό Σπύρο Μπιμπίλα, ο οποίος είχε τερμα-
τίσει τρίτος στην Α’ Αθήνας. «Γλυκούλα μου,
δεν φανταζόμουν ότι θα ήθελες να είσαι στην
ΚΟ», φέρεται να της είπε η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου.

Η κυρία Διαμαντοπούλου τερμάτισε πρώτη
στον Βόρειο Τομέα Αθήνας, αλλά τη θέση της
πήρε ο Σπήλιος Ζαχαρόπουλος, ο οποίος ήταν
τελευταίος στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας. Επί-
σης, στην Α’ Αθήνας δεύτερος στη λίστα κάτω
από την επικεφαλής Ζωή Κωνσταντοπούλου
τοποθετήθηκε ο σύντροφός της Διαμαντής Κα-
ραναστάσης, ο οποίος στις προηγούμενες
εκλογές δεν ήταν υποψήφιος.

Ο γνωστός χρήστης στο Twitter Georghy Zh-
ukov με ανάρτησή του γνωστοποίησε άλλη μια
πτυχή αυτών των επιλογών της κυρίας Κων-
σταντοπούλου, λέγοντας ότι τοποθέτησε τον
προσωπικό της γυμναστή στη δεύτερη θέση
του ψηφοδελτίου της εκλογικής περιφέρειας
Β1’ στον Βόρειο Τομέα Αθηνών.

Η Αλεξάνδρα Δημοπούλου, η οποία ήταν
υποψήφια και πλέον ανακοίνωσε πως είναι
εκτός κόμματος, ανέφερε: «Σαν απόγονος οι-
κογένειας αριστερών που έχει αγωνιστεί και
βασανιστεί πολύ, δεν μου επιτρέπεται να συμ-
βιβαστώ και να ενταχθώ σε ένα τέτοιους είδους
σύστημα. Έτσι, λοιπόν αποχωρώ».
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Φεύγουν από
τα... παράθυρα
οι υποψήφιοι

Υπό διάλυση Πλεύση Ελευθερίας, Νίκη και Ελληνική Λύση -
Καταγγελίες και οργισμένες αντιδράσεις από στελέχη 

που κόπηκαν από τις πρώτες θέσεις 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου
με την Όλγα Δάλλα
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Το... θυσιαστικό πνεύμα της Νίκης
Κ

αι ο θεολόγος και πρόεδρος του
κόμματος Νίκη Δημήτρης Νατσιός
προχώρησε συνολικά σε οκτώ αλ-

λαγές στα ψηφοδέλτιά του. Ειδικότερα,
σύμφωνα με όσα γνωστοποιήθηκαν, άλλα-
ξε τη σειρά των προσώπων στο ψηφοδέλτιο
Επικρατείας αλλά και στις εξής περιοχές:
Ανατολική Αττική, Δυτική Αττική, Ροδόπη,
Σέρρες, Χαλκιδική, Φθιώτιδα και Λάρισα.
Στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας ο πρώτος κα-
τά την αναμέτρηση του Μαΐου υπερπολύτε-
κνος Γιώργος Μπαϊραμίδης «προσγειώθη-
κε» στην τελευταία τιμητική θέση και ο
συνταξιούχος αρεοπαγίτης Γιώργος Απο-
στολάκης πήρε τη θέση του.

Στην Ανατολική Αττική πρώτος στη λίστα
τοποθετήθηκε ο Τάσος Οικονομόπουλος, ο
οποίος τον Μάιο τερμάτισε δεύτερος σε
σταυρούς στον Νότιο Τομέα. Η πρώτη σε
σταυρούς στην Ανατολική Αττική Αρετή
Αθανασίου υποβιβάστηκε στην τρίτη θέση
της λίστας. Στη Δυτική Αττική η πρώτη σε
σταυρούς Ευανθία Αμπαδόγιαννη υποβι-
βάστηκε στην 4η θέση της λίστας, ενώ
πρώτος τοποθετήθηκε ο Γιώργος Παλαι-
τσάκης, ο οποίος τον περασμένο Μάιο βγή-
κε δεύτερος σε σταυρούς.

Καρατομήσεις
Μία από τις υποψήφιες που καρατομή-

θηκαν ήταν και η Βασιλική Ζιάκα, η οποία
βγήκε πρώτη στην περιφέρεια της Λάρισας
αλλά είδε τον... αντιπρόεδρο του κόμματος
να τοποθετείται ετσιθελικά στη θέση της.

«Δυστυχώς, παρά την τιμητικότατη
απόφαση των συμπατριωτών μου να με
ανεβάσουν στην πρώτη θέση σε αριθμό

ψήφων, η απόφαση του Βουλευτηρίου
της Νίκης τη Δευτέρα 5 Ιουνίου ήταν να
τοποθετηθεί στην πρώτη θέση της λί-
στας για την εκλογική περιφέρεια της
Λάρισας ο αντιπρόεδρος της Νίκης Γε-
ώργιος Ρούντας, δικηγόρος και πολιτι-
κός επιστήμονας από την Αθήνα με κα-
ταγωγή από τα Ζαγοροχώρια Ηπείρου

και την Κόρινθο», ανέφερε η ίδια σε
ανάρτησή της.

Στη συνέχεια τόνισε: «Προσπάθησα να
πείσω το Βουλευτήριο και τον πρόεδρο Δη-
μήτριο Νατσιό πως η απόφασή τους αυτή
ήταν λανθασμένη, δεδομένου, μεταξύ άλ-
λων, ότι οι ψηφοφόροι δεν ψηφίζουν όλοι
αμιγώς κόμματα αλλά κάποιοι ψηφίζουν

πρόσωπα ή αποφασίζουν βάσει συνδυα-
σμού των δύο. Δυστυχώς δεν τα κατάφερα.
Συγχωρήστε με. Επιπροσθέτως το Βουλευ-
τήριο μου πρόσφερε θέση επιστημονικού
συμβούλου-συνεργάτη, την οποία η συνεί-
δησή μου δεν επέτρεψε να αποδεχθώ, διότι
βαθύτερή μου επιθυμία ήταν και είναι να
εκπροσωπήσω και υπηρετήσω τον λαό του
νομού Λάρισας που με ψήφισε ώστε να εί-
μαι η φωνή του στη Βουλή των Ελλήνων. Αν
και εξέφρασα την επιθυμία μου να μη συμ-
μετάσχω στη λίστα ως υποψήφια στις εκλο-
γές της 25ης Ιουνίου, τελικά φάνηκε πως
δεν έγινε δεκτή και δυστυχώς το όνομά μου
θα είναι στη λίστα των υποψηφίων του ψη-
φοδελτίου της Νίκης στην Εκλογική Περι-
φέρεια Λάρισας. Ευχαριστώ όλες και όλους
για την αγάπη και εμπιστοσύνη στο πρόσω-
πό μου και θα ήθελα να είστε βέβαιοι για τα
αγαθά μου κίνητρα. Να σας παρακαλέσω
και να ζητήσω την προσευχή και τη νηστεία
σας ως δύο πράξεις πίστεως έτσι ώστε να
ελκύσουμε τη Χάρη και το Έλεος του Αγίου
Τριαδικού Θεού για να δώσει λύση για την
Ελλάδα μας. Εύχομαι να νικήσει η αλήθεια
και η αγάπη Του».

Το κόμμα εξέδωσε ανακοίνωση σχετικά
με τα τρία κριτήρια που καθόρισαν τις αλ-
λαγές που έγιναν: «Ενόψει των κρίσιμων
προβλημάτων της χώρας, τα κριτήρια αξιο-
λόγησης για τη βέλτιστη κοινοβουλευτική
εκπροσώπηση κατά προτεραιότητα είναι:
πρωτίστως, το ομαδικό και θυσιαστικό
πνεύμα της Νίκης, δεύτερον χαρακτηριστι-
κά όπως γνωστικό υπόβαθρο, εμπειρία και
εξειδίκευση και, τέλος, ασφαλώς η σειρά
σταυροδοσίας των τελευταίων εκλογών».

Αλλαγές για δεύτερη φορά στο κόμμα του Βελόπουλου
Σε αλλαγές προχώρησε και ο πρόεδρος της

Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος, ο
οποίος καθαίρεσε την πρώτη σε σταυρούς
Νίκη Αγιοστρατίδου στον Νότιο τομέα Αθή-
νας, που αποτελεί την μεγαλύτερη εκλογική
περιφέρεια της χώρας, προκειμένου να βά-
λει πρώτο στην λίστα τον επικοινωνιολόγο
Σωτήρη Τζούμα, ο οποίος δεν ήταν καν υπο-
ψήφιος στην αναμέτρηση της 21ης Μαΐου.

Παράλληλα, στην Α’ Θεσσαλονίκης ο δεύ-
τερος σε σταυρούς Χρήστος Αμανατίδης αν-
τικαταστάθηκε από τον Χαράλαμπο Παναγιω-
τίδη. Η κυρία Αγιοστρατίδου πάντως, παρά τη
μετακίνησή της σε άλλη εκλογική περιφέ-
ρεια, έγραψε και κοινοποίησε επιστολή στή-
ριξης στον Κυριάκο Βελόπουλο. 

Πάντως, συνεργάτες του κ. Βελόπουλου
κάνουν λόγο για οικειοθελή αποχώρηση των
δύο υποψηφίων βουλευτών της Ελληνικής
Λύσης. Παρουσιάζουν μάλιστα επιστολή της
κυρίας Αγιοστρατίδου, με την οποία η ίδια
σημειώνει μεταξύ άλλων πως «ο πρόεδρος
του κόμματος με τίμησε θέτοντάς με υπο-
ψήφια στις εκλογές της 21ης Μαΐου στον
Νότιο Τομέα, όπου και εκλέχτηκα πρώτη σε
σταυρούς. 

Ωστόσο, η υποψηφιότητά μου στον Δυτικό
Τομέα στην τελευταία θέση αποτελεί κοινή
απόφαση, η οποία συνάδει με τον προσωπικό
αγώνα μου και η οποία με βρήκε απολύτως
σύμφωνη. Οποιαδήποτε αναφορά του ονό-
ματός μου σε σενάρια “δολοπλοκιών” και

σκοπιμοτήτων είναι αναληθής, συκοφαντική
και ως τέτοια θα αντιμετωπιστεί».

Παράλληλα, εμφανίζουν και τη δήλωση
παραίτησης του κ. Αμανατίδη, όπου αναφέ-
ρει πως «με την παρούσα δηλώνω ότι δεν
επιθυμώ να αναλάβω τα καθήκοντα του βου-
λευτή, παραιτούμενος από την ιδιότητα αυτή
για προσωπικούς λόγους».

Αξίζει να σημειωθεί πως δεν είναι η πρώτη
φορά που ο Κυριάκος Βελόπουλος κάνει αλ-
λαγές, μιας και λίγο πριν από τις εκλογές του
Μαΐου είχε εξορίσει τρεις βουλευτές, τους
Αντώνη Μυλωνάκη, Αικατερίνη Αλεξοπού-
λου και Απόστολο Αβδελά, σε άσχετες περι-
φέρειες από αυτές που είχαν εκλεγεί το 2019
με την υποψία της αποστασίας. 

Ο Δημήτρης 
Νατσιός

Ο Κυριάκος
Βελόπουλος
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Ο
Αλέξης Τσίπρας μπορεί να έφτασε μέχρι το
θεσμικό ατόπημα να επισκεφτεί τον υπηρε-
σιακό πρωθυπουργό για να του... παραπονε-

θεί σχετικά με τη συζήτηση που έχει ανοίξει για την
επιρροή του τουρκικού προξενείου στη Ροδόπη μετά
τη «νίκη» του υποψηφίου του Οζγκιούρ Φερχάτ στην

περιοχή, όμως θα πρέπει να κοιτάξει
στο δικό του κόμμα και τους πρώην
συμβούλους του ψάχνοντας για εκεί-
νους που τροφοδοτούν τη σχετική
κουβέντα.

Η επικεφαλής της δημοτικής παρά-
ταξης του ΣΥΡΙΖΑ στην Κομοτηνή
απαξιώθηκε από τα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τη δικαιολογία πως πρόκειται
για τη «σύζυγο του πρώην βουλευτή

του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή», ενώ τον Θανάση Καλογιαν-
τσίδη, ο οποίος έχει αποχωρήσει από τη Νομαρχιακή
Επιτροπή του κόμματος στη Ροδόπη, μιλώντας για «πα-
ράδοση στο τουρκικό προξενείο», δεν τον... αναγνωρί-
ζουν. Όμως, ένας πρώην διπλωματικός σύμβουλος του
ίδιου του Αλέξη Τσίπρα, ο Γιώργος Αϋφαντής, έριξε τις
δικές του «βόμβες» διαλύοντας το αφήγημα του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

Δεν το χωράει ανθρώπινος νους. Ο πρώην σύμβου-
λος του Αλέξη Τσίπρα Γιώργος Αϋφαντής αποκάλυψε
δημοσίως ότι η τουρκική πρεσβεία απαίτησε από τον
Αλέξη Τσίπρα να «φαγωθεί» από τα ευρωψηφοδέλτια
του ΣΥΡΙΖΑ η Σουλεϊμάν Σαμπιχά και ο Τσίπρας υπά-
κουσε! Ο άνθρωπος καταγγέλλει ανοιχτά τη συναλλα-
γή του ΣΥΡΙΖΑ με την τουρκική πρεσβεία με αντικείμε-
νο την εκχώρηση ψήφων της μειονότητας στη Θράκη
έναντι της προώθησης τουρκοφρόνων «εργαλείων»
στο ελληνικό Κοινοβούλιο και στην Κουμουνδούρου
είναι απλώς Τρίτη! «Πέρα από την απευθείας παρέμ-
βαση του Τούρκου πρέσβη στον Νίκο Παππά, ως υπο-
στηρικτική χορωδία λειτούργησαν οι Νίκος Φίλης, Νί-
κος Βούτσης, Μαρία Ρεπούση και Μαρία Γιαννακάκη
(οι δύο τελευταίες βουλεύτριες της ΔΗΜΑΡ ακόμη τό-
τε, αλλά διαπραγματευόμενες την προσχώρησή τους
στον ΣΥΡΙΖΑ) και οι καθηγητές Δημήτρης Χριστόπου-
λος και Κώστας Τσιτσελίκης. Όλοι αυτοί (εκ παραλλή-
λου με τον Τούρκο πρέσβη) είχαν βεβαιώσει “αυθεντι-
κά” τον Αλέξη Τσίπρα ότι η Σουλεϊμάν Σαμπιχά ήταν
εθνικιστικό κατασκεύασμα της ΕΥΠ, άρα απαράδεκτη
για το ψηφοδέλτιο. Ο δε υποψήφιος ευρωβουλευτής
Χριστόπουλος είχε προχωρήσει τις αμέσως επόμενες
ημέρες σε αναίσχυντη επίθεση κατά της Σαμπιχά, κα-
ταγγέλλοντας ότι αποτελεί “μειονότητα μέσα στη μει-
ονότητα” (λόγω ελληνοφροσύνης) και ότι “προσπαθεί
τάχα να μας πει ότι η μειονότητα δεν είναι ένα ενιαίο,
συμπαγές τουρκικό πράγμα”», αναφέρει σε ανάρτησή
του ο κ. Αϋφαντής.

Σε εκτενές άρθρο του, το οποίο επιγράφεται στον
τίτλο «Τι έζησα ως διπλωματικός σύμβουλος του Τσί-
πρα - Τα “δανεικά” της ΝΔ» και δημοσιεύτηκε στον
ιστότοπο slpress.gr, ο Έλληνας διπλωμάτης και
πρώην διπλωματικός σύμβουλος του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ περιγράφει πώς στελέχη του κόμματος
βεβαίωσαν μαζί με τον Τούρκο πρέσβη ότι η Σουλεϊ-
μάν Σαμπιχά είναι απαράδεκτη για το ψηφοδέλτιο, με
αποτέλεσμα ο ίδιος να ακολουθήσει την οδό της πα-
ραίτησής του.

Υποταγή στις εντολές της Άγκυρας
Ο κ. Αϋφαντής δηλώνει πως ήρθε «κατάμουτρα αν-

τιμέτωπος σε ανύποπτο χρόνο (Ιούνιος 2014) με την πι-
κρή αλήθεια της προνομιακής επιρροής της τουρκι-

κής πρεσβείας στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και με απτή
συναλλαγή: προώθηση τουρκοφρόνων πολι-

τευτών τύπου Ζεϊμπέκ (τώρα πλέον και
του Φερχάτ, 2 στα 2!) στην ελληνική
Βουλή μέσω ΣΥΡΙΖΑ, έναντι μαζικής
κατάθεσης στο εκλογικό ταμείο του
κόμματος των 30.000-40.000 περίπου
μειονοτικών ψήφων, χονδρεμπορικής

επιρροής της τουρκικής πρεσβείας σε
Ροδόπη και Ξάνθη».

Μάλιστα, ο κ. Αϋφαντής προσπάθησε μάταια
να εξηγήσει στον κ. Τσίπρα ποια είναι η αλήθεια: «Δια-
βεβαίωσα αμέσως τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ πως γνώ-
ριζα μέσα από την υπηρεσία μου στο υπουργείο Εξω-
τερικών την πορεία της Σαμπιχά για πάνω από 10 χρό-
νια και -όπως και άλλοι συνάδελφοί μου- είχα άριστη
γνώση ότι ούτε υβρίδιο ούτε υποτακτικό προϊόν της
ΕΥΠ ήταν, αλλά αυθεντικό “αγριόχορτο” των κοινωνι-
κών αγώνων στην περιοχή. Εις μάτην!».

Ο πρώην σύμβουλος του κ. Τσίπρα σοκάρει με τις
αποκαλύψεις του και οδηγείται, όπως λέει, σε παραί-
τηση: «Συνειδητοποίησα ακόμη ότι για τον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ η άποψή μου ως διπλωματικού του συμ-
βούλου μετρούσε πολύ λιγότερο απ’ ό,τι οι απαιτήσεις
και προσφορές του Τούρκου πρέσβη. Ως ύστατο μέσο
προειδοποίησης και διαμαρτυρίας για τον κατήφορο
που επέλεξαν ο πρόεδρος και οι λοιποί -νεόκοποι τό-
τε- πολιτικοί ταγοί της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ να βαδί-
σουν, υπέβαλα πάραυτα και αμετάκλητα την παραίτησή
μου από τη θέση του διπλωματικού συμβούλου του αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και επερχόμε-
νου πρωθυπουργού».

Στη συνέχεια ο κ. Αϋφαντής αναφέρει: «Η ανακοί-
νωση της παραίτησής μου έγινε μετά τις ευρωεκλογές
του Ιουνίου του 2014, οπότε επέστρεψα στο υπουργείο
Εξωτερικών και έπειτα από λίγο τοποθετήθηκα πρέ-
σβης της Ελλάδας στην Τεχεράνη. Κοντολογίς, έφυγα
όταν εισέρρεαν στον ΣΥΡΙΖΑ τα μιλιούνια στελεχών
που ανακάλυψαν ότι είχαν κάποιο θείο ή αδελφό της
γιαγιάς τους στο ΕΑΜ. Διέσωσα -όπως εκ των υστέρων
αποδείχτηκε- την αξιοπρέπειά μου, διότι λίγο αργότε-
ρα η κυρία Μπαρουκτσού (τρίτη στην ιεραρχία στην
τουρκική πρεσβεία στην Αθήνα) απέκτησε μέσω του
συντρόφου της, που ήταν ο νέος διπλωματικός σύμ-
βουλος του Αλέξη Τσίπρα, προνομιακή πρόσβαση στον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και πλέον πρωθυπουργό…».

Αξίζει να σημειώσουμε ότι ο διπλωμάτης στρέφει
και τα βέλη του κατά της ΝΔ λέγοντας: «Είμαι πεπει-
σμένος ότι η ηγεσία της ΝΔ δεν ενοχλείται από τη συ-
ναλλαγή με το τουρκικό προξενείο και την Τουρκία για
τις ψήφους των μειονοτικών που επηρεάζουν. Την ενο-
χλεί όμως η επιλογή της τουρκικής πλευράς να συναλ-
λαχθεί με τον ΣΥΡΙΖΑ». 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΒΟΜΒΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΑΫΦΑΝΤΗ

Το deal του Τσίπρα
με τους Τούρκους

Απίστευτες καταγγελίες από τον πρώην σύμβουλο 
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ - «Έφαγε» τη Σουλεϊμάν

Σαμπιχά από τα ευρωψηφοδέλτια με εντολή της Άγκυρας
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Ετοιμάζουν
συνέντευξη Τύπου  
να εκθέσουν τη Ζωή

Τώρα, για να ξέρετε, η αντιδημοκρατική
συμπεριφορά της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου να βγάλει από τα ψηφοδέλτια στελέχη

για να τοποθετήσει τον σύντρο-
φό της, τον γυμναστή της

και τον Σπύρο Μπίμπι-
λα δεν θα μείνει ανα-
πάντητη. Καλά γνω-
ρίζοντες το κόμμα
λένε ότι θα έχουμε

το πολύ δέκα αποχω-
ρήσεις από το κόμμα

και ότι τις επόμενες μέρες
θα φροντίσουν να κάνουν και συνέντευξη
Τύπου για να αποκαλύψουν όλη την «απα-
ράδεκτη συμπεριφορά και μεθοδολογία»
της Ζωής Κωνσταντοπούλου, η οποία
πλησίασε κινήματα και ακτιβιστές για να
μπορέσει να εισέλθει στη Βουλή. Πάντως,
παρά τη μεγάλη γκρίνια, οι αναλυτές λένε
ότι η Πλεύση Ελευθερίας θα μπει στη
Βουλή.

Εκθείαζε Μητσοτάκη
αλλά πήγε στο ΠΑΣΟΚ

Το θυμάστε ένα πρώην στέλεχος της
ΝΔ στη Χίο ονόματι Σταύρος Μιχαηλί-

δης που τον «έφυγαν» με
ελαφρά πηδηματάκια

μετά από προκλητι-
κές δηλώσεις για
pushbacks; Ε, λοι-
πόν, ο κύριος αυτός

μεταπήδησε στη
Χαριλάου Τρικούπη,

εξελέγη με το ΠΑΣΟΚ
στη Χίο, αλλά μέχρι και τον Φλεβάρη
εκθείαζε τον Κυριάκο Μητσοτάκη ότι
«είναι ο μόνος που μπορεί να αλλάξει
τον τόπο» (υπάρχει και βίντεο). Τώρα το
θέμα είναι τι θα κάνει το ΠΑΣΟΚ για αυ-
τόν… Θα τον ανεχτεί ο Νίκος Ανδρου-
λάκης; Διότι οι δηλώσεις και η δράση
του είναι γνωστές στη Χίο… 

Όταν η «Political» στις 3/5
αποκάλυπτε για

το υπουργείο Οικογένειας 

Θα κόψουν ψήφους
τα μικρά δεξιά
κόμματα 

Πάντως, να ξέρετε ότι την είσοδο
του κόμματος Πατριωτι-
κός Συνασπισμός
των Εμφιετζόγλου-
Μπογδάνου-Βό-
βολη και του κόμ-
ματος Φωνή Λογι-
κής, στη Νέα Δημο-
κρατία δεν τη βλέπουν
κατά ανάγκη αρνητι-
κά. Ίσα ίσα που τα
δύο κόμματα μπο-
ρεί να κόψουν
ακόμα και πάνω από
μισή μονάδα στο κόμ-
μα Βελόπουλου και
στο κόμμα Νίκη.
Επίσης, να ξέρετε
ότι και το κόμμα
Σπαρτιάτες του Βα-
σίλη Στίγκα, που πε-
ριλαμβάνει στελέχη
από το κόμμα Έλληνες, θα κόψει
από τα προαναφερόμενα κόμματα.
Κοινώς, στη δεξιά πολυκατοικία
θα δούμε πολλές μετακινήσεις μέ-
χρι την τελευταία μέρα. 

Μανιτάκης
για Τσίπρα

Την άποψη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα
κόμμα συγκυριακό, με συγκυριακή
άνοδο του ίδιου και του προέδρου
του, Αλέξη Τσίπρα, «για αυτό και κα-
τέρρευσε τόσο εύκολα», εξέφρασε ο
Αντώνης Μανιτάκης, ομότιμος καθη-
γητής Συνταγματικού Δικαίου. Μι-
λώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα είπε
για τον κ. Τσίπρα: «Δεν
μπορεί να αρνηθεί τον
εαυτό του, δεν μπο-
ρεί να βγάλει άλλο
λόγο. Δεν έχει συλ-
λάβει την εποχή που
ζούμε. Ζει ακόμα με τη
νοσταλγία και με τις κρί-
σεις και αυτό φάνηκε και από τη συ-
νέντευξή του, της δεκαετίας της δε-
καετίας του 2010, να μην πω του
1990, για να μην πω του 1980. Ο πολι-
τικός λόγος της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ
θύμιζε Ανδρέα Παπανδρέου, κακέ-
κτυπο. Δεν ήταν ο λόγος της σημερι-
νής εποχής. Είναι ένας λόγος εθνο-
κεντρικός, ζει την Ελλάδα με κλειστά
σύνορα σε μια παγκοσμιοποιημένη
οικονομία της αγοράς», είπε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Μανιτάκης.

Να δείτε που αυτή η ιστορία στη Ροδόπη δεν
θα του βγει σε καλό του Αλέξη Τσίπρα. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, που είχε ενημερωθεί για τη
δράση των δύο υποψήφιων βουλευτών του και
τη σχέση τους με το τουρκικό προξενείο και τον
ψευδομουφτή της Ξάνθης, χειρίστηκε το θέμα
ανεύθυνα και σχεδόν ανθελληνικά. Αφού όχι
μόνο δεν τους έβγαλε, αλλά τους επιβράβευσε,
προσπαθώντας δήθεν να τους προστατεύσει
φέρνοντας το θέμα της μειονότητας στον υπη-
ρεσιακό πρωθυπουργό Ιωάννη Σαρμά. Οι ίδιοι

οι Τούρκοι, μέσω του Τύπου, λένε ότι ο «Μητσο-
τάκης τα έβαλε με τους “Τούρκους” υποψήφι-
ους του ΣΥΡΙΖΑ». Προβλέπω ότι μετά και την
ανεύθυνη πολιτική ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδόπη ο χρι-
στιανικός πληθυσμός αλλά και μερίδα των μου-
σουλμάνων θα αλλάξουν στάση και θα αποδοκι-
μάσουν τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντας «γαλά-
ζιο» τον νομό. Προβλέπω, επίσης, ότι τα πατριω-
τικά κοινά θα στείλουν ακόμα ένα μήνυμα στον
ΣΥΡΙΖΑ και θα δώσουν ένα ποσοστό στη ΝΔ με-
γαλύτερο από αυτό που έλαβε στις 21 Μαΐου. 

Δεν θα του βγει σε καλό του Αλέξη η Ροδόπη

Γυρίζει τις λαϊκές αγορές  
και χωρίς να είναι υπουργός 

Μαθαίνω ότι ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, αντιπρόεδρος της ΝΔ,
έχει καταρτίσει ένα σχέδιο πε-
ριοδειών στις λαϊκές αγορές των
βορείων προαστίων. Ο λόγος
προφανής. Στις λαϊκές αγορές
πάει αρκετός κόσμος και αποτε-
λεί ένα βαρόμετρο των διαθέσε-
ών του για τις επερχόμενες δεύ-
τερες εκλογές. Xθες βρέθηκε
στη λαϊκή αγορά της Νέας Ερυ-
θραίας και κάπου πήρε το μάτι

μας και τον Βασίλη Ξυπολυτά, ενώ αύριο θα βρεθεί στην Κηφισιά, την Πέμπτη στη Νέα
Ιωνία και την Παρασκευή στην Αγία Παρασκευή. Όπως μου λένε, δεν αντιμετώπισε ούτε
ένα αρνητικό σχόλιο, λες και ο ΣΥΡΙΖΑ έχει εξαφανιστεί… Επίσης, αυτό που λένε είναι ότι
στις λαϊκές αγορές πήγαινε και πριν ως αρμόδιος υπουργός, τώρα συνεχίζει να πηγαίνει
και ως απλός υποψήφιος βουλευτής… Γενικά, τον χώρο των λαϊκών τον έχει… 

Σ
ας είχαμε ενημερώσει πολύ έγκαιρα,
πριν καν το αποκαλύψει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης το πρωί της Κυριακής στον

Γιώργο Αυτιά, ότι εκτός από το ξεχωριστό
υπουργείο Στεγαστικής Πολιτικής, ο πρώην
πρωθυπουργός προσανατολιζόταν να δημιουρ-
γήσει και ένα ξεχωριστό υπουργείο Οικογένει-
ας και Δημογραφικής Πολιτικής. Μάλιστα, σας
είχαμε πει ότι το υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων θα σπάσει στα τρία, δηλα-
δή σε ένα υπουργείο Εργασίας και Ασφαλίσε-
ων, σε ένα υπουργείο Στεγαστικής Πολιτικής
και Πρόνοιας και σε ένα υπουργείο Οικογένει-
ας και Δημογραφικής Πολιτικής. Πότε όλα αυ-
τά; Στο φύλλο της «Political» στις 3 Μαΐου. Ιδού
και το παλαιότερό μας σχόλιο… 



Δ
εν είμαι σίγουρος ότι προλαβαίνουν να
πιουν καφέ στην Πειραιώς, διότι ο Μη-
τσοτάκης «οργώνει» όλη την Ελλάδα απ’

άκρου εις άκρον... Δίπλα στον πρόεδρο της Νέας
Δημοκρατίας στις συσκέψεις βρίσκονται οι Γιάν-
νης Μπρατάκος, Άκης Σκέρτσος, Γιώργος Γερα-
πετρίτης, Παύλος Μαρινάκης, Νίκος Χαρδαλιάς,
Θανάσης Κοντογεώργης, Δημήτρης Τσιόδρας,
Θανάσης Νέζης, Γιάννης Σμυρλής, Αλέξης Πατέ-
λης, Γιάννης Βλαστάρης, Χρήστος Ζωγράφος,

Γιώργος Ευθυμίου, Νίκος Ρωμανός, Στέλιος Κον-
ταδάκης, Μιχάλης Μπεκίρης, Γιώργος Μυλωνά-
κης, Χριστόφορος Μπουτσικάκης και Έρικ
Παρκς, καθώς και οι Αριστοτελία Πελώνη και Κύ-
ρα Κάπη. Εξέχουσα θέση έχει και ο Αμερικανός
Σταν Γκρίνμπεργκ, τις προγνώσεις του οποίου για
τη δεύτερη Κυριακή καλύτερα να μη σας τις πω
για να μη χάσετε τον ύπνο σας ορισμένοι!
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Ποιος είναι ο…
ασυγκράτητος δήμαρχος;
Ο δήμαρχος είναι γνωστό στη δημοσιογραφι-
κή πιάτσα ότι είναι «ασυγκράτητος». Δεν μπο-
ρεί να ελέγξει την αγάπη του στο ωραίο φύλο,
αν και παντρεμένος. Και στο παρελθόν τα είχε
κάνει… μούσκεμα με αντίστοιχα παραστρα-
τήματα. Το γεγονός ότι έχει αρχίσει να γράφε-
ται στον Τύπο το νέο του ειδύλλιο με γνωστή
και πολύ όμορφη παρουσιάστρια δεν βλέπω
να έχει καλή κατάληξη. Ο ίδιος μιλάει πολύ
δεξιά και αριστερά. Δεν είναι προσεκτικός. Η
δε όμορφη παρουσιάστρια ετοιμάζεται και για
γάμο! Μπλέξιμο μεγάλο. Με πιέζουν κάποιοι
φίλοι να αποκαλύψω τα ονόματα. Jamais!

Λουκέτο στα δικαστήρια
λόγω των εκλογών
Κλειστά θα είναι τα δικαστήρια από την Τε-
τάρτη 21 Ιουνίου έως και την Τετάρτη 28 του
μήνα λόγω των βουλευτικών εκλογών με
εγκύκλιο του υπηρεσιακού υπουργού Δι-
καιοσύνης Φίλιππου Σπυρόπουλου, στην
οποία καθορίζονται οι υποθέσεις που μπο-
ρούν να εκδικαστούν. Εξαιρούνται της ανα-
στολής οι δίκες στις οποίες επίκειται λήξη
του ανώτατου ορίου προσωρινής κράτησης
των κατηγορουμένων, ενώ υποθέσεις
ασφαλιστικών μέτρων ή αυτόφωρης διαδι-
κασίας θα ρυθμίζονται με αποφάσεις των
διοικήσεων των οικείων δικαστηρίων.
Όταν υφίσταται δε κίνδυνος παραγραφής,
οι αρμόδιοι εισαγγελείς θα επαναπροσδιο-
ρίζουν τις υποθέσεις στη συντομότερη
εφικτή δικάσιμο μετά τη λήξη της αναστο-
λής. Οι ποινικές δίκες επίσης που θα αρχί-
σουν στο ακροατήριο πριν από την ημερο-
μηνία έναρξης της αναστολής και δεν θα
περατωθούν την ίδια μέρα θα συνεχιστούν
μετά το τέλος της. Η λειτουργία των έμμι-
σθων υποθηκοφυλακείων αναστέλλεται
για την Παρασκευή 23 Ιουνίου και τη Δευ-
τέρα 26 Ιουνίου.

Ισχυρός δίπλα 
στον Μητσοτάκη
Δεν ξέρω ποια στελέχη της ΝΔ θα
πάρουν υπουργεία, αλλά ένας εί-
ναι σίγουρο ότι θα μείνει δίπλα
στον Κυριάκο Μητσοτάκη με
ισχυρό ρόλο και θέση. Ο λόγος για
τον Γιάννη Μπρατάκο, ο οποίος
απέδειξε για πολλοστή φορά ότι
είναι ένας εκ των πιο έμπιστων
ανθρώπων του προέδρου της ΝΔ και φέρνει σε πέρας όλες
τις δύσκολες αποστολές. Όσες φορές χρειάστηκε ο Μπρα-
τάκος έδωσε εξετάσεις και πέρασε με άριστα!

Ο πρωινός καφές 
της Πειραιώς

Πήγε κουβά 
και με τον Σαρμά…

«Τα όρια της υπηρεσιακής κυβέρνησης και τα
όρια του υπηρεσιακού πρωθυπουργού καθορίζον-
ται από το άρθρο 37, παράγραφος 3 του Συντάγμα-
τος και, όπως έχω εξηγήσει, είναι όρια που επιβάλ-
λονται από την αυστηρή πολιτική ουδετερότητα της
κυβέρνησής μας», επεσήμανε ο υπηρεσιακός
πρωθυπουργός Ιωάννης Σαρμάς, αδειάζοντας ου-
σιαστικά τον Τσίπρα και ξεκαθαρίζοντας ότι η υπη-
ρεσιακή κυβέρνηση δεν μπορεί να επέμβει στον
προεκλογικό αγώνα…

Λέτε να μείνει
εκτός ο Γιάννης;
Αυτό δεν θα το αντέξω. Να χάσει την έδρα ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ στη Β’ Πειραιώς και να μείνει εκτός ο Γιάννης ο
μπιφτέκιας; Έτσι μαθαίνω… Στη Β’ Πειραιώς των
8 εδρών η ΝΔ πάει για 4, κάτι που σημαίνει πως ο
Γιάννης Τραγάκης θα εκλεγεί για μία ακόμη φορά.
Ο ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή θα χάσει μια έδρα, που σημαίνει
πρακτικά πως μένει εκτός ο Γιάννης Ραγκούσης!
Συμφορά! Το ΠΑΣΟΚ θα χάσει, όπως λένε οι επαΐ-
οντες, τη μία έδρα και δεν εκλέγεται ο Δημήτρης
Διαμαντίδης. ΚΚΕ και Ελληνική Λύση παραμέ-
νουν στη μία έδρα και τη μία που εκκρεμεί την
κερδίζει η Πλεύση Ελευθερίας.

Μια καρδερίνα από την Κουμουνδούρου μού κε-
λάηδησε ότι ο πρόεδρος Αλέξης κατάλαβε (πολύ
αργά βεβαίως) ότι ο φίλος του ο Χρηστάρας είναι
φαιδρή περίπτωση και του πούλαγε τόσο καιρό
φύκια για μεταξωτές κορδέλες. Και στον ίδιο τον
Αλέξη και στη Ζανέτ. 
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Ένας κύριος Βα-
σίλης Στίγκας,

επικεφαλής στους
Σπαρτιάτες του Ηλία Κα-
σιδιάρη, είναι ο ίδιος που
το 2019 ήταν υποψήφιος
για την Ευρωβουλή και τη
Βουλή με την Ένωση Κεν-
τρώων του Βασίλη Λεβέν-
τη; Ήρεμα ρωτάω… Ένας
που είχε πάρει όλες κι
όλες 35 ψήφους ως υποψήφιος στη Βοιωτία και
ως υποψήφιος ευρωβουλευτής της Ένωσης
Κεντρώων 752 ψήφους; Αυτός είναι; 

?
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«Χαστούκια» στον ΣΥΡΙΖΑ 
Επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ εξαπέλυσε χθες η Σοφία

Βούλτεψη που είπε τα αυτονόητα και γνωστά. «Στην
προσπάθειά του να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα, ο
ΣΥΡΙΖΑ, μέσω του… τουρκομαθούς κ. Χάρη Μαμουλά-
κη, υποστηρίζει σε ανακοίνωσή του ότι σήμερα το
πρωί, στον ΣΚΑΪ, παρουσίασα ως μπροσούρα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δημοσίευμα του τουρκικού Τύπου. Κατ’ αρχάς δεν
γνωρίζω καμιά εφημερίδα, οποιασδήποτε χώρας, που
να δημοσιεύει άρθρο με τον λογότυπο κόμματος (και
μάλιστα ξένης χώρας) πάνω από τον τίτλο», ανέφερε

χθες η κ. Βούλτεψη, ρίχνοντας ένα πρώτο… χαστούκι
στην Κουμουνδούρου. Στη συνέχεια τόνισε: «Κατά
δεύτερον, η αλήθεια είναι πως το συγκεκριμένο φυλ-
λάδιο είχε κυκλοφορήσει στη Θράκη παραμονές των
εκλογών Ιανουαρίου 2015, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κερδίσει
το 48,53% των ψήφων. Το θέμα έκτοτε έχει πολλές φο-
ρές προβληθεί και από πολλούς, μεταξύ των οποίων
και σε δική μου αρθρογραφία, χωρίς ποτέ ο ΣΥΡΙΖΑ να
αντιδράσει μιλώντας για fake news και προβοκά-
τσιες». Και έπεται συνέχεια…

Με το άκρως προκλητικό μήνυμα «Τούρκος
ψηφίζει Τούρκο», το οποίο κατέκλυσε τα κι-
νητά τηλέφωνα των μελών της μουσουλμανι-
κής μειονότητας, οι βραχίονες του βαθέος
τουρκικού κράτους που δρουν στη Θράκη τα
έδωσαν όλα για να πετύχουν την εκλογή στο
ελληνικό Κοινοβούλιο των εκλεκτών του προ-
ξενείου Κομοτηνής στις περιφέρειες της Ρο-
δόπης και της Ξάνθης και στην Κουμουνδού-
ρου έχουν πάθει αφωνία. Ένοχη σιωπή… 

LOCK
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Να ’χαμε 
άλλον αρχηγό!

Όσο ο ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να καταγρά-
φει δημοσκοπική αδυναμία να
διορθώσει τα ιστορικά πο-
σοστά που πήρε στις
εκλογές της απλής ανα-
λογικής, τόσο ανοίγει η
όρεξη στη Χαριλάου
Τρικούπη, στην οποία,
όπως μαθαίνω, έχουν εγ-
κατασταθεί εσχάτως και κά-
ποιοι προβεβλημένοι με
μακρά εμπειρία, οι
οποίοι πλαισιώνουν τις
προσπάθειες του στε-
νού επιτελείου του Νί-
κου Ανδρουλάκη. Πρόκει-
ται για τους Κώστα Σκανδαλί-
δη, Μιχάλη Καρχιμάκη,
Χρήστο Πρωτόπαπα και
φυσικά τον Πέτρο Ευ-
θυμίου, που δίνουν τον
νυν υπέρ πάντων αγώνα
για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ του
Ν. Ανδρουλάκη. Η εξομο-
λόγηση πάντως που μου
έκανε ιδιαίτερη εντύπω-
ση ήρθε από υποψήφιο
βουλευτή που εκλέχθη-
κε στις κάλπες της
απλής αναλογικής και
ήταν απολύτως αυθόρμη-
τη, άρα και ειλικρινής: «Ευ-
τυχής συγκυρία για το ΠΑΣΟΚ η τωρινή. Να
’χαμε και άλλον αρχηγό…». 

Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει 
τροφή στις τουρκικές
εφημερίδες 

Προκλητικό δημοσίευ-
μα της «Hurriyet» γράφει
για «Τούρκους υποψήφι-
ους του ΣΥΡΙΖΑ», μετά τις
εμμονές του ΣΥΡΙΖΑ να
καλύπτει τους υποψηφί-
ους του στη Θράκη. Η
«Hurriyet» επανήλθε
στην εθνικιστική ρητορική της μετά την επα-
νεκλογή του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν -ο οποί-
ος άφησε πίσω του τις αβρότητες και τις σχέ-
σεις καλής γειτονίας μετά τον σεισμό σε
Τουρκία-Συρία και το δυστύχημα στα Τέμπη
που έφερε κοντά τους δύο λαούς, τουλάχι-
στον από πλευράς Τούρκων- και άρχισε να
προκαλεί με προπαγανδιστικές κορόνες. «Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στόχευσε τους Τούρ-
κους υποψήφιους του ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδόπη»,
αναφέρει η τουρκική εφημερίδα και επανα-
φέρει ψηλά στην τουρκική ατζέντα το θέμα
της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θρά-
κη. Το δημοσίευμα αναφέρεται στις δηλώ-
σεις του προέδρου της ΝΔ για παρέμβαση
του τουρκικού προξενείου ενόψει των εκλο-
γών της 21ης Μαΐου και υποστηρίζει ότι «ο
Μητσοτάκης για να κερδίσει τις ψήφους στη
Ροδόπη στόχευσε τους Τούρκους υποψήφι-
ους του ΣΥΡΙΖΑ». 

Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρου-

λάκης έχει επικοινω-
νήσει από την Κυριακή 21
Μαΐου με τον μη εκλεγέντα
υποψήφιο Ανδρέα Λοβέρδο;
Τον έχει πάρει στο τηλέφω-
νο να του πει: Γεια σου, βρε
Ανδρέα, τι κάνεις;

Σ
ημαντική αλλαγή του πολι-
τικού σκηνικού σημειώθη-
κε στην Πέλλα, όπου υπήρ-

ξε μια ανακατάταξη ανάμεσα
στους βουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας. Ο σταυρός προτίμησης
των πολιτών της Πέλλας έδωσε
την πρώτη θέση στον νέο σχετικά
πολιτικό Λάκη Βασιλειάδη έναντι
του Γιώργου Καρασμάνη που είχε
για πάνω από είκοσι χρόνια την
πρωτοκαθεδρία στον νομό. Η αλ-
λαγή αυτή φαίνεται να είναι απο-
τέλεσμα μιας γενικότερης ανανέ-
ωσης που παρατηρείται σε όλη την
επικράτεια, δίνοντας έτσι την ευ-
καιρία σε νέα πρόσωπα. 

Συγκεκριμένα, ο Λάκης Βασι-
λειάδης έλαβε συνολικά 18.678
σταυρούς από 8.666 το 2019, ενώ
μεγάλη έκπληξη αποτέλεσε η
πτώση του Γιώργου Καρασμάνη
από την πρώτη στην τρίτη θέση
και από 16.401 σταυρούς που είχε
πάρει το 2019 σε 10.393. Ο Διονύ-
σης Σταμενίτης, γνωστός στην

Πέλλα από το 2012 όπου εκλέχτη-
κε πρώτη φορά βουλευτής, φαί-
νεται να παραμένει σταθερός στη
δεύτερη θέση με 12.905 σταυ-
ρούς έναντι 13.133 το 2019. Αξιο-
σημείωτο είναι επίσης το γεγονός
πως πέρα από την «εκτόξευσή»
του από την τρίτη στην πρώτη θέ-
ση, ο κ. Βασιλειάδης κατάφερε να
αυξήσει τις επιδόσεις του κατά
σχεδόν 10.000 σταυρούς προτί-
μησης και να καταστεί ο πρώτος
σε ψήφους βουλευτής σε όλο τον
νομό. Το βασικό ερώτημα που
προκύπτει από αυτή τη μεταβολή
είναι αν πραγματικά η αλλαγή στα
πρόσωπα που επέλεξαν οι ψηφο-
φόροι θα επιφέρει τελικά και αλ-
λαγή στην πολιτική προσέγγιση
στην περιοχή. Υπό αυτό το πρί-
σμα, οι προκλήσεις για τον Λάκη
Βασιλειάδη θα είναι πολλές και το
μεγάλο στοίχημα θα είναι να απο-
δείξει τελικά σε αυτούς που τον
εμπιστεύτηκαν ότι άξιζε την εμπι-
στοσύνη τους.

Αλλαγή πολιτικού
σκηνικού στην Πέλλα 
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Όταν το «εμείς» 
είναι τελικά «εγώ»

Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου έδωσε χθες συ-

νέντευξη στο Open (Δ. Καμπουράκης, Π.

Στάθης), προκειμένου να απαντήσει σχε-

τικά με τις αλλαγές που έκανε στα ψηφοδέλτια της

Πλεύσης Ελευθερίας και τον θόρυβο που έχει

προκληθεί. 

Η πρώην πρόεδρος της Βουλής υποστήριξε,

μεταξύ άλλων, ότι δέχεται επιθέσεις επειδή είναι

γυναίκα. Η μόνη γυναίκα πολιτικός αρχηγός, εί-

πε χαρακτηριστικά. Την ίδια ώρα, όμως, δεν δί-

στασε να πει, για τις δύο υποψήφιες με το κόμμα

της που αντικατέστησε στη σειρά εκλογής, ότι η

μία ήταν απούσα γενικώς και ότι η άλλη έλειπε

στο Ντουμπάι! 

Είπε ακόμη ότι εκλέχτηκαν απλά και μόνο επει-

δή ήταν πρώτες στη λίστα. Την

ίδια ώρα που για τον σύντροφό

της είπε ότι έλειπε σε διεθνή

παραγωγή στην Ύδρα, αλλά

συντόνιζε από εκεί τον προ-

εκλογικό αγώνα. Αν δεν είναι ο
ορισμός του δύο μέτρα και δύο

σταθμά αυτό, τότε τι είναι; 

Έκανε και δίκη προθέσεων.

Υπονόησε ότι οι κυρίες που άλ-

λαξε δεν θα ήταν πιστές στο

κόμμα και ότι ήθελαν να μπουν στη Βουλή για τους

δικούς τους λόγους! Μα εκπρόσωποι του λαού δεν

είναι οι βουλευτές; 

Και ότι η ίδια ως προπονητής μπορεί να κάνει

αλλαγές. Το τελευταίο δεν το αμφισβητεί κανείς,

αλλά εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με αλλαγές γε-

νικά. Μιλάμε για στοχευμένες τοποθετήσεις στε-

λεχών όπου πιστεύει ότι μπορεί να βγάλει βου-

λευτή το κόμμα της. 

Σε κάθε περίπτωση, έχουμε μία απορία: αν έκα-

νε λάθος τοποθετώντας τις συγκεκριμένες κυρίες

στη λίστα υποψηφίων της Πλεύσης Ελευθερίας,

γιατί οι πολίτες να εμπιστευτούν τις νέες επιλογές;

Μήπως θα πρέπει να δει λίγο το κριτήριό της; 
Μήπως έχουν κάποιο δίκιο όσοι υποστηρίζουν

ότι όταν έλεγε «εμείς» εννοούσε «εγώ»; Έτσι είναι

τα κινήματα; Έτσι είναι οι πολιτικές ανοιχτών θυ-

ρών; Περιστρεφόμενες πόρτες και μέσα μένει μό-

νο όποιος θέλει ο αρχηγός; Και, τελικά, ποιο το

νόημα της… αγάπης όταν βγάζει κανείς τόση χολή

για όποιον δεν υπακούει στις εντολές του; 

Είναι πραγματικά κρίμα να διαψεύδονται τόσο

γρήγορα προσδοκίες ανθρώπων που είχαν πιστέ-

ψει ότι κάτι διαφορετικό πάει να γεννηθεί. Είναι

πραγματικά κρίμα να αποδεικνύονται (τόσο) συ-

στημικά (και παλιά στις διαδικασίες και τις μεθό-

δους) τα λεγόμενα αντισυστημικά κόμματα. 

Και κάτι τελευταίο για τους προπονητές: ομάδα

που κερδίζει δεν την αλλάζουν. Συνήθως…

Ένας παιδόφιλος πιάστηκε επ’ αυτο-
φώρω, οδηγήθηκε στον εισαγγελέα
και… αφέθηκε ελεύθερος! Ξέρουμε,
ξέρουμε, το… γράμμα του Νόμου. Αλ-
λά ποιοι είναι οι λειτουργοί του; Ποιοι
έχουν την ευθύνη να προστατεύουν και
το πνεύμα του; Να προστατεύουν την
ελληνική κοινωνία; Είναι δυνατόν ένα
ανθρωπόμορφο τέρας να αφήνεται
ελεύθερο να κυκλοφορεί ανάμεσά
μας; Προφανώς και όλοι πρέπει να σε-
βόμαστε το τεκμήριο της αθωότητας,

αλλά εδώ μιλάμε για επ’ αυτοφώρω
σύλληψη! Μιλάμε για «άνθρωπο» που
έστειλε μήνυμα σε ανήλικη -με αι-
σχρές φωτογραφίες- και έκλεισε ραν-
τεβού μαζί της! Μιλάμε για άνθρωπο
που από ό,τι έχει γίνει γνωστό το έχει
ξανακάνει! Πάλι καλά που η μικρή το
είπε στον πατέρα της, ο οποίος βέβαια
ελπίζουμε να μη βρεθεί μπλεγμένος
με το… γράμμα του Νόμου, γιατί ειλι-
κρινά θα μπλέξουμε τις γραμμές μας.
Καλημέρα σας! 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Ικανοποιημένοι δηλώνουν στην Πειραιώς από την κινη-

τοποίηση των στελεχών ενόψει της 25ης Ιουνίου. Όλοι οι

πρωτοκλασάτοι, όλοι όσοι είναι σε εκλόγιμες θέσεις αλλά

και οι πιο κάτω στην κατάταξη βγαίνουν καθημερινά στα

ΜΜΕ και κάνουν περιοδείες. Μερικοί σαν να είναι ξανά υπο-

ψήφιοι με σταυρό! Ονόματα δεν θα πούμε για να μην αδική-

σουμε όσους δεν θα αναφέρουμε. 

••••••••••••

� Σχόλιο συνεργάτη του Κυριάκου Μητσοτάκη σχετικά

με τα σενάρια σχηματισμού κυβέρνησης που δημοσι-

εύονται: «Ειλικρινά δεν ξέρω με ποιους μιλούν οι συνάδελ-

φοί σας, σε εμένα και σε όσους είμαστε στο γραφείο του

πάντως δεν έχει πει τίποτα»! Μα δεν ξέρετε, φίλτατε, πως οι

δημοσιογράφοι έχουμε το… χάρισμα! Όταν πέφτουμε μέσα

το φωνάζουμε, όταν την πατάμε αρχίζουμε τη θεωρία με

τις… καραμπόλες. 

� Δεν είναι φαινόμενο μόνο της Πλεύσης Ελευθερίας

οι αλλαγές στις λίστες. Στη Νίκη, υποψήφιος του κόμ-

ματος «μετακόμισε» από την Κόρινθο στη Λάρισα και «κα-

πέλωσε» τη λίστα του νομού, γιατί εκεί είναι πιθανό να βγά-

λει βουλευτή! Άλλο ένα πρόβλημα της απλής αναλογικής,

που επιτρέπει στις δεύτερες κάλπες να γίνονται και διορι-

σμοί ουσιαστικά των αντιπροσώπων του λαού. 
••••••••••••

� Δεν συζητάμε το «κενό» της υπηρεσιακής κυβέρνησης.

Δεν συζητάμε και την προσπάθεια του Αλέξη Τσίπρα να

εμπλέξει τον υπηρεσιακό πρωθυπουργό στην πολιτική αν-

τιπαράθεση. Η απλή αναλογική ήταν ένα λάθος που ελπί-

ζουμε να μην επαναληφθεί. Τουλάχιστον μέχρι τα κόμματα

και οι πολιτικοί να αποκτήσουν κουλτούρα συνεργασιών.

Αλλιώς να μην ταλαιπωρούν την κοινωνία. Η γειτονιά και οι

καιροί στους οποίους ζούμε δεν προσφέρονται για πειρα-

ματισμούς. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Στόχος το… κέντρο!

Καλημέρα σας, κύριοι δικαστές!
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Λ
ιγότερο από δύο εβδομάδες για
το εκλογικό ορόσημο της 25ης
Ιουνίου, ο πρόεδρος της Νέας

Δημοκρατίας σε μια επίσκεψη υψηλού
συμβολισμού βρέθηκε χθες σε Λέρο,
Λειψούς, Αρκιούς και Πάτμο. Κρατώντας
μάλιστα στην πρώτη γραμμή των τοποθε-
τήσεών του το ισχυρό κοινωνικό πρόση-
μο της «γαλάζιας» στρατηγικής για την
επόμενη τετραετία, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης ζήτησε ισχυρή εντολή αυτοδυναμίας
στην κάλπη της ενισχυμένης αναλογικής,
επισημαίνοντας ότι πρέπει να συνεχιστεί
η πολιτική της εθνικής αυτοπεποίθησης.

Από την ακριτική Λέρο
ταυτόχρονα εξέπεμψε νέα
μηνύματα προς την ηγεσία
τού εξ ανατολών γείτονα.

«Δεν είμαστε καταδικα-
σμένοι να ζούμε μονίμως
σε ένταση με την Τουρκία.
Αλλά για να μπορέσουμε να
επιλύσουμε το ένα βασικό

ζήτημα, το οποίο αποτελεί την κύρια δια-
φορά μας με την Τουρκία, που δεν είναι
άλλο από την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλο-
κρηπίδας στο Αιγαίο και στην Ανατολική
Μεσόγειο, πρέπει να συμφωνήσουμε ότι
το ζήτημα αυτό μπορεί να επιλυθεί μόνο
με σχέσεις καλής γειτονίας και με γνώμο-
να το διεθνές δίκαιο. Κανένας Έλληνας
πρωθυπουργός και σε καμία περίπτωση
εγώ προσωπικά δεν είμαι διατεθειμένος
να βάλω στο τραπέζι της συζήτησης θέ-
ματα που είναι έξω από την ατζέντα των
ελληνοτουρκικών σχέσεων. Ζητήματα
αποστρατιωτικοποίησης των νησιών, ζη-
τήματα κυριαρχίας, κυριαρχικών δικαιω-
μάτων είναι έξω από το πλαίσιο της συζή-
τησης με την Τουρκία», σημείωσε.

«Όμως, δεν έχουμε ταυτόχρονα και αυ-
ταπάτες. Ξέρουμε πολύ καλά ότι η εξωτε-
ρική πολιτική των χωρών δεν αλλάζει
από τη μια στιγμή στην άλλη. Ναι, είμαστε
ικανοποιημένοι από το γεγονός ότι είδα-

με μια μείωση στην ένταση τους τελευ-
ταίους μήνες ως προς τις παραβιάσεις
και παραβάσεις του εναερίου χώρου μας,
όμως δεν έχουμε αυταπάτες. Τείνουμε
χείρα φιλίας, αλλά ταυτόχρονα εξακο-
λουθούμε να ενισχύουμε τις Ένοπλες
Δυνάμεις μας. Εξακολουθούμε να προ-
στατεύουμε τα σύνορά μας και εξακο-
λουθούμε να οικοδομούμε πανίσχυρες
συμμαχίες, που ισχυροποιούν το γεωπο-
λιτικό αποτύπωμα της πατρίδας μας»,
επεσήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Με τη λέξη-κλειδί σταθερότητα να βρί-
σκεται στην αιχμή της «γαλάζιας» προ-

εκλογικής εκστρατείας, μαζί με τη δημι-
ουργία μίας ισχυρής κυβέρνησης, η
οποία θα… τρέξει το σύνολο των μεταρ-
ρυθμιστικών τομών, ο πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας απηύθυνε κάλεσμα συμμε-
τοχής στην κάλπη της 25ης Ιουνίου. «Για
να μπορέσουμε να σηκώσουμε τα μανίκια
και να αρχίσουμε να δουλεύουμε στις 26
Ιουνίου, πρέπει στις 25 Ιουνίου οι κάλπες
να ξαναγεμίσουν με πολλά “γαλάζια” ψη-
φοδέλτια: 2,4 εκατομμύρια συμπολίτες
μας μάς εμπιστεύτηκαν. Μπορούμε να
αυξήσουμε και άλλο αυτό τον αριθμό…
Θα πάμε στις κάλπες του Ιουνίου με τον

αέρα του νικητή, αλλά όχι με την αλαζο-
νεία, η οποία συχνά συνοδεύει τον νικητή
που πετυχαίνει ένα μεγάλο σκορ… 

Η ελληνική κοινωνία σε αυτή την κάλπη
της 21ης Μαΐου ψήφισε με πολύ μεγάλη
ωριμότητα. Γύρισε την πλάτη της στο ψέ-
μα, στον διχασμό, στο μαύρο, στην τοξι-
κότητα και ψήφισε “ναι” στην προκοπή,
στην ανάπτυξη, στην ευπρέπεια, στον πο-
λιτικό λόγο με επιχειρήματα», ανέφερε.
«Η φανέλα της Νέας Δημοκρατίας είναι
πολύ βαριά, για να μιλήσω και με ποδο-
σφαιρικούς όρους. Αποδείξαμε ότι τελι-
κά μόνο εμείς είμαστε η μεγάλη προ-
οδευτική παράταξη, η οποία μπορεί να
εξασφαλίζει και την ανάπτυξη αλλά και
την κοινωνική συνοχή», συμπλήρωσε ο κ.
Μητσοτάκης.

Oι «κόκκινες 
γραμμές»
και το μήνυμα φιλίας 
στην Τουρκία

Oι «κόκκινες 
γραμμές»
και το μήνυμα φιλίας 
στην Τουρκία

Τα ζητήματα της Υγείας βρίσκονται στην προμετωπί-
δα του προεκλογικού λόγου της οδού Πειραιώς. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ορίζει ως μεγάλο προσωπικό στοί-
χημα της επόμενης τετραετίας την αναβάθμιση του
Εθνικού Συστήματος Υγείας.  «Θα λύσουμε -θα κόψου-
με, αν χρειάζεται- τον γόρδιο δεσμό της στελέχωσης
των νησιών μας με γιατρούς και νοσηλευτικό προσωπι-
κό. Και βέβαια θα ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο το
σύστημα των διακομιδών μας, στην περίπτωση που
χρειάζεται κάποιος να μεταφερθεί σε ένα μεγαλύτερο
νοσοκομείο», τόνισε στο πλαίσιο της περιοδείας του
στα Δωδεκάνησα. Σε θέση πρωταγωνιστική και οι δε-
σμεύσεις της επόμενης τετραετίας με ειδική αναφορά:

•  Στις αυξήσεις στους μισθούς σε δημόσιο και ιδιω-
τικό τομέα.

•   Στην περαιτέρω αναβάθμιση της Παιδείας.
•  Στην περαιτέρω μείωση των φορολογικών βαρών.
•  Στην ενίσχυση του γεωπολιτικού αποτυπώματος

της χώρας στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου.

«Αν πετύχαμε κάτι με την πολιτική μας, είναι τον
πλούτο που δημιουργούμε να τον μοιράζουμε δίκαια.
Με πρώτο μέλημα όμως να στηρίζουμε τους πιο αδύ-
ναμους. Γιατί είμαστε λαϊκή παράταξη, είμαστε η πα-
ράταξη που πρεσβεύει την κοινωνική συνοχή, είμα-
στε η παράταξη εκείνη που θέλει λιγότερες ανισότη-
τες στην κοινωνία, αλλά ταυτόχρονα είμαστε η παρά-

ταξη που ξέρει ότι αν δεν δημιουργήσεις πλούτο, μετά
δεν μπορείς να κάνεις συζήτηση για το πώς θα τον
μοιράσεις. Πρέπει πρώτα να τον δημιουργείς και μετά
να βλέπεις πώς θα τον μοιράσεις… Έχω πάντα μια με-
γάλη έννοια για τα νέα παιδιά, τα οποία δουλεύουν σε-
ζόν στα νησιά μας και πάντα λέω ότι για αυτά τα παιδιά
πρέπει να γίνονται οι περισσότερες επενδύσεις και να
ανεβαίνουν και οι μισθοί τελικά. Διότι μία από τις βα-
σικές μας δεσμεύσεις για τη δεύτερη τετραετία είναι
καλύτεροι μισθοί για όλες και για όλους και μπορούμε
να το πετύχουμε αυτό όσο η χώρα παραμένει σε τρο-
χιά ανάπτυξης», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

H Υγεία μεγάλη προτεραιότητα της Πειραιώς

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Από την ακριτική Λέρο ανέλυσε τον στρατηγικό σχεδιασμό 
της ΝΔ για εθνική κυριαρχία και αυτοπεποίθηση

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Ε
πικίνδυνους τυχοδιωκτισμούς στην
ευαίσθητη περιοχή της Θράκης και
ειδικά με τη μουσουλμανική μει-

ονότητα καταλογίζει σε ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, με φόντο την εκλο-
γή των μουσουλμάνων βουλευτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Ροδόπη. 

Μάλιστα ο κ. Ανδρουλάκης, μετά την απο-
κάλυψη ότι πριν από τις εκλογές είχε υπάρ-
ξει ενημέρωση προς τον ΣΥΡΙΖΑ γύρω από
τις κινήσεις του τουρκικού προξενείου, κά-
λεσε τις ηγεσίες των δύο κομμάτων να δώ-
σουν εξηγήσεις, υπογραμμίζοντας με νόημα
ότι δεν νοείται να υπάρχει βουλευτής στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο που να αμφισβητεί τη
Συνθήκη της Λωζάννης. 

«Επειδή είμαστε σε προεκλογική περίοδο
και πρόκειται για ένα ευαίσθητο εθνικό θέ-
μα, οφείλουν μέσα στην ημέρα να δώσουν
σαφείς εξηγήσεις ο κ. Μητσοτάκης και ο κ.

Τσίπρας και να αφήσουν
τους επικίνδυνους τυχο-
διωκτισμούς. Πρώτον, δεν
πρέπει να υπάρχει βουλευ-
τής του ελληνικού Κοινο-
βουλίου που να αμφισβητεί
τη Συνθήκη της Λωζάννης,
χριστιανός ή μουσουλμά-
νος. Η Συνθήκη της Λωζάν-

νης, που κάνει λόγο για μουσουλμανική και
όχι για “τουρκική” μειονότητα, είναι αυτή
που έχει καθορίσει την ειρήνη και την ευη-
μερία στην ευρύτερη περιοχή για πάρα πολ-
λά χρόνια. Όποιος την αμφισβητεί, λειτουρ-
γεί εις βάρος της πατρίδας μας», είπε μιλών-
τας στο Mega και πρόσθεσε, βάζοντας στο
στόχαστρο τον ΣΥΡΙΖΑ: «Πρέπει να απαντή-
σει γιατί δεν ψήφισε τον νόμο για την αλλαγή
του μουφτή πέρυσι το καλοκαίρι».

Μπορεί, ωστόσο, στο εν λόγω θέμα η αντι-
παράθεση να κινείται στις ράγες της λογικής
και του εθνικού συμφέροντος, δεν συμβαί-
νει το ίδιο όμως με την Ντόρα Μπακογιάννη
και την περιοδεία που πραγματοποίησε στη
Θράκη με τα όσα είδαν το φως της δημοσιό-
τητας, αναφορικά με τις επαφές της με τους
πολίτες. 

Στο στόχαστρο η Ντόρα
Ο κ. Ανδρουλάκης μίλησε με σκληρή

γλώσσα και την κάλεσε να ανασκευάσει, κά-
νοντας λόγο για ντροπιαστικές και απαράδε-
κτες αναφορές αλλά και για μνήμες που πα-
ραπέμπουν σε πολιτευτές της Δεξιάς τη δε-
καετία του ’60. Στην Τρίπολη όπου περιόδευ-
σε το Σαββατοκύριακο, έβαλε στο κάδρο και
τον ΣΥΡΙΖΑ.

«Άκουσα σε ένα βίντεο την κ. Μπακο-
γιάννη να μιλά σε Έλληνες πολίτες με τον
παλαιοκομματικό πελατειακό λόγο του ’60,
αυτόν που πρέπει να αφήσουμε πίσω, αν
θέλουμε να γίνουμε μια σύγχρονη ευρω-
παϊκή χώρα που σέβεται τα ανθρώπινα δι-

καιώματα. Αλλά, από την άλλη, και οι κύριοι
του ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να μας πουν πώς ανέ-
χονται στελέχη τους να μιλούν για “τουρκι-
κή” μειονότητα στη Θράκη και, επιπλέον, να
απαντήσουν γιατί δεν ψήφισαν τον νόμο για
την εκλογή μουφτή πέρυσι το καλοκαίρι»,
είπε χαρακτηριστικά και άδραξε την ευκαι-
ρία να υπενθυμίσει τις πρωτοβουλίες που
είχε λάβει η διακυβέρνηση της χώρας από
το ΠΑΣΟΚ.

«Εμείς είμαστε το κόμμα που γκρέμισε τις
μπάρες. Εμείς είμαστε το κόμμα που άνοιξε
τα πανεπιστήμια στους Έλληνες μουσουλ-
μάνους. Εμείς είμαστε το κόμμα της ευρω-
παϊκής κανονικότητας, του σεβασμού του
κράτους δικαίου, της διάκρισης των εξου-
σιών. Αυτό το κόμμα, με τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου και τον Κώστα Σημίτη, έδωσε στη
Θράκη τη δυνατότητα να είναι μία σύγχρονη
περιφέρεια της Ευρώπης. Χωρίς ανισότητες
και διακρίσεις».

Καμία συνεργασία
Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης επιμένει τό-

σο στο αντιδεξιό αφήγημα όσο και στο να
«κρατά κλειστή την πόρτα» σε οποιαδήποτε
μορφή μετεκλογικής συνεργασίας, εάν και
εφόσον η κάλπη της 25ης Ιουνίου δεν βγάλει
αυτοδύναμη κυβέρνηση: «Τα προγράμματά

μας αποκλίνουν σε απόλυτο βαθμό, άρα σε-
νάριο συγκυβέρνησης με τη ΝΔ δεν υπάρ-
χει. Πιστεύω ότι το αποτέλεσμα των εκλογών
δείχνει ότι ο ρόλος του ΠΑΣΟΚ πρέπει να εί-
ναι η αξιόπιστη ισχυρή αντιπολίτευση, η
ισχυρή προοδευτική δύναμη». Και συμπλή-
ρωσε με βεβαιότητα: «Δεν υπάρχει κίνδυνος
ακυβερνησίας. Υπάρχει κίνδυνος παντοδυ-
ναμίας. Για αυτό, ψήφος στο ΠΑΣΟΚ και τη
Δημοκρατική Παράταξη, για να υπάρχει
ανάχωμα στην αλαζονεία του συστήματος
εξουσίας της ΝΔ. Αφού, λοιπόν, τους μάζεψε
όλους από τη δεξιά πολυκατοικία, ας πάρει
και τον κ. Βελόπουλο και εκείνους που που-
λούν χριστιανεμπόριο και να κάνει την κυ-
βέρνηση που πραγματικά εκφράζει η ΝΔ: τη
βαθιά συντήρηση».

Καθώς όμως οδηγούμαστε στην τελική
ευθεία, ο Νίκος Ανδρουλάκης αφήνει στην
άκρη τα διπλωματικά ανοίγματα προς τους
ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ και απευθύνει χω-
ρίς περιστροφές προσκλητήριο στον κόσμο
της Αριστεράς: «Καλώ τον κόσμο της Αρι-
στεράς να έρθει μαζί μας, να κάνουμε ένα
ισχυρό μέτωπο απέναντι στη ΝΔ. Τον κόσμο
της Αριστεράς που προσέβαλε ο κ. Τσίπρας,
όταν δεν ψήφισε την τροπολογία που εμπό-
διζε τους φονιάδες του Παύλου Φύσσα, τη
Χρυσή Αυγή, και κατόπιν -τρεις μέρες πριν

από τις εκλογές- κάλεσε τους δήθεν παρα-
στρατημένους χρυσαυγίτες να στηρίξουν τον
ΣΥΡΙΖΑ. Ντροπή, κύριε Τσίπρα». 

Κοινωνική πολιτική
Ταυτόχρονα, σε σχέση με τις προγραμμα-

τικές δεσμεύσεις του ΠΑΣΟΚ, η έμφαση δί-
νεται στην κοινωνική πολιτική και ειδικά
στην υγεία και στους νέους. «Προτεραιότητά
μας είναι η αναγέννηση του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας, μόνιμες θέσεις για τους για-
τρούς και τους υγειονομικούς, ένταξή τους
στα βαρέα και ανθυγιεινά και ένα ισχυρό δί-
κτυο πρωτοβάθμιας φροντίδας Το Ταμείο
Ανάκαμψης έγινε για την πανδημία. Δεν έγι-
νε για να μοιραστεί σε ολιγάρχες. Η πανδη-
μία με τους χιλιάδες νεκρούς γέννησε μια
μεγάλη ανάγκη. Έπρεπε το μεγαλύτερο πο-
σοστό του Ταμείου Ανάκαμψης, και όχι το
2%-4% που δίνει η ΝΔ, αλλά το 8%-10% να δο-
θεί στη δημόσια υγεία», υποστήριξε ο κ. Αν-
δρουλάκης.

Τέλος, πρόσθεσε αναφορικά με το πρό-
γραμμα κοινωνικών κατοικιών: «Δεν που-
λάμε σπίτια όπως ο κ. Μητσοτάκης, με δά-
νεια τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην
αγορά και στις σημερινές τιμές των ακινή-
των. Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης μπο-
ρούν να κατασκευαστούν νέες κατοικίες
και, δεύτερον, με φορολογικά κίνητρα και
κίνητρα ανακατασκευής να ενταχθούν και
κλειστά σπίτια στο πρόγραμμα, προκειμέ-
νου να ενοικιάζονται με πολύ χαμηλό κό-
στος σε νέα ζευγάρια».

Επίθεση Ανδρουλάκη σε ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ για τους χειρισμούς
τους στο θέμα της μουσουλμανικής μειονότητας

«Όχι» σε επικίνδυνους 
τυχοδιωκτισμούς στη Θράκη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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E
νας από τους στενότερους συνερ-
γάτες του Τούρκου προέδρου Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο Ιμπραήμ Κα-

λίν, ο οποίος πρόσφατα διορίστηκε ως αρ-
χηγός των τουρκικών μυστικών υπηρε-
σιών, συναντήθηκε κρυφά με τον Γιασίν αλ
Κάντι, ο οποίος για χρόνια ήταν καταχωρη-
μένος ως χρηματοδότης της Αλ Κάιντα τό-
σο από την επιτροπή κυρώσεων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ όσο και από
το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ.

Σύμφωνα με εμπιστευτικά έγγραφα που
εξασφάλισε και έδωσε στη δημοσιότητα το
Nordic Monitor, όχι μόνο είχαν πολλές μυ-
στικές συναντήσεις στην Τουρκία, αλλά κα-
τονομάστηκαν και ως ύποπτοι στην ίδια

ποινική έρευνα που διε-
ξήχθη μεταξύ 2012 και
2013 υπό την επίβλεψη της
Γενικής Εισαγγελίας της
Κωνσταντινούπολης. Ο Αλ
Κάντι ήταν ο Νο1 ύποπτος,
ενώ ο Καλίν περιλαμβανό-
ταν ως ύποπτος Νο47 στη
δικογραφία, η οποία πε-

ριελάμβανε ενοχοποιητικά στοιχεία όπως
αρχεία παρακολούθησης, τηλεφωνικές
υποκλοπές, τραπεζικές συναλλαγές, αρ-
χεία δωροδοκιών και μίζες. Το δημοσίευμα
υποστηρίζει ακόμη πως τα έγγραφα της δι-
κογραφίας τονίζουν πως ο Καλίν καλλιέρ-
γησε στενούς δεσμούς με έναν Αιγύπτιο
υπήκοο ονόματι Γιουσάμα Κιουτμπ. Ο τε-
λευταίος συνιστά έναν από τους… ανθρώ-
πους του Αλ Κάντι στην Τουρκία, ο οποίος
είναι ύποπτος για την ίδια ποινική υπόθεση.

Τους αποκάλυψαν οι… κοριοί
«Οι Τούρκοι εισαγγελείς εξασφάλισαν

ένταλμα για υποκλοπές σε Κιουτμπ και Αλ
Κάντι από δικαστήριο της Κωνσταντινού-
πολης, ειδικά εξουσιοδοτημένο βάσει του
αντιτρομοκρατικού νόμου, στις 20 Μαΐου
2013, και παρακολούθησαν όλες τις επι-
κοινωνίες τους για τη λήψη αποδεικτικών
στοιχείων. Για παράδειγμα, σε μια υποκλο-
πή με ημερομηνία 19 Ιουνίου 2013, ο
Κιουτμπ κάλεσε τον Καλίν για να οργανώ-
σει μια τριμερή συνάντηση για αυτόν και το
αφεντικό του Αλ Κάντι. Η συνάντηση φαί-
νεται ότι ήταν στο πλαίσιο της προετοιμα-
σίας για τη συνάντηση του Αλ Κάντι με τον
Ερντογάν, τότε πρωθυπουργό και τώρα
πρόεδρο της Τουρκίας, και άλλα ανώτερα
κυβερνητικά στελέχη», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά το δημοσίευμα του Nordic Monitor.

Βάσει του δημοσιεύματος ο Καλίν έδινε
υποδείξεις στον Αλ Κάντι και τους συνερ-
γάτες του στην Τουρκία και τους συμβού-
λευε πώς να επηρεάσουν καλύτερα την
τουρκική εξωτερική πολιτική και τον μηχα-
νισμό πληροφοριών σε σχέση με την Αίγυ-
πτο, τη Συρία και άλλες χώρες όπου είχαν

κοινό ενδιαφέρον για την υποστήρι-
ξη πολιτικών ισλαμιστικών ομάδων,
ιδιαίτερα της Μουσουλμανικής
Αδελφότητας.

Όλες αυτές οι συναντήσεις κανο-
νίστηκαν αθόρυβα, με τους ανθρώ-
πους του Ερντογάν να καταβάλλουν
κάθε δυνατή προσπάθεια για να
κρατήσουν κρυφές από το κοινό τις
εμπλοκές του Αλ Κάντι στην Κων-
σταντινούπολη και την Άγκυρα. Ο
άνθρωπος της Αλ Κάιντα στην Τουρ-
κία σύμφωνα με τις ίδιες πηγές
εκείνη την εποχή ταξίδευε κρυφά
στην Τουρκία για να μιλήσει σχετικά
με τη μεταφορά κεφαλαίων για
επενδύσεις στη χώρα, ζητώντας από
την κυβέρνηση Ερντογάν να κάνει
κατάχρηση της εξουσίας της και να
διευκολύνει επιχειρηματικές συμ-
φωνίες κατά παράβαση της τουρκι-
κής νομοθεσίας. Παράλληλα, του
δόθηκε πρόσβαση σε κορυφαίους
Τούρκους αξιωματούχους, προκει-

μένου να υποστηρίξει ισλαμιστικές ομάδες
στην Αίγυπτο, τη Συρία και αλλού.

Κάλυψη από τους προσωπικούς
σωματοφύλακες του Ερντογάν

«Τα ταξίδια του Αλ Κάντι στην Τουρκία,
μερικά από τα οποία έγιναν όταν βρισκόταν
ακόμη υπό κυρώσεις του ΟΗΕ και των ΗΠΑ
και υποτίθεται ότι του απαγορεύτηκε η εί-
σοδος σύμφωνα με την τουρκική νομοθε-
σία, έγιναν χωρίς κανένα εμπόδιο, αφού οι
προσωπικοί σωματοφύλακες του Ερντογάν
τον συνόδευαν κατά την είσοδο και την έξο-
δό του από τη χώρα. Αν και αθόρυβα έκανε
επιχειρηματικές συμφωνίες με τον γιο του
Ερντογάν, Μπιλάλ, και μετέφερε εκατομμύ-
ρια δολάρια στην Τουρκία, συναντούσε επί-
σης τον Ερντογάν, τον τότε αρχηγό των υπη-
ρεσιών πληροφοριών του Χακάν Φιντάν και
τον Καλίν για να συζητήσουν θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής, πληροφοριών και ασφά-
λειας», τόνισε το ίδιο δημοσίευμα.

«Ο Αλ Κάντι, ο Μπιλάλ, ο Καλίν και δεκά-
δες άλλα πρόσωπα ήταν ύποπτα σε έρευνα
για διαφθορά που πραγματοποίησαν οι ει-
σαγγελείς στην Κωνσταντινούπολη και
αποτέλεσαν αντικείμενο ενταλμάτων κρά-
τησης που εκδόθηκαν στις 25 Δεκεμβρίου
2013. Ωστόσο, ο Ερντογάν παρενέβη, εμπο-
δίζοντας παράνομα την εκτέλεση των εν-
ταλμάτων, ενώ φέρεται να έδωσε εντολή
στην αστυνομία να αγνοήσει τις εντολές
των εισαγγελέων. Μετά την απομάκρυνση
των εισαγγελέων και των αρχηγών της
αστυνομίας που συμμετείχαν στην έρευνα,
ο Ερντογάν κατάφερε να κουκουλώσει την
έρευνα και να σώσει όλους τους υπόπτους
από σοβαρές ποινικές διώξεις», ανέφερε
χαρακτηριστικά το ίδιο δημοσίευμα.

Ο αρχηγός της ΜΙΤ 
και οι επαφές με
τον «τραπεζίτη»
της Αλ Κάιντα

Αποκάλυψη του Nordic Monitor για συνεργασία του… δεξιού χεριού
του Ερντογάν, Ιμπραήμ Καλίν, με τον Γιασίν αλ Κάντι, ο οποίος έχει

καταχωρηθεί ως χρηματοδότης της ισλαμιστικής οργάνωσης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
Ταγίπ Ερντογάν κέρδισε, όπως ήταν ανα-
μενόμενο με βάση τα αποτελέσματα του
πρώτου γύρου, και τον δεύτερο γύρο των

προεδρικών εκλογών στην Τουρκία. Αν και οι πο-
λιτικές του δεν είναι πάντα προβλέψιμες, εντού-
τοις αναμένεται να ακολουθήσει τη γενική κατεύ-

θυνση ανάδειξης της Τουρκίας
σε περιφερειακή δύναμη, μέ-
χρι το 2028 που ολοκληρώνε-
ται η θητεία του.

Αρκετοί γεωπολιτικοί ανα-
λυτές έχουν συζητήσει εάν η
Τουρκία θα ταχθεί στο πλευρό

των δυτικών θαλάσσιων δυνά-
μεων ή των ευρασιατικών χερ-

σαίων δυνάμεων στο πλαίσιο του Ψυχρού Πολέ-
μου 2.0. Αλλά ως κράτος που επιδιώκει να ανα-
δειχθεί εκ νέου, η Τουρκία θα ευθυγραμμιστεί
μόνο με τα δικά της εθνικά συμφέροντα. Για την
Άγκυρα δεν υπάρχει ανάγκη να συνταχθεί με
συγκρουσιακούς συνασπισμούς ως μικρότερος
εταίρος. Έχει επιδείξει ισχυρή πολιτική βούληση
να αντιμετωπίσει ρεαλιστικά τους ισχυρούς εν-
διαφερόμενους, χωρίς να παίρνει θέση, σε μια
πορεία δράσης που θα μπορούσε να επιταχύνει
την εμφάνισή της ως σημαντικής περιφερειακής
δύναμης, ανεξάρτητα από το ποιο μπλοκ θα επι-
κρατήσει τελικά στη συνεχιζόμενη αναδιάρθρω-
ση της παγκόσμιας τάξης. Στην πραγματικότητα,
η εν λόγω διαδρομή αντικατοπτρίζει σε κάποιο
βαθμό την προσέγγιση που ακολουθούν άλλα
κράτη με υψηλές γεωπολιτικές φιλοδοξίες όπως
η Ινδία, ή περιφερειακές δυνάμεις που πρέπει να
αντισταθμίσουν τις παραδοσιακές τους σχέσεις
σε μια αβέβαιη περίοδο αυξανόμενης αναταρα-
χής, όπως το Ισραήλ.

Η εξωτερική πολιτική που ακολούθησε ο Ερν-
τογάν από τότε που ανέλαβε την εξουσία συνέχι-
σε να ακολουθεί τον στόχο να επαναφέρει την
Τουρκία στο επίκεντρο της διεθνούς πολιτικής.
Μια γέφυρα μεταξύ Ευρώπης και Ασίας και ένα
πραγματικό σταυροδρόμι της Ανατολικής Μεσο-
γείου, η Άγκυρα έχει πολλά πλεονεκτήματα που
την καθιστούν απαραίτητη στη Μέση Ανατολή και
στη Βόρεια Αφρική. Εκτός από τη στρατηγική γε-
ωγραφική θέση, η Τουρκία έχει υιοθετήσει μια
στρατηγική επιρροής, βασισμένη τόσο σε μια εκ-
δοχή του πανισλαμισμού όσο και στις εξαγωγές
όπλων, η οποία φαίνεται να αποδεικνύει σταδια-
κά την αποτελεσματικότητά της στο στρατηγικό
περιβάλλον μέσα στο οποίο εντάσσεται.

Βασικές συνιστώσες 
Υπάρχουν τρεις βασικές συνιστώσες που κα-

θορίζουν τη γεωπολιτική της Τουρκίας: οι σχέ-
σεις με τη Δύση, η διαμόρφωση του μεγάλου
τουρκικού κόσμου και η άνοδος της επιρροής της
διά της πολιτικής και στρατιωτικής ισχύος. 

1. Οι σχέσεις με τη Δύση

Η Άγκυρα από το 1959 προσπαθεί να διαχειρι-
στεί τις σχέσεις της πρώτα με την ΕΟΚ και αργό-
τερα με την ΕΕ, χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία. Από το
2010, αυτές οι διαπραγματεύσεις επιβραδύνθη-
καν σημαντικά. Οι σχέσεις μεταξύ Άγκυρας και
Βρυξελλών καθορίζονται από αλλεπάλληλες εν-
τάσεις, όπως το Κυπριακό, η μεταναστευτική κρί-
ση 2015-2016, η απόπειρα πραξικοπήματος του
2016 και πιο πρόσφατα, η στάση της Άγκυρας
απέναντι στη Μόσχα. Και όλα αυτά, στο πλαίσιο
της στρατηγικής που ακολουθεί η ΕΕ για την έν-
ταξη της Τουρκίας, όχι ως πλήρους μέλους, αλλά
με βάση μια ειδική εταιρική σχέση.

Η εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού από
τον Ταγίπ Ερντογάν, σε συνδυασμό με τις αλλαγές
στη χώρα από την απόπειρα πραξικοπήματος του
2016, ώθησε επίσης την ΕΕ να παγώσει τις δια-
πραγματεύσεις της με την Τουρκία.

Σε ό,τι αφορά τον πόλεμο στην Ουκρανία, παρά
την επίσημη υποστήριξή της προς το Κίεβο, την
παράδοση όπλων και το κλείσιμο των στενών της
στα ρωσικά στρατιωτικά πλοία από τον Μάρτιο
του 2022, η Άγκυρα διατηρεί πολύ στενές σχέ-
σεις με τη Μόσχα και δεν σκοπεύει να συμμετά-
σχει στη συλλογική Δύση για την επιβολή κυρώ-
σεων στη Ρωσία. Έχει κάθε συμφέρον να χρησι-
μεύσει ως ενδιάμεσος για την παράκαμψη των
κυρώσεων, αλλά μπορεί επίσης να επωφεληθεί
από αυτές για να τοποθετηθεί ως «ενεργειακός
κόμβος» της ΕΕ και των υποψήφιων χωρών της,
διαχειριζόμενη ρωσικούς υδρογονάνθρακες.

Όπως είναι γνωστό, η Τουρκία κατείχε μια
κομβική γεωγραφική θέση την περίοδο του Ψυ-
χρού Πολέμου. Ευρισκόμενη στη νότια πλευρά
της ΕΣΣΔ, το μόνο σημείο εισόδου και εξόδου

του σοβιετικού στόλου από τη Μαύρη Θάλασσα
στη Μεσόγειο -και συγκεκριμένα στη βάση στην
Ταρτούς της Συρίας. Η διάλυση του ανατολικού
μπλοκ και το τέλος του Ψυχρού Πολέμου δεν
αφαίρεσαν από την Τουρκία τον ρόλο της ως προ-
ωθημένου φυλακίου του ΝΑΤΟ. Χάρη στη θέση
της στο σταυροδρόμι της Μεσογείου και την άμε-
ση γειτνίασή της με την Αραβική Χερσόνησο, το
ΝΑΤΟ χρησιμοποίησε κυρίως το τουρκικό έδα-
φος για να αναπτύξει οπλικά συστήματα και να
ξεκινήσει επιχειρήσεις. Αυτό ισχύει και για τις
επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν, αλλά και για την
υποστήριξη στον Διεθνή Συνασπισμό κατά του
Ισλαμικού Κράτους.

Επιπλέον, το 2014 με το πάγωμα των σχέσεων
μεταξύ Δύσης - Μόσχας μετά την προσάρτηση της
Κριμαίας, ανέδειξε για άλλη μια φορά την Τουρκία
ως πολύτιμο γεωστρατηγικό χώρο για τη Συμμαχία.

Ωστόσο, λίγο πριν από την κρίση στην Ουκρα-
νία, η Τουρκία ώθησε σε ρήξη τις σχέσεις της με
την Ελλάδα (οπλοποίηση του Μεταναστευτικού
στον Έβρο, στρατιωτικές εντάσεις στο Αιγαίο και

την Ανατολική Μεσόγειο κ.λπ.) και τη Γαλλία
(απειλή κατά γαλλικής φρεγάτας στη Μεσόγειο).

Εκτός από αυτά τα επεισόδια μεταξύ των κρα-
τών-μελών της Συμμαχίας, θα πρέπει να υπο-
γραμμιστεί η τουρκική στάση απέναντι στις υπο-
ψηφιότητες της Φινλανδίας και της Σουηδίας για
ένταξη στο ΝΑΤΟ, που υπέβαλαν την αίτησή τους
στον Οργανισμό ως αντίδραση στην επανέναρξη
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία το 2022. Η
Άγκυρα άσκησε το βέτο της για να επιβάλει τους
δικούς της όρους στη Φινλανδία και τη Σουηδία.
Τον Μάιο του 2023, ενώ η Φινλανδία είναι πλέον
μέλος της Συμμαχίας, η Σουηδία εξακολουθεί να
βρίσκεται σε αναμονή από το τουρκικό (και το
ουγγρικό) βέτο για την ένταξή της.

Ταυτόχρονα, η σημασία της Τουρκίας για τη
Μόσχα αυξάνει. Μετά την εισβολή στην Ουκρα-
νία, η Θάλασσα της Βαλτικής έχει «κλείσει» για τη
Ρωσία, στον βαθμό που είναι πλήρως ελεγχόμε-
νη από τις χώρες του ΝΑΤΟ. Επομένως, η διέξο-
δος από τη Μαύρη Θάλασσα προς το Αιγαίο και τη
Μεσόγειο, που ελέγχεται από την Τουρκία, απο-
κτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία για τη Μόσχα.

2. Ο μεγάλος τουρκικός κόσμος

Εκτός από την επιθυμία της να τοποθετηθεί ως
σημαντικός παράγοντας απέναντι στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, η Τουρκία σκοπεύει επίσης να γίνει
μια δύναμη περιφερειακής εμβέλειας εγκαθι-
στώντας μια μακροπρόθεσμη παρουσία σε τρεις
βασικές περιοχές: τα Βαλκάνια, τον Καύκασο και
την Κεντρική Ασία.

Σε αυτό το πλαίσιο ειδικότερα διαμόρφωσε
ένα τουρκικό σχέδιο, με επίκεντρο ένα παντουρ-
κικό αίσθημα: τον Οργανισμό Τουρκικών Κρατών
(ΟTS). Αυτός ο οργανισμός, που δημιουργήθηκε
το 2009, συγκεντρώνει την Τουρκία, το Αζερμ-
παϊτζάν, το Καζακστάν, το Κιργιστάν, το Ουζμπε-
κιστάν και πρόσφατα το Τουρκμενιστάν.

Εκτός από αυτήν την ανοιχτά παντουρκική ορ-
γάνωση, η Άγκυρα εφαρμόζει μια στρατηγική
επιρροής στο στρατηγικό της περιβάλλον, που
βασίζεται σε δύο σημαντικούς κυβερνητικούς
φορείς: τον οργανισμό αναπτυξιακής βοήθειας
TIKA και την προεδρία των θρησκευτικών υποθέ-
σεων (Diyanet).

Η Τουρκία φαίνεται να εφαρμόζει μια πραγμα-
τική «διπλωματία τζαμιών» όπως το Κατάρ και η
Σαουδική Αραβία, παρούσες επίσης στα Βαλκά-
νια και στην Κεντρική Ασία, προκειμένου να το-
ποθετηθεί ως δύναμη του ισλαμικού κόσμου.
Όμως, η Άγκυρα δεν διαθέτει τις δυνατότητες να
διαχειριστεί τις χώρες που συμμετέχουν στον
Οργανισμό Τουρκικών Κρατών. Αυτό είναι ένα
παιχνίδι για τις Μεγάλες Δυνάμεις.

Να υπενθυμίσουμε ότι στις 9 Μαΐου έφτασαν
στη Μόσχα οι ηγέτες της Λευκορωσίας, της Αρμε-
νίας και όλης της Κεντρικής Ασίας. Γεγονός είναι
ότι μια τέτοια εκπροσώπηση τονίζει ότι η Μόσχα,
παρά όλα τα προβλήματα, παραμένει σε ισχυρή
θέση και οι ηγέτες αυτών των χωρών αψήφησαν
την εκφρασμένη δυσαρέσκεια της Δύσης.

Στις 18-19 Μαΐου οι ίδιες χώρες συμμετείχαν
στη Σύνοδο Κίνας-Κεντρικής Ασίας. Το Πεκίνο
στοχεύει στη σταθεροποίηση της Κεντρικής
Ασίας, ώστε να μην αντιμετωπίζει απειλές στα
σύνορά του, ενώ παράλληλα θα αναπαράγει τις
συνθήκες που καθιστούν την Κεντρική Ασία, μια
από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες περιοχές του
πλανήτη. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, η Τουρκία δεν
έχει μεγάλα περιθώρια ελιγμών και ανάληψης
πρωτοβουλιών.

Γεωστρατηγικές
επιλογές 

της Τουρκίας 
μετά τις εκλογές

Οι λεπτές ισορροπίες μεταξύ της δυτικής συμμαχίας
και της συνεργασίας της με τη Ρωσία και το όνειρό της 

να καταστεί περιφερειακή δύναμη με μακροπρόθεσμη 
παρουσία σε Βαλκάνια, Καύκασο και Κεντρική Ασία

του Βαγγέλη
Χωραφά*
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Ελιγμοί μεταξύ αντίπαλων στρατοπέδων
Ο

στόχος της Τουρκίας να καταστεί ισχυρή
στρατιωτική δύναμη, βασιζόμενη όλο
και περισσότερο στις δικές της δυνά-

μεις, υλοποιείται συστηματικά μετά τη λήξη του
Ψυχρού Πολέμου. Η Τουρκία εμπλέκεται στρα-
τιωτικά στην Κύπρο από το 1974, στη Συρία από το
2016, στο Ιρακινό Κουρδιστάν από το 2020 και
στη Λιβύη από το 2019-2020.

3. Η άνοδος της στρατιωτικής ισχύος

Η άνοδος της στρατιωτικής ισχύος της Τουρ-
κίας συνεπάγεται επίσης τη δημιουργία στρατιω-
τικών βάσεων στο εξωτερικό. Ενώ η Άγκυρα είχε
ήδη δύο βάσεις στο εξωτερικό, την πρώτη στη
Βόρεια Κύπρο από το 1974 και τη δεύτερη στην
Αλβανία από το 1992, τώρα διαθέτει νέα προσω-
ρινά σημεία υποστήριξης στο πλαίσιο των εξωτε-
ρικών της επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων
τουλάχιστον ενός στη Λιβύη και δύο στο Ιράκ.

Η Τουρκία έχτισε τη μεγαλύτερη υπερπόντια
στρατιωτική της βάση στο Κατάρ το 2016, επιτρέ-
ποντάς της να σταθμεύσει 5.000 στρατιώτες.
Έναν χρόνο αργότερα, εγκαινίασε μια βάση στο
Μογκαντίσου στη Σομαλία και στη συνέχεια απέ-
κτησε την ίδια χρονιά μια παραχώρηση στο σου-
δανικό νησί Σουακίν στην Ερυθρά Θάλασσα.

Παράλληλα, η Τουρκία απέκτησε πρόσβαση
στα εδάφη του Ναγκόρνο Καραμπάχ, μέσα από
ένα Κέντρο Παρατήρησης Εκεχειρίας μεταξύ της
Αρμενίας και του Αζερμπαϊτζάν.

Οι κινήσεις στο εξωτερικό συνοδεύονται και
από κινήσεις στο εσωτερικό, κυρίως στον χώρο
της αμυντικής βιομηχανίας. Το εμπάργκο που
έθεσαν σε εφαρμογή η Γαλλία και η Γερμανία
στην πώληση όπλων στην Τουρκία το 2019 ώθησε
την Άγκυρα να βελτιώσει τη στρατηγική της αυτο-
νομία. Τώρα στοχεύει να παράγει το 100% των
όπλων της, αφού το 2021 παρήγαγε το 70% του
οπλισμού της και αρχίζει να διεκδικεί μια θέση
μεταξύ των μεγάλων εξαγωγέων όπλων.

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η Άγκυρα
σκοπεύει επίσης να βελτιώσει τις διαστημικές
της ικανότητες, καθώς και να αποκτήσει τον δικό
της διαστημικό σταθμό, που θα κατασκευαστεί
στη Σομαλία.

Τα drones που κατασκευάζει η τουρκική πο-
λεμική βιομηχανία αποτελούν σημείο επαφής
με διάφορες χώρες και έχουν πιστοποιήσει την
αξία τους στο δίκτυο των τουρκικών διεθνών
σχέσεων. Τα drones θεωρούνται ως «εργαλεία
επιρροής». 

Η ευελιξία, η οικονομική προσιτότητα και η
αποτελεσματικότητα του τουρκικού TB-2 το
έχουν καταστήσει το drone με τις περισσότερες
πωλήσεις στην ιστορία.

Το ενδιαφέρον για αυτό το είδος της τεχνολο-
γίας μάχης προκαλεί πολλαπλασιασμό νέων
όπλων στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της
Βόρειας Αφρικής, με πολλές χώρες που, επίσης
με γνώμονα τη θετική εμπειρία του Bayraktar,
έχουν θέσει ως στόχο να εισέλθουν στον επικερ-
δή αμυντικό τομέα με τις αυτόχθονες βιομηχα-
νίες, τόσο για να μειώσουν την πίεση στους προ-
ϋπολογισμούς τους, έχοντας τη δυνατότητα να
αγοράζουν σε εθνικό επίπεδο, όσο και για να
μπορούν να υποστηρίξουν τους συμμάχους σε
όλη την περιοχή με μοχλό το στρατιωτικό υλικό.

Στόχος η αύξηση της επιρροής της
Η Τουρκία δεν είναι μέλος του γεωπολιτικού

στρατοπέδου κανενός άλλου. Αντίθετα, βρίσκεται
στο κέντρο ενός δικού της στρατοπέδου. Τουλά-
χιστον από τη δεκαετία του 2000, η Τουρκία έχει
ακολουθήσει μια ενεργή γεωστρατηγική με στό-
χο να αυξήσει, όσο το δυνατόν περισσότερο, τη
δύναμη και την επιρροή της στη Μέση Ανατολή,
τη Βόρεια Αφρική, την Ανατολική Ευρώπη, την
Κεντρική Ασία και τα Βαλκάνια μεταξύ άλλων με-
ρών του κόσμου.

Η κατανόηση της Τουρκίας για τον εαυτό της
είναι ξεκάθαρα, πλέον, αυτή μιας γεωπολιτικά
ανεξάρτητης περιφερειακής δύναμης. Σε αυτό,
μοιάζει με κάποιες άλλες χώρες των οποίων η
ισχύς έχει αυξηθεί πολύ τις τελευταίες δεκαε-
τίες, όπως η Ινδία και το Ιράν. Υπάρχουν όμως
κρίσιμες πτυχές στις οποίες διαφέρει από αυτές.

Η Ινδία αγωνίζεται για επιρροή στη λεκάνη
του Ινδικού Ωκεανού και στη Νότια Ασία. Αλλά
οι φιλοδοξίες της είναι ασυμβίβαστες με εκεί-
νες της Κίνας, της οποίας η αναζήτηση για παγ-
κόσμια κυριαρχία απαιτεί να κυριαρχήσει στον
Ινδο-Ειρηνικό. Επομένως, ενώ αναμφίβολα εί-
ναι μια ανεξάρτητη δύναμη στις επιλογές της, η
Ινδία πρέπει να συνεργαστεί στενά με άλλους
αντιπάλους της Κίνας ή να έρθει σε συμβιβασμό
μαζί της.

Το Ιράν, αντίθετα, βρίσκεται σε έναν ασυμβίβα-
στο αγώνα με τις ΗΠΑ. Στόχος της εξωτερικής
πολιτικής του κυβερνώντος καθεστώτος του εί-
ναι η ηγεμονία στη Μέση Ανατολή. Αυτό δεν είναι
και δεν μπορεί ποτέ να γίνει αποδεκτό από τους

Αμερικανούς. Ωστόσο, αυτός ο στόχος είναι ένα
βασικό μέρος της ιδεολογίας του καθεστώτος της
Τεχεράνης. Ως εκ τούτου, θα παραμείνει σε ισχύ
όσο διαρκεί αυτό το καθεστώς. Η προσέγγιση με
τη Σαουδική Αραβία αναμένεται να διαμορφώσει
νέες ισορροπίες στην περιοχή.

Η Τουρκία δεν είναι υποχρεωμένη να παραμεί-
νει κοντά στις ΗΠΑ, όπως η Ινδία, και δεν βρίσκε-
ται σε έναν αναπόδραστο αγώνα ενάντια στις
ΗΠΑ, όπως το Ιράν. Οι φιλοδοξίες της στη Μέση
Ανατολή δεν είναι τόσο αδιάλλακτα ηγεμονικές
όσο οι ιρανικές, γεγονός που επιτρέπει στην Άγ-
κυρα πολύ μεγαλύτερη ευελιξία. Η μέθοδος της
Τουρκίας ήταν να πραγματοποιεί ελιγμούς μετα-
ξύ των αντίπαλων στρατοπέδων, αναζητώντας
κάθε ευκαιρία να αυξήσει τη δική της επιρροή.

Η Τουρκία συμμετείχε σε πολέμους αντιπρο-
σώπων κατά της Ρωσίας, με κάποια επιτυχία,
στην περιοχή Ιντλίμπ της Συρίας και στη Λιβύη,
όπου απέτρεψε την κατάληψη της Τρίπολης από
δυνάμεις ευθυγραμμισμένες με τη Ρωσία που
υποστηρίζονται από την Ομάδα Βάγκνερ.

Οι δύο δυνάμεις έχουν αντικρουόμενα συμφέ-
ροντα στον Νότιο Καύκασο και στα Δυτικά Βαλ-
κάνια. Κι όμως, η Τουρκία διατηρεί στενή σχέση
συνεργασίας με τη Ρωσία. Η θέση της Άγκυρας
και η κριτική του Ερντογάν σχετικά με τις δυτικές
κυρώσεις κατά της Ρωσίας δύσκολα μπορούν να
γίνουν αποδεκτές από την Ουκρανία και όλους
τους υποστηρικτές της. Ωστόσο, όλοι είναι συγ-
κρατημένοι στις αντιδράσεις τους σε αυτό, γιατί
την ίδια στιγμή η Τουρκία παρέχει βοήθεια στην
Ουκρανία σε ορισμένες περιπτώσεις. 

Πραγματιστική διπλωματία
Οι ελιγμοί της Τουρκίας υποχρεώνουν όλες τις

άλλες πλευρές που βρίσκονται σε σύγκρουση
μεταξύ τους να σέβονται τα τουρκικά συμφέρον-
τα, είτε τους αρέσει η συμπεριφορά της Άγκυρας
είτε όχι.

Είναι σημαντικό να αποδεχτούμε ότι τα θεμέ-
λια της σύγχρονης εξωτερικής πολιτικής της
Τουρκίας, ασχέτως αν τοποθετήθηκαν από τον
Ταγίπ Ερντογάν, δεν συνδέονται απαραίτητα με
κανένα πολιτικό κόμμα. Εάν το κυβερνών ΑΚΡ
και ο Ερντογάν αντικατασταθούν από άλλους πο-
λιτικούς, αυτό θα αφαιρούσε από τη διεθνή σκη-
νή τον προσωπικό τρόπο του Ερντογάν να κάνει
λεπτούς ελιγμούς, αλλά όχι τη θεμελιώδη πραγ-
ματικότητα της γεωστρατηγικής και της ανεξάρ-
τητης διεθνούς στάσης της Τουρκίας. Αυτά είναι,
κατά πάσα πιθανότητα, εδώ για να μείνουν.

Σε αντίθεση με τη Βρετανία ή την Ιαπωνία, η
Τουρκία δεν είναι στενός φίλος των ΗΠΑ. Σε αντί-
θεση με τα καθεστώτα στο Πεκίνο, τη Μόσχα και
την Τεχεράνη, δεν είναι ένας απλός αντίπαλος.

Με την Τουρκία, επομένως, μια σελίδα από την
πραγματιστική διπλωματία του 18ου και του 19ου
αιώνα μπορεί να είναι πιο χρήσιμη από την ιδεο-
λογικοποιημένη διπλωματία του Ψυχρού Πολέ-
μου και του Ψυχρού Πολέμου 2.0.

Πηγή
https://www.geoeurope.org/2023/06/05/geostr
atigikes-epiloges-tis-toyrkia/

* O Βαγγέλης Χωραφάς, διευθυντής της ιστο-
σελίδας γεωπολιτικής https://www.geoeu-
rope.org/, δημοσιεύει καθημερινά πρωτότυ-
πα άρθρα και αναλύσεις και στην προσωπική
του σελίδα στο facebook (https://www.face-
book.com/vangelis.chorafas).

Η ανεξάρτητη διεθνής στάση της Τουρκίας δεν συνδέεται 
με το ποιο κόμμα βρίσκεται στην κυβέρνηση



Ο
ι ελληνικές Αρχές στον Έβρο παρα-
μένουν σε διαρκή εγρήγορση και
προβαίνουν στις απαραίτητες ενέρ-

γειες, προκειμένου να αποτρέψουν αντικα-
νονικές εισόδους στη χώρα μας, πάντα με
σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο.

Στη σκιά των περιστατικών με τους παράτυ-
πους μετανάστες, από το Σάββατο με εντολή

του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατη-
γού Κωνσταντίνου Φλώρου
στήνεται προσωρινός φρά-
χτης σε νησίδα κοντά στη Νέα
Βύσσα. Ο φράχτης, που θα
έχει 100 μέτρα μήκος, έχει

σχεδόν ολοκληρωθεί, αντικα-
θιστώντας τον συρμάτινο φρά-

χτη που υπήρχε μέχρι σήμερα. 
Στρατιωτικές πηγές αναφέρουν ότι πρό-

κειται για «ήπια, ημιμόνιμα έργα αποτροπής
εισόδου παράτυπων μεταναστών στον Έβρο
με ενέργειες των Ενόπλων Δυνάμεων και με-

τά από εντολή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ για την
υποβοήθηση του έργου αποτροπής της ΕΛΑΣ
και των επιτηρητικών δυνάμεων του στρατού
στη Ζώνη Ασφάλειας Προκάλυψης».

Τα περιστατικά των τελευταίων εβδομά-
δων με μεγάλες ομάδες μεταναστών να επι-

χειρούν να περάσουν μέσω του Έβρου στην
Ελλάδα έχουν ενεργοποιήσει τις ελληνικές
Αρχές, έτσι ώστε να μην υπάρξει κανένας
αιφνιδιασμός. Για αυτό τον λόγο υπάρχει
στον Έβρο σχέδιο ενίσχυσης τριών επιπέ-
δων, ανάλογα με τις ανάγκες που μπορεί να
προκύψουν. 

Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι υπάρχει ανη-
συχία για το επόμενο διάστημα, δεν κρίνεται
αναγκαία η ενεργοποίηση του σχεδίου. Πάν-
τως, οι εντολές που έχουν δοθεί είναι σαφείς
και αφορούν την πλήρη ετοιμότητα των ελλη-
νικών Αρχών αν απαιτηθεί για εφαρμογή του
σχεδίου. 

Εκτός από τους συνοριοφύλακες που
έχουν την κύρια ευθύνη επιτήρησης των συ-
νόρων και οι Ένοπλες Δυνάμεις παρακολου-
θούν ό,τι κινείται με τα περίπολα που ανα-
πτύσσουν στην παραποτάμια περιοχή και τις
πληροφορίες που συγκεντρώνουν μέσω ει-
δικών drones.  

Αναλυτές εκτιμούν ότι η πίεση στα χερσαία
σύνορα της χώρας θα συνεχιστεί, με την υπη-
ρεσιακή κυβέρνηση να στέλνει ξεκάθαρο
μήνυμα ότι τα ελληνικά σύνορα θα παραμεί-
νουν απαραβίαστα.

H παρέμβαση Σαρμά 
Όπως είπε ο υπηρεσιακός πρωθυπουρ-

γός Γιάννης Σαρμάς χθες κατά τη διάρκεια
της σύγκλησης του υπουργικού συμβουλί-
ου: «Οι αλλοδαποί που επιθυμούν να ζητή-
σουν άσυλο, οφείλουν, σύμφωνα με το Διε-
θνές Δίκαιο, να χρησιμοποιούν τις θεσμοθε-
τημένες πύλες εισόδου στην Ελλάδα. Από
εκεί και πέρα, κάθε είσοδος που γίνεται χω-
ρίς να χρησιμοποιούνται οι θεσμοθετημένες
πύλες εισόδου της Ελλάδας δημιουργεί ένα
ζήτημα κανονικότητας. Μαζί με τις ευχαρι-
στίες μου στα αστυνομικά όργανα και στους
υπηρετούντες στις Ένοπλες Δυνάμεις, οι
οποίες θωρακίζουν τον Έβρο, μια πολύ δύ-
σκολη περιοχή όπου δεν υπάρχει νομολογία
του Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που σε αποφάσεις του, για το ποια είναι η
κατάλληλη μέθοδος αντιμετώπισης, έχουμε
βρει τρόπους, ώστε να περάσουμε το μήνυ-
μα στους διακινητές ότι τα σύνορα της Ελλά-
δας ακόμη και στον Έβρο δεν είναι ανοιχτά
και ότι τα προστατεύουμε με τον πιο αποτε-
λεσματικό τρόπο, ενόψει πάντα της επίθε-
σης που υφίστανται».

Η επίφοβη περιοχή έπειτα από την κατα-
σκευή μεγάλου τμήματος φράχτη στον Νό-
τιο Έβρο εντοπίζεται στη βόρεια πλευρά,
δηλαδή από τις Καστανιές έως το Διδυμό-
τειχο, λόγω της μορφολογίας του εδάφους
και της κοίτης του ποταμού στη Νέα Βύσσα
και στα Μαράσια, όπου απεγκλωβίστηκαν
οι 91 Σύροι μετανάστες, μεταξύ των οποίων
34 παιδιά. Η πτώση της στάθμης του ποτα-
μού έφερε ως αποτέλεσμα την εμφάνιση
νησίδων που… διευκολύνουν τους διακινη-
τές να οδηγήσουν σε ελληνικό έδαφος τους
μετανάστες. 

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη
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«Σφραγίζεται» μία ακόμη είσοδος 
Στήνεται φράχτης 100 μ. σε
νησίδα κοντά στη Νέα Βύσσα
μετά τα πρόσφατα περιστατικά
με παράνομους μετανάστες

Σε Ρόδο και Καστελόριζο ο αρχηγός ΓΕΣ 
Με την Τουρκία -παρά τη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων- να μην κά-

νει βήμα πίσω από τις διεκδικήσεις της τόσο στο Αιγαίο όσο και στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, ο αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Στρατού, αντι-
στράτηγος Άγγελος Χουδελούδης επισκέφθηκε την Περιοχή Ευθύ-
νης της 95 Ανώτερης Διοίκησης Ταγμάτων Εθνοφυλακής (95 ΑΔΤΕ)
«ΔΙΑΓΟΡΙΔΩΝ» στη Ρόδο. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του, ο αρχηγός ΓΕΣ ενημερώθηκε
για το έργο και την αποστολή του σχηματισμού, επισκέφθηκε μονά-
δες, στρατιωτικές εγκαταστάσεις, τη Διοίκηση Άμυνας Νήσου Μεγίστης
και τα Επιτηρητικά Φυλάκια στις νήσους Στρογγύλη και Ρω, διαπιστώνοντας την
επιχειρησιακή ετοιμότητα και το υψηλό επίπεδο ηθικού του προσωπικού.



Σ
τα Κατεχόμενα έφτασε λίγο μετά τη
μία χθες το μεσημέρι ο πρόεδρος
της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

με το προεδρικό αεροσκάφος, συνοδευό-
μενος από τη σύζυγό του και μέλη του νέου
Υπουργικού Συμβουλίου, όπως οι υπουργοί

Εξωτερικών, Μεταφορών
και Φυσικών Πόρων. 

Εν μέσω δρακόντειων
μέτρων ασφαλείας, ο Ερν-
τογάν σταμάτησε στην εί-
σοδο του παράνομου αερο-

δρομίου, χαιρέτησε και συ-
νομίλησε με κόσμο που είχε

συγκεντρωθεί από νωρίς εκεί για να τον
υποδεχθεί, κρατώντας πανό με συνθήματα
όπως «Τρία κράτη, ένα έθνος», «Αγάπη μας
η Γαλάζια Πατρίδα», καθώς και σημαίες
της Τουρκίας, του ψευδοκράτους και του
Αζερμπαϊτζάν, όπου θα μεταβεί αύριο ο
Τούρκος πρόεδρος.

«Ελπίζουμε, στη νέα μας εποχή, να εκ-
πληρώσουμε τις ευθύνες μας απέναντι
στους Τουρκοκύπριους αδελφούς μας με
το όραμα του Αιώνα της Τουρκίας», δήλω-
σε, ενώ συζήτησε με τον κατοχικό ηγέτη τη
μεθόδευση της αναγνώρισης του ψευδο-
κράτους, τη λύση των δύο κρατών στο νησί,
την πρόσφατη κατάσταση στα Βαρώσια και
τις εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο.

Δήλωση Τατάρ
Οι προθέσεις του Ερντογάν είχαν φανεί,

άλλωστε, και από την ανακοίνωση του Συμ-
βουλίου Εθνικής Ασφαλείας, που συνε-
δρίασε την περασμένη εβδομάδα και στην
οποία μιλούσε για την «έναρξη του Τουρκι-
κού Αιώνα» και για «τα βήματα για τη δια-
σφάλιση της ασφάλειας, της ειρήνης και
της ευημερίας». Επίσης, ο Τουρκοκύπριος
ηγέτης Ερσίν Τατάρ ανέφερε πρόσφατα ότι
η εθνική πολιτική του Ερντογάν έλαβε για
άλλη μια φορά την έγκριση του τουρκικού
έθνους στις εκλογές και επέστησε την προ-
σοχή στο γεγονός ότι ο τουρκοκυπριακός

«λαός» αυτοπροσδιορίζεται ως αναπόσπα-
στο μέρος του μεγάλου τουρκικού έθνους.

Μάλιστα, τόνισε ότι στην τελετή της ανά-
ληψης των καθηκόντων του ο Ερντογάν
συμπεριέλαβε στην ομιλία του το… ψευδο-
κράτος: «Είναι πολύ σημαντικό
ότι ο πρόεδρος Ερντογάν θα
πραγματοποιήσει την πρώτη
του επίσκεψη στο εξωτερικό
στην Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου (ΤΔΒΚ)», είπε
ο κ. Τατάρ, για να προσθέσει ότι
«η επίσκεψη του Ερντογάν εδώ
καταδεικνύει τη σημασία και
την αξία που αποδίδει η Τουρ-
κία στην ΤΔΒΚ, ενάντια στο εμ-
πάργκο, την απομόνωση και τα
εμπόδια που μας επιβάλλονται
από τη διεθνή κοινότητα. Η Τουρκία αγκα-
λιάζει την ΤΔΒΚ. Ο πρόεδρος Ταγίπ Ερντο-
γάν, στην ομιλία του στη Γενική Συνέλευση
των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη, είχε
πει ότι ήρθε η ώρα να αναγνωριστεί η ΤΔΒΚ
από όλο τον κόσμο. Εκ μέρους του τουρκο-
κυπριακού λαού, θα ήθελα να εκφράσω την
ευγνωμοσύνη μου στον πρόεδρο Ερντογάν
για το πρώτο του ταξίδι στο εξωτερικό στη
χώρα μας».

Εξέφρασε, επίσης, την ικανοποίησή του
για αυτή την επίσκεψη που στέλνει ένα μή-
νυμα στη διεθνή κοινότητα, όπως είπε, ότι
«η ΤΔΒΚ είναι ένα κράτος. Η Τουρκική Δη-
μοκρατία θα υποστηρίζει αυτό το κράτος
μέχρι τέλους».

Αποχώρηση με διαμαρτυρίες
Η Ισπανία και η Πολωνία αποχώρησαν

από στρατιωτική άσκηση, στην οποία επρό-
κειτο να λάβουν μέρος, μετά τη γνωστοποί-
ηση της συμμετοχής του ψευδοκράτους,
για την οποία, όπως αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών της
Κύπρου, δεν γνώριζαν εκ των προτέρων. 

Συγκεκριμένα όπως δήλωσε η Λευκω-
σία: «Αναφορικά με τη στρατιωτική άσκηση

“Φοίνικας της Ανα-
τολίας 2023”, που
διεξάγεται στο Ικό-
νιο στην Τουρκία,

επισημαίνεται ότι πρόκειται περί άσκησης
που φιλοξενεί η Τουρκία με ό,τι αυτό συνε-
πάγεται, η οποία συστηματικά και μονομε-
ρώς προσπαθεί να εντάξει σε αυτού του εί-
δους τις δραστηριότητες την παράνομη
αποσχιστική οντότητα στα Κατεχόμενα. Το
υπουργείο Εξωτερικών, σε συντονισμό με

το Διπλωματικό Γραφείο του Προέδρου της
Δημοκρατίας και με το υπουργείο Άμυνας,
προέβησαν στα απαραίτητα διαβήματα σε
όλα τα επίπεδα. Διαπιστώθηκε ότι συμμε-
τέχοντα κράτη δεν γνώριζαν εκ των προτέ-
ρων για τη συμμετοχή της παράνομης απο-
σχιστικής οντότητας. Ως αποτέλεσμα των
προαναφερόμενων ενεργειών, Ισπανία και
Πολωνία ενημέρωσαν την Κυπριακή Δη-
μοκρατία ότι αποχωρούν άμεσα από την
άσκηση».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Προκλητική 
συνάντηση 
στα Κατεχόμενα

Όπως είχε προαναγγείλει ο Ερντογάν, η πρώτη επίσκεψή του
στο εξωτερικό μετά τις εκλογές ήταν χθες στο ψευδοκράτος

Το άγνωστο τετ ατ τετ στη Μαδρίτη Δένδια με Ταγίπ
που έφερε εκτόνωση στα Ελληνοτουρκικά
Στο παρασκηνιακό τετ α τετ με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν κατά τη διάρκεια της
συνόδου του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη στις 29 Ιουνίου 2022, το οποίο φέρεται να οδήγη-
σε σε ενεργοποίηση διπλωματικών διαύλων μεταξύ των δύο χωρών, αναφέρθη-
κε ο τέως υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας. Όπως είπε σε συνέντευξή του

στην «Καθημερινή»: «Όταν διασταυρωθήκαμε τυχαία, όμως,
με τον Τούρκο πρόεδρο -με τον οποίο διατηρούσα γνωριμία
αρκετών ετών προτού αναλάβω υπουργός Εξωτερικών- στη
σύνοδο του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη στις 29 Ιουνίου 2022, του ζή-
τησα να επιτρέψει στον Μεβλούτ Τσαβούσογλου να συνομι-
λεί μαζί μου για θέματα στα οποία χρειαζόταν άμεση επικοι-
νωνία, ώστε να προλάβουμε μια τυχόν κλιμάκωση. Εκείνη
την ώρα ο Τούρκος πρόεδρος δεν απάντησε. Εκτιμώ όμως ότι
παρασχέθηκε η σχετική άδεια, καθώς ύστερα από λίγες

ώρες συναντηθήκαμε με τον ομόλογό μου στον διάδρομο πίσω από τα καθίσματα
της συνόδου και συνομιλήσαμε για αρκετή ώρα. Ήταν η πρώτη επικοινωνία
αξιωματούχων Ελλάδας - Τουρκίας έπειτα από μεγάλο χρονικό διάστημα, για την
οποία βεβαίως ενημέρωσα τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη».
Η επόμενη σελίδα των ελληνοτουρκικών σχέσεων θα γραφτεί στην επερχόμενη
σύνοδο του ΝΑΤΟ στις 11 Ιουλίου στη Λιθουανία, στη συνάντηση του κατά πάσα
πιθανότητα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ταγίπ Ερντογάν.
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Η
συναισθηματική νοημοσύνη αναφέρεται
στην ικανότητα ενός ατόμου να αντιλαμβά-
νεται, να ελέγχει και να αξιολογεί τα συναι-

σθήματά του. Τα συναισθήματα είναι μέρος της αν-
θρώπινης ύπαρξης και αποτελούν σημαντική πηγή
πληροφοριών που επηρεάζουν τις ενέργειες και τα
κίνητρα των συμπεριφορών των ανθρώπων.

Ειδικότερα, η συναισθηματική νοημοσύνη χαρα-
κτηρίζεται από την ικανότητα ενός ατόμου να έχει εν-
συναίσθηση, να ενεργεί με ωριμότητα, νηφαλιότητα
και ψυχραιμία, να έχει υπομονή και επιμονή, να
ελέγχει τις παρορμήσεις του, να ρυθμίζει τη συναι-
σθηματική διάθεσή του και να ελέγχει τις ψυχολογι-
κές του διακυμάνσεις, ώστε να μην επηρεάζουν την
κρίση του και τη διάθεσή του, να επιβιώνει παρ’ όλες
τις δυσκολίες και τις αλλαγές και τέλος να έχει μια αι-
σιόδοξη σκέψη και άποψη για τη ζωή.

Σύμφωνα με τον Goleman (1995), ως συναισθημα-
τική νοημοσύνη ορίζεται η ικανότητα του ανθρώπου
να ανταποκρίνεται σε τέσσερις τομείς δράσης, οι
οποίοι είναι: α) η αντίληψη (αυτοεπίγνωση-αντίληψη
της προσωπικότητάς μας), β) η κατανόηση (κατανόη-
ση των αναγκών μας και των αναγκών των άλλων), γ)
ο έλεγχος (αυτοέλεγχος και έλεγχος των συναισθη-
μάτων μας) και δ) η χρήση του συναισθήματος (χρή-
ση συναισθήματος προς όφελος του κοινού καλού). 

Δυστυχώς, για πολλά χρόνια (ιδιαίτερα τον 20ό αι-
ώνα), ο όρος συναίσθημα στον χώρο των επιχειρήσε-

ων θεωρούνταν ως σημάδι αδυναμίας. Ευτυχώς, τα
τελευταία χρόνια (από την οικονομική κρίση και
έπειτα), όλο και περισσότεροι αναγνωρίζουν ότι τα
συναισθήματα είναι αναπόσπαστο κομμάτι της προ-
σωπικότητας και της συμπεριφοράς των ανθρώπων
και κρίνονται θετικά, μιας και λογίζονται ως μια ση-
μαντική πηγή πληροφοριών, που αν χρησιμοποι-
ηθούν κατάλληλα μπορούν να συμβάλουν θετικά
στην αποτελεσματικότητα μιας επιχείρησης. Μάλι-
στα, αρκετές πρόσφατες έρευνες έχουν αναδείξει ότι
όλο και περισσότερες εταιρείες αναζητούν εργαζό-
μενους που να έχουν τέτοιες ικανότητες (οι οποίες
κατατάσσονται ως soft skills ικανότητες), όπως η
ενεργητική ακρόαση, η λεκτική επικοινωνία, η δια-
χείριση δύσκολων καταστάσεων, η σωστή διαχείριση
του εαυτού τους και των συναισθημάτων τους, η αυ-
τοπεποίθηση, η αυτοεπίγνωση, η ευσυνειδησία, ο
αυτοέλεγχος, η ενσυναίσθηση κοκ.

Οι σημερινές συνθήκες (του μακρο- και μικροπε-
ριβάλλοντος) φέρνουν τον άνθρωπο αντιμέτωπο με
την εναλλαγή πολλαπλών ρόλων και ευθυνών. Το
άτομο με αναπτυγμένη ενσυναίσθηση μπορεί να αν-
τιλαμβάνεται σωστά τις καταστάσεις, να χτίζει σχέ-
σεις εμπιστοσύνης (με τους πελάτες, συνεργάτες,
συναδέλφους) και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες
τους, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τόσο το ατομικό όσο και
το συλλογικό καλό. Η ανάπτυξη αυτής της δεξιότητας
προϋποθέτει το άτομο να έχει επίγνωση των δικών

του συναισθημάτων, ώστε να μην το επηρεάζουν,
ενώ τα άτομα με αναπτυγμένη συναισθηματική νοη-
μοσύνη είναι ανοιχτά στο να ακούσουν (ενεργητική
ακρόαση) και εκφράζονται αποτελεσματικά δίνοντας
τη δυνατότητα σε όλα τα μέλη μιας επιχείρησης να
δουλεύουν μαζί αρμονικά για την επίτευξη των επι-
χειρησιακών στόχων. 

Η επένδυση των εταιρειών σε υπηρεσίες που ανα-
πτύσσουν συναισθηματικές δεξιότητες μπορεί να
φέρει θετικά αποτελέσματα όσον αφορά την ενίσχυ-
ση της ανθεκτικότητας του οργανισμού σε περιόδους
κρίσεων, την αύξηση της παραγωγικότητας και απο-
τελεσματικότητας στον εργασιακό χώρο, την περαι-
τέρω ανάπτυξη των διαπροσωπικών σχέσεων ανά-
μεσα στο προσωπικό της εταιρείας, την ανάδειξη της
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και την προαγωγή της
υγείας και ευεξίας. 

Η συναισθηματική νοημοσύνη διαδραματίζει λοι-
πόν καθοριστικό ρόλο στον χώρο της εργασίας, είτε
πρόκειται για υπάλληλους είτε για τα υψηλόβαθμα
στελέχη μιας επιχείρησης, μιας και βοηθά στη δημι-
ουργία ενός γόνιμου εργασιακού περιβάλλοντος,
που δραστηριοποιεί και ενθαρρύνει όλους τους ερ-
γαζόμενους να αποδώσουν τα μέγιστα των δυνατο-
τήτων τους, κάτι το οποίο επηρεάζει μακροπρόθεσμα
όχι μόνο την κερδοφορία μιας εταιρείας, αλλά και τη
μέγιστη ικανοποίηση των εργαζομένων της.

του
Μιχάλη
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος-

σύμβουλος 
Επιχειρήσεων
& καθηγητής 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων/

Marketing

Η σπουδαιότητα της συναισθηματικής νοημοσύνης στον εργασιακό χώρο

Α
υτοδιοικητικές εκλογές, η επόμενη εκλογική
αναμέτρηση των κομμάτων εξουσίας και όχι
μόνο. Μετά από πολλά χρόνια είναι η πρώτη

φορά που οι εθνικές εκλογές προηγούνται των αυτοδι-
οικητικών, τα αποτελέσματα των οποίων ήταν μήνυμα
προς την εκάστοτε κυβέρνηση. Τώρα, τι μήνυμα να
στείλουν σε μια κυβέρνηση ολίγων μηνών. Σύμφωνα
με τους δημοσκόπους, η Νέα Δημοκρατία θα κάνει
«αυτοδύναμη» κυβέρνηση και οι άλλοι δύο μονομάχοι
θα είναι σε απόσταση αναπνοής. 

Οι επικείμενες αυτοδιοικητικές εκλογές θα επηρεα-
στούν από τα αποτελέσματα των εθνικών εκλογών, αλ-
λά δεν θα βγάλουν και «λαγούς» από τα καπέλα των
πολιτικών κομμάτων. Όσοι πρόσκεινται στο κυβερνών
κόμμα θα έχουν ένα μικρό δημοσκοπικό προβάδισμα,
αλλά μέχρι εκεί. Ο «εμφύλιος» που είχε ξεσπάσει με-
ταξύ των κομμάτων της Κεντροαριστεράς θα αναβιώ-
σει και με μεγαλύτερη ένταση. Οι τοπικές κοινωνίες
αποφασίζουν με άλλα εκλογικά κριτήρια στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές. Η προσωπικότητα του επικεφαλής, το
πρόγραμμα των έργων, η ομάδα των συμβούλων κα-
θώς και η στρατηγική και το αφήγημα του κάθε συν-
δυασμού παίζουν τον σημαντικότερο ρόλο στην επιλο-
γή των τοπικών αρχόντων. Ιδιαίτερα για το αφήγημα-
σύνθημα κάθε αυτοδιοικητικού συνδυασμού, απαραί-

τητος σύμμαχος είναι ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις για να ξεχωρίσετε.

1. Το μέσον είναι το μήνυμα σύμφωνα με τον γνωστό
στους χώρους της επικοινωνίας Μακ Λούαν. Αλλά με
μόνη διαφορά ότι το μήνυμα πρέπει να έχει πειστικό
περιεχόμενο, διαφορετικά η σωστή επαφή με τον πα-
ραλήπτη δεν επιτυγχάνεται.

2. Για να κερδίσεις μια πολιτική μάχη απαιτoύνται η
σωστή χρήση της ελληνικής γλώσσας, η γνώση των
θεμάτων και η επίγνωση του κοινού στο οποίο απευ-
θύνεστε. Τώρα, αν είστε νέος, άφθαρτος, σπουδαγμέ-
νος και έχετε και μεγάλη πολιτική προίκα, τόσο το κα-
λύτερο!

3. Στην κάλπη οι πολίτες αποφασίζουν για το προ-
σωπικό τους συμφέρον. Ορθολογιστές ψηφοφόροι,
σχέση κόστους-οφέλους. Η ιδεολογία έπεται.

4. Είσοδος στο Κοινοβούλιο δεν σημαίνει απαραίτη-
τα και είσοδος στην πολιτική, που θυμίζει περιστρε-
φόμενη πόρτα ξενοδοχείου.

5. Η πρόσληψη ενός ειδικού συμβούλου επικοινω-
νίας σε μια πολιτική ομάδα ή δημοτική παράταξη δίνει
αντιληπτική αξία στη σοβαρότητα του εγχειρήματος
από τον επικεφαλής της ομάδας. Δίνει προστιθέμενη
αξία!

6.Πολλές φορές σε μια προεκλογική περίοδο οι συ-
ζητήσεις που γίνονται δεν παράγουν πολιτική αλλά
παραπολιτική.

7. Στην πολιτική πυροβολούμε τον αγγελιοφόρο
όταν δεν μας αρέσει το μήνυμα. Ιδιαίτερα αν το μήνυμα
περιέχει «αλήθειες»! 

8. Είθισται σε επαναληπτικές εκλογές να αποφεύ-
γονται οι αλλαγές στη σειρά εκλογής υποψηφίων στα
ψηφοδέλτια. Αλλά είπαμε, είθισται!

9. Ανατροπή. Μία λέξη που στην πολιτική χρησιμο-
ποιείται από τους αρχηγούς πολιτικών κομμάτων,
πρώτον, γιατί ακούγεται ευχάριστα στα αυτιά των φα-
νατικών ψηφοφόρων και, δεύτερον, γιατί τους δίνει
την ευκαιρία να νιώσουν «επαναστάτες»!

10. Το χιλιοειπωμένο «It’s the economy, stupid»
επηρεάζει τη συμπεριφορά των ψηφοφόρων πίσω
από το παραβάν. Και είναι πάντα η κρίσιμη μάζα των
λεγόμενων αναποφάσιστων.

11. Το λεγόμενο προεκλογικό άρωμα με ποιο άρωμα
μοιάζει; Μπορεί κάποιος να μας διαφωτίσει;

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips».

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη
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Ο
ι θαλάσσιες μεταφορές στη Ναυτιλία εν γένει είναι
ένα πολυσχιδές και πολυεπίπεδο τεχνοοικονομικό
οικοδόμημα, ένα πλήθος ναυτιλιακών και παραναυτι-

λιακών δραστηριοτήτων που η ναυτιλιακή πολιτική συνθέτει
σε ένα λειτουργικό σύνολο. Αναφερόμαστε σε μια βιομηχα-
νία που από τη μια λειτουργεί σε μια αυτορρυθμιζόμενη αγο-
ρά, ενώ από την άλλη αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον που οι
σύγχρονες ανάγκες επιβάλλουν όλο και περισσότερο επαρ-
κείς ρυθμίσεις.

Ένας από τους τομείς που σηκώνουν μεγάλο «βάρος» των με-

ταφορών στη χώρα μας είναι και η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας. Η

Ελλάδα είναι κατ’ εξοχήν χώρα νησιωτική και τόσο για ανάγκες

των πολιτών αλλά και για αυτές του τουρισμού τα πλοία που προ-

σεγγίζουν τα νησιά μας αποτελούν βασικό μεταφορικό μέσο για

εκατομμύρια ανθρώπους κάθε χρόνο. Τα ζητήματα ασφαλείας

που εγείρονται χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης. Ας μην ξεχνάμε

τις πυρκαγιές στα πλοία «Euroferry Olympia» και «Norman At-

lantic» και τη βύθιση του «Express Samina» με τραγικό απολο-

γισμό σε νεκρούς και αγνοούμενους, που σηματοδότησαν αρνη-

τικά την ασφάλεια στις θαλάσσιες μεταφορές.

Τώρα με αφορμή το θλιβερό γεγονός που έλαβε χώρα πρό-

σφατα στα Τέμπη και το οποίο κόστισε τη ζωή σε 57

νέους ανθρώπους, αλλά και τη συζήτηση σχετικά με

την επίρριψη ευθυνών προς πάσα κατεύθυνση, θεω-

ρώ ότι θα έπρεπε να είναι διαχρονικά προτεραιότητα

στον τομέα των συγκοινωνιών η δημιουργία ενός κλί-

ματος ασφαλείας με δικλίδες που δεν θα επιτρέπουν

λάθη που κοστίζουν ανθρώπινες ζωές, διότι ιερό κα-

θήκον και ύψιστη επαγγελματική και ηθική υποχρέω-

ση της Πολιτείας αποτελεί πρωτίστως η προστασία

της ανθρώπινης ζωής.

Από την πολυετή μου εμπειρία στον χώρο της Ναυ-
τιλίας θα πρέπει η Πολιτεία υπό τον φόβο και μόνο
επίρριψης ευθυνών να ακουμπήσει επιτέλους τα
προβλήματα και να επανεξετάσει συνολικά ουσιώδη
θέματα ασφάλειας που αφορούν τις θαλάσσιες συγ-
κοινωνίες, χωρίς τις όποιες παρεμβάσεις ιδιωτικών
συμφερόντων και συντεχνιών, αφού πρόκειται για την
προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα.

Έτσι λοιπόν, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανθρώπινη

ζωή στη θάλασσα, θα πρέπει να εξεταστεί ποια είναι η επικρα-
τούσα κατάσταση και πώς υλοποιείται στην πράξη η έννοια του

απαγορευτικού απόπλου στην ακτοπλοΐα, ως και ο έλεγχος του
αξιόπλοου των πλοίων, θεσπισμένες υποχρεώσεις με τις οποίες
η ελληνική Πολιτεία προσφέρει το απαιτούμενο αίσθημα ασφα-

λείας στους ταξιδιώτες.

Η υπάρχουσα παρωχημένη ελληνική νομοθεσία, δηλαδή το
ΠΔ 852/1976 (ΦΕΚ 312 Α/23-11-1976), το Εγχειρίδιο Ασφα-
λείας Ναυσιπλοΐας αριθμ. 9 (ΕΑΝ 9) και οι διάφορες εκδοθεί-
σες Εγκύκλιοι - Διαταγές από ιεραρχικά προϊστάμενα κλιμά-
κια του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
έχει υπεραπλουστεύσει τη διαδικασία που ακολουθείται από
τις κατά τόπους Λιμενικές Αρχές της χώρας, όταν επικρατούν
δυσμενείς καιρικές συνθήκες, εις βάρος όμως της ασφάλει-
ας των επιβαινόντων, υπό τον φόβο να συμβεί απροσδόκητα
ένα μοιραίο γεγονός που θα δημιουργήσει εκ του αποτελέ-
σματος την ανάγκη να επανεξεταστεί συνολικά το νομοθετικό
πλαίσιο που διέπει τα πλοία της Ακτοπλοΐας και την έννοια του
απαγορευτικού απόπλου.

Συγκεκριμένα, όπως είναι γνωστό, η ελληνική νομοθεσία έχει
καθορίσει τα γενικά κριτήρια αναστολής απόπλου λόγω δυσμε-
νών καιρικών συνθηκών ανάλογα με τον τύπο και το μέγεθος του

πλοίου σε σχέση με τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν (κλί-
μακα BF).

Όταν η θαλάσσια περιοχή από την οποία θα πλεύσει ένα Ε/Γ –

Ο/Γ πλοίο, όπου η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία εμφανίζει

πρόγνωση έντασης ανέμου 9 μποφόρ, αυτό πρακτικά σημαίνει

ότι πρέπει να του απαγορευτεί ο απόπλους αυτού μέχρι να βελ-

τιωθούν οι καιρικές συνθήκες. Για τα πλοία που βρίσκονται στο

λιμάνι του Πειραιά, αυτό εφαρμόζεται επειδή το συγκεκριμένο

λιμάνι διαθέτει τις κατάλληλες λιμενικές υποδομές ώστε να πα-

ρέχει ασφάλεια στα ελλιμενιζόμενα πλοία.

Όμως, όταν ένα πλοίο την ίδια χρονική στιγμή βρίσκεται στα

νησιά του Αιγαίου, όπου επικρατεί το απαγορευτικό, ο πλοίαρ-

χος του πλοίου που εκτελεί το δρομολόγιο επιστροφής προς τον

λιμένα του Πειραιά έχει το δικαίωμα να καταθέσει στην αρμόδια

Λιμενική Αρχή μια υπεύθυνη δήλωση στην οποία αναγράφει ότι

ο λιμένας στον οποίο ελλιμενίζεται δεν του παρέχει

ασφάλεια και με τον τρόπο αυτόν έχει τη δυνατότητα

να αποπλεύσει εσπευσμένως προς αναζήτηση του

πλησιέστερου ασφαλή λιμένος, χωρίς να τον αναφέ-

ρει και καταγράψει, που πάντα τελικός προορισμός

είναι ο λιμένας του Πειραιά.

Επομένως ένα Ε/Γ - Ο/Γ πλοίο που εκτελεί το προ-

γραμματισμένο δρομολόγιο των κυκλαδίτικων νη-

σιών Θήρα - Νάξος - Πάρος - Πειραιάς την ημέρα του

απαγορευτικού, ο πλοίαρχός του θα καταθέσει 3

υπεύθυνες δηλώσεις στα ενδιάμεσα λιμάνια προσέγ-

γισης στις Λιμενικές Αρχές και θα φορτώσει στο γκα-

ράζ κανονικά οχήματα και θα επιβιβάσει επιβάτες για

να καταλήξει να εκτελεί κανονικά το κυκλικό του

δρομολόγιο, φτάνοντας τελικά στον λιμένα του Πει-

ραιά χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα ουσιαστικής

απαγόρευσης που έχει να κάνει πρωτίστως με την αν-

θρώπινη ασφάλεια.
Όντως, εδώ το ερώτημα που γεννάται είναι ποιος ο σκοπός της

έννοιας του απαγορευτικού απόπλου όταν πάντα τη μέρα αυτού
τα πλοία που βρίσκονται στα νησιά θα επιστρέψουν κανονικά
στον λιμένα του Πειραιά γεμάτα με επιβάτες και οχήματα.

Εφόσον ο σκοπός της έννοιας του απαγορευτικού είναι η
ασφάλεια των επιβατών και μόνο, υπάρχουν κάποιες εναλλακτι-

κές προτάσεις:
• Είτε τα πλοία, τα οποία βρίσκονται στα νησιά και εφόσον οι
πλοίαρχοι αυτών κρίνουν (δικαιολογημένα) ότι οι λιμενικές
υποδομές δεν εξασφαλίζουν την ασφάλεια για την πρόσδεση -
παραμονή τους σε αυτά όσο διαρκεί το απαγορευτικό, να παρα-
μένουν στο αγκυροβόλιο σε οποιοδήποτε σημείο κρίνουν αυτοί
ασφαλές μέχρι να βελτιωθούν οι καιρικές συνθήκες, που του δί-
νουν τη δυνατότητα να προσεγγίσει τον λιμένα και να παραλάβει
οχήματα και κόσμο, ή εφόσον κρίνεται καθολικά ότι κανένα νησί
των Κυκλάδων δεν διαθέτει ασφαλές λιμάνι, αυτά να αποπλέουν
για το λιμάνι του Πειραιά με ευθύνη του πλοιάρχου και της πλοι-
οκτήτριας εταιρείας, χωρίς όμως να μεταφέρουν επιβάτες (συμ-
βατικός πλους), που αμέριμνα ταξιδεύουν την ημέρα του απαγο-
ρευτικού.
• Είτε αν ήθελε υποτεθεί ότι είναι σημαντικό τα νησιά μας να
εφοδιάζονται με τροφοεφόδια, όπου ένα πολυήμερο απαγορευ-
τικό θα περιόριζε την εφοδιαστική αλυσίδα σε αυτά, θα μπορού-

σε το πρόβλημα αυτό να ρυθμιστεί με τη μεταφορά αγαθών που

θα εξυπηρετείται αποκλειστικά από Ο/Γ - Φ/Γ πλοία που έχουν

αυτήν τη δυνατότητα.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, με δεδομένο ότι ο σκοπός της έννοι-

ας του απαγορευμένου πλου είναι πρωτίστως η ασφάλεια των

επιβατών, αν δεν γίνεται να ρυθμιστούν νομοθετικά αυτά, είναι

προτιμότερο να καταργηθεί ή να τροποποιηθεί κατάλληλα η έν-

νοια του απαγορευτικού και ο κάθε πλοίαρχος να αποφασίζει αν

θα εκτελέσει ή όχι ένα δρομολόγιο, με παράλληλη ενημέρωση

των επιβατών ότι επικρατούν δυσμενείς καιρικές συνθήκες.

Και επειδή, όπως η ιστορία μάς έχει διδάξει, παγκοσμίως οι

μεγαλύτερες αλλαγές στη νομοθεσία που αφορά τα πλοία έχουν

λάβει χώρα μετά από μεγάλα ατυχήματα, ας μη γίνουμε μάρτυ-

ρες ενός ακόμη θλιβερού γεγονότος, το οποίο μπορεί να συμβεί

οποτεδήποτε (εύχομαι ποτέ), προσπαθώντας να επιρρίψουμε

ευθύνες τότε στον εκάστοτε λιμενάρχη και πλοίαρχο του πλοίου,

ως έναν άλλο σταθμάρχη και μηχανοδηγό, αδυνατώντας να

επιρρίψουμε ευθύνες στην απρόσωπη Πολιτεία, η οποία ως «εί-

θισται» δεν αναλαμβάνει καμία άλλη πέρα από την «πολιτική»

ευθύνη.

Δεν μπορώ όμως να παραλείψω να αναφέρω ότι στις θαλάσ-

σιες ενδομεταφορές καθοριστικό και σημαντικό ρόλο διαδρα-

ματίζουν τα πλοία παντός τύπου που μεταφέρουν επιβάτες, αγα-

θά και οχήματα προς και από τα νησιά μας.

Πάνω σε αυτά και σε σχέση με τους τύπους, τις ηλικίες, αλλά

και τους ελέγχους των πλοίων από τους αρμόδιους φορείς της

Ναυτιλίας, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, εγείρονται κά-

ποια σοβαρά ερωτήματα που χρήζουν απάντησης. Αυτά θα μπο-

ρούσαν να είναι τα παρακάτω:

• Συστηματικοί έλεγχοι γίνονται και πού αυτοί καταγράφονται;

Ποια τα αποτελέσματα;

• Γιατί δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί η προβλεπόμενη διαδικασία

πιστοποιήσεων των ελεγκτών - επιθεωρητών των πλοίων για τη

διενέργεια επιθεωρήσεων (πλην των PSCO), που καθορίστηκε

με τις διατάξεις του ν.4676/2020 και αφορά τον συγχρονισμό του

θεσμικού πλαισίου για τις θαλάσσιες ενδομεταφορές και λοιπές

διατάξεις;

• Γίνονται πραγματικά γυμνάσια (εγκατάλειψης - πυρκαγιάς -

διαρροής) και προσομοιώσεις στα πλοία για την αποτελεσματι-

κότητά τους σε συνδυασμό με τον προβλεπόμενο χρόνο, σύμ-

φωνα με τις κείμενες διατάξεις;

• Τηρούνται οι ώρες εργασίας και ανάπαυσης των ναυτικών που

αφορούν την κόπωση στην εργασία των ναυτικών προς αποφυγή

ατυχημάτων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία;

• Κάθε χρόνο παρατηρείται ένας ικανοποιητικός αριθμός βλα-

βών (μηχανικές κ.ά.) των πλοίων της ακτοπλοΐας που μπορούν

να οδηγήσουν υπό προϋποθέσεις σε κάποιο ναυτικό ατύχημα.

Προληπτικά τι έχει γίνει για αυτό;

• Ο Κλάδος Επιθεώρησης Εμπορικών Πλοίων (ΚΕΕΠ) είναι

επανδρωμένος με το κατάλληλο σε οργανική σύνθεση και προ-

σόντα τεχνικό προσωπικό για τον ρόλο που του ανατέθηκε ή έχει

ουσιαστικές ελλείψεις;

• Λειτουργεί το ηλεκτρονικό σύστημα κράτησης θέσεων και

ελέγχου εισιτηρίων (ΗΣΚΘΕΕΑ) στα υπόχρεα πλοία; Γίνονται οι

απαραίτητοι έλεγχοι ώστε στην απευκτέα περίπτωση ενός ατυ-

χήματος να ξέρουμε τουλάχιστον πόσοι και ποιοι επέβαιναν;

Η ασφάλεια στις θαλάσσιες
μεταφορές και συγκοινωνίες

του
Νικόλαου 
Ιω. Σπανού 
Ναύαρχος 
ΛΣ - ΕΛΑΚΤ (εα),
πρώην Δ/ντής
Λιμένων-Λιμενικής
Πολιτικής 
& Λιμενικής 
Αστυνομίας



Σ
ε στρατιωτικό νοσοκομείο στην
Μπογκοτά εξακολουθούν να νοση-
λεύονται τα τέσσερα παιδιά, τα

οποία από θαύμα κατάφεραν να σωθούν
μέσα στη ζούγκλα στην Κολομβία έπειτα
από μια πολυήμερη, σκληρή περιπέτεια.
Συγκεκριμένα, αφού περιπλανήθηκαν επί
σαράντα ημέρες στη ζούγκλα του Γκουα-
βιάρε στον Αμαζόνιο, η 13χρονη Λέσλι, ο
9χρονος Σολεΐνι, ο 4χρονος Τιεν Νοριέλ
και η μόλις ενός έτους Κριστίν βρέθηκαν
ζωντανοί την προηγούμενη εβδομάδα από
διασώστες.

Μέλη της φυλής Ουιτότο, τα παιδιά, που
διασώθηκαν από τη συντριβή του Cessna
206, κατά την οποία σκοτώθηκαν η μητέρα
τους και δύο ακόμη ενήλικες, βρέθηκαν
σε απόσταση 5 χιλιομέτρων από τον τόπο
του δυστυχήματος.

«Αν και είναι πολύ εξαντλημένα, βρί-
σκονται σε καλά χέρια», δήλωσε η 47χρο-
νη γιαγιά τους Φιντένσιο Βαλένσια, ιθαγε-
νής της φυλής Ουιτότο.

«Είναι χαρούμενα που βλέπουν την οι-
κογένεια και έχουν όλες τις αισθήσεις
τους», είπε ο παππούς τους, μπροστά από
το στρατιωτικό νοσοκομείο της πρω-
τεύουσας της Κολομβίας. «Είναι παιδιά
της ερημιάς και ξέρουν πώς να επιζήσουν
στην ζούγκλα», πρόσθεσε.

«Στην αρχή επέζησαν τρώγοντας λίγο
αλεύρι που υπήρχε στο αεροπλάνο και έπει-
τα σπόρους», εξήγησε ο παππούς τους.

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρω-
σης, ήταν η μαχητική φύση της Λέσλι, της
μεγαλύτερης αδελφής, που τους επέτρε-
ψε να επιβιώσουν, θεωρεί η γιαγιά τους.
«Συνήθως φρόντιζε τα αδέλφια της όταν η
μητέρα τους εργαζόταν. Τους έδινε να φά-
νε αλεύρι, ψωμί μανιόκας, καρπούς των
θάμνων».

Σύμφωνα με την Εθνική Οργάνωση των
Λαών των Αμερικανοϊνδιάνων της Κολομ-
βίας, ένας σημαντικός παράγοντας που
έπαιξε ρόλο στην επιβίωσή τους είναι το
γεγονός ότι είναι ιθαγενείς. Είναι αυτός ο
πολύ ξεχωριστός δεσμός με τη φύση που
τους ορίζει.

«Η επιβίωση των παιδιών είναι η από-
δειξη της γνώσης και της σχέσης που δια-
τηρούν οι ιθαγενείς με τη φύση, ένας δε-
σμός που διδάσκεται από όταν βρίσκονται
στην κοιλιά της μητέρας τους», γράφει σε
ανακοίνωσή της η οργάνωση Opiac.

Ο στρατός ανακοίνωσε, στο μεταξύ, ότι
συνεχίζει τις έρευνες για την ανεύρεση
του Ουίλσον, του σκύλου ανίχνευσης, που
χάθηκε τις τελευταίες μέρες μέσα στην
πυκνή βλάστηση. «Η αρχή μας: δεν αφή-
νουμε κανέναν πίσω».

Η είδηση της εξαφάνισης των παιδιών
έκανε τον γύρο του κόσμου, όπως και τα
βίντεο και οι φωτογραφίες από την επιχεί-
ρηση διάσωσης του στρατού. Στην επίμα-
χη τοποθεσία βρέθηκαν μπιμπερό, ψαλίδι,
παπούτσια, μισοφαγωμένα φρούτα και
αυτοσχέδια καταλύματα.

ΑΑγωγή
Γερμανίδας
στην BioNTech
για βλάβες
από το εμβόλιο

Ξεκίνησε στη Γερμανία η πρώτη
δίκη εναντίον της BioNTech, του
γερμανικού εργαστηρίου το οποίο
ανέπτυξε μαζί με τη Pfizer ένα από
τα εμβόλια κατά της Covid-19. Οι κα-
τήγοροι υποστηρίζουν ότι τα εμβό-
λια τους προκάλεσαν σοβαρές πα-
ρενέργειες και ζητούν αποζημίωση. 

Μερικές εκατοντάδες προσφυγές
έχουν κατατεθεί με αίτημα να ανα-
γνωριστεί η σχέση μεταξύ του εμβο-
λιασμού και της εμφάνισης διάφο-
ρων παθολογιών. Χθες στο δικαστή-
ριο στο Αμβούργο εξετάστηκε η
αγωγή Γερμανίδας, η οποία ζητεί
αποζημίωση για τις βλάβες που
υποστηρίζει πως υπέστη από το εμ-
βόλιο των BioNTech - Pfizer.

Στα τέλη του 2021 ξεκίνησε μια
πρωτοφανούς εύρους εκστρατεία
εμβολιασμού κατά του κορονοϊού, ο
οποίος προκάλεσε μια παγκόσμια
πανδημία που έκλεισε εκατομμύρια
ανθρώπους στα σπίτια τους επί μή-
νες και παρέλυσε την παγκόσμια οι-
κονομία.

Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Ορ-
γανισμό Φαρμάκων, στη διάρκεια
του πρώτου έτους της πανδημίας
εκτιμάται ότι τα εμβόλια κατά της
Covid-19 βοήθησαν να σωθούν σχε-
δόν 20 εκατομμύρια ζωές.
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Αναρρώνουν στο νοσοκομείο
οι 4 λιλιπούτειοι Survivors!

Η Βόρεια Κορέα στηρίζει τη Ρωσία, είναι το μήνυμα που
έστειλε ο Βορειοκορεάτης ηγέτης Κιμ Γιονγκ Ουν. Σε μήνυ-
μά του που απηύθυνε στον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν
επ’ ευκαιρία της εθνικής εορτής της Ρωσίας, η οποία ανήκει
στους λιγοστούς συμμάχους της Βόρειας Κορέας, δήλωσε
ότι ο βορειοκορεατικός λαός προσφέρει «την απόλυτη υπο-
στήριξη και την αλληλεγγύη του στον ρωσικό και στον
σκληρό αγώνα του για να προασπίσει την ιερή υπόθεση της
διατήρησης των κυριαρχικών δικαιωμάτων του, της ανά-
πτυξης και των συμφερόντων της χώρας του έναντι των αυ-

θαίρετων και αυταρχικών πρακτικών των ιμπεριαλιστών». 
Το μήνυμα που μεταδόθηκε από το επίσημο βορειοκο-

ρεατικό πρακτορείο ειδήσεων KCNA, χωρίς να αναφέρε-
ται ρητά στην εισβολή του ρωσικού στρατού στην Ουκρα-
νία και στην εμπλοκή της Μόσχας σε ένοπλη σύρραξη,
εξαίρει τη «σωστή απόφαση και την καθοδήγηση του κ.
Πούτιν για την αποτροπή των αυξανόμενων απειλών από
εχθρικές δυνάμεις».

«Η δικαιοσύνη είναι σίγουρο πως θα νικήσει και ο ρωσι-
κός λαός θα συνεχίσει να προσθέτει δόξα στη νικηφόρα

ιστορία του», πρόσθεσε, καλώντας για «στενότερη στρατη-
γική συνεργασία».

Η Βόρεια Κορέα έχει χαρακτηρίσει τον πόλεμο στην Ου-
κρανία «πόλεμο δι’ ενδιαμέσων» των ΗΠΑ με σκοπό την
καταστροφή της Ρωσίας, ενώ καταδικάζει τη δυτική στρα-
τιωτική βοήθεια στο Κίεβο.

Στις αρχές του χρόνου η Ουάσιγκτον κατηγόρησε τη
Βόρεια Κορέα πως έστειλε πυραύλους στη ρωσική ιδιωτι-
κή στρατιωτική εταιρεία Βάγκνερ, κάτι που η Πιονγιάνγκ
διέψευσε. 

Στο πλευρό του Πούτιν ο ηγέτης της Βόρειας Κορέας Κιμ Γιονγκ Ουν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σε καλή κατάσταση τα αδελφάκια που κατόρθωσαν 
να επιβιώσουν επί 40 ημέρες σε ζούγκλα της Κολομβίας
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Τ
ην τελευταία του πνοή άφησε χθες σε ηλικία 86
ετών στο νοσοκομείο του Μιλάνου, όπου νοση-
λευόταν, ο Ιταλός πρώην πρωθυπουργός και επιχει-

ρηματίας Σίλβιο Μπερλουσκόνι. Είχε γεννηθεί στο Μιλάνο
στις 29 Σεπτεμβρίου 1936. Μετά την ολοκλήρωση των
σπουδών νομικής στην αρχή της δεκαετίας του ’60 άρχισε
να δραστηριοποιείται στον οικοδομικό τομέα. Από το 1969
μέχρι και το 1976 με τις εταιρείες του έχτισε σειρά κτηρια-
κών συγκροτημάτων και δημιούργησε ουσιαστικά τις πε-
ριοχές «Μιλάνο 2» και «Μιλάνο 3» κοντά στην ιταλική συμ-
πρωτεύουσα.

Τον Νοέμβριο του 1980 ίδρυσε την πρώτη μεγάλη ιταλι-
κή ιδιωτική τηλεόραση (Canale 5), η οποία άρχισε αμέσως
να ανταγωνίζεται τη δημόσια ραδιοτηλεόραση της Rai. Το
1982 στον τηλεοπτικό του όμιλο προστέθηκε το κανάλι Ita-
lia Uno και το 1984 το Rete 4. Παράλληλα, το 1991 κατάφε-
ρε να ελέγξει την πλειοψηφία του πακέτου μετοχών του
εκδοτικού οίκου Arnoldo Mondadori, ενώ στις επιχειρη-
ματικές του δραστηριότητες συγκαταλέγονταν τα πολυκα-
ταστήματα Standa και οι ασφάλειες Mediolanum. Σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο απέκτησε τηλεοπτικά κανάλια στην
Ισπανία, τη Γερμανία και για σύντομο χρονικό διάστημα
στη Γαλλία.

Σύμβολο επιτυχημένου επιχειρηματία
Ο Μπερλουσκόνι ουσιαστικά μετατράπηκε στο απόλυτο

σύμβολο του επιτυχημένου επιχειρηματία, αναλαμβάνον-
τας συνέχεια νέες πρωτοβουλίες και επιχειρηματικά ρί-
σκα. Η δημιουργία της ιταλικής τηλεοπτικής του αυτοκρα-
τορίας κατέστη δυνατή χάρη στη στενή φιλία του με τον σο-
σιαλιστή πρώην πρωθυπουργό Μπετίνο Κράξι, όπως υπο-
στηρίζουν πολλοί, αλλά κανείς δεν αμφισβήτησε τις οργα-
νωτικές του ικανότητες και τον δυναμισμό του.

Τον Ιανουάριο του 1994 κάνει τη μεγάλη στροφή και από

τον επιχειρηματικό τομέα βρίσκεται στο πεδίο της πολιτι-
κής με την ίδρυση του κόμματος Φόρτσα Ιτάλια. Όπως είχε
δηλώσει τότε, το έκανε γιατί «υπάρχει ορατός κίνδυνος
κατάκτησης της εξουσίας από μέρους της Αριστεράς και
των κομμουνιστών». Πολλοί αναλυτές όμως θεώρησαν ότι
σημαντικό ρόλο έπαιξε η δικαστική έρευνα «Καθαρά Χέ-

ρια», η οποία είχε ως κύριο αντικείμενο τις σχέσεις του
επιχειρηματικού και πολιτικού κόσμου της Ιταλίας με την
αποκάλυψη ευρύτατου πλέγματος διαφθοράς.

Ο Σίλβιο Μπερλουσκόνι, γνωστός και ως «καβαλιέρε»
(από τον τιμητικό τίτλο του ιππότη της Ιταλικής Δημοκρα-
τίας), ορκίστηκε πρωθυπουργός τέσσερις φορές, αφού
υπερίσχυσε με την κεντροδεξιά συμμαχία στις βουλευτι-
κές εκλογές του 1994, του 2001 (έπειτα από τέσσερα χρό-
νια παραιτήθηκε και του δόθηκε νέα εντολή σχηματισμού
κυβέρνησης) και του 2008.

Δικαστικές περιπέτειες
Σε ό,τι αφορά τις δικαστικές του περιπέτειες, ο Ιταλός

πρώην πρωθυπουργός καταδικάστηκε οριστικά τον Αύ-
γουστο του 2013 σε τέσσερα χρόνια φυλάκισης (τα τρία
«σβήστηκαν» χάρη σε αμνηστία) λόγω φορολογικής απά-
της σε αγοραπωλησία τηλεοπτικών δικαιωμάτων. Το κοινο-
βούλιο της Ρώμης, τον Νοέμβριο του ίδιου έτους, ψήφισε
υπέρ της καθαίρεσής του από το αξίωμα του γερουσιαστή.

Ο «Mister TV» εξέτισε εναλλακτική ποινή 10 μηνών ερ-
γαζόμενος σε υπηρεσίες του δήμου του Μιλάνου. Τερά-
στιο ενδιαφέρον, σε διεθνές επίπεδο, προκάλεσαν οι δί-
κες για τα λεγόμενα πάρτι «μπούνγκα μπούνγκα» που
διοργάνωνε στις βίλες του. Δεν προέκυψε όμως κάποια
οριστική καταδίκη.

Στις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2022 ο «καβαλιέρε»
ήταν επικεφαλής του κόμματος Φόρτσα Ιτάλια και εξελέγη
εκ νέου γερουσιαστής. Μια εξέλιξη την οποία ο ίδιος θεώ-
ρησε «μια προσωπική, ιστορική αποζημίωση».

Ο Μπερλουσκόνι απέκτησε πέντε παιδιά και παντρεύτη-
κε δύο φορές: το 1965 με την Κάρλα Ελβίρα Νταλ’ Όλιο και
το 1990 με τη Βερόνικα Λάριο. Η προσωπική του περιου-
σία, σύμφωνα με το αμερικανικό περιοδικό «Forbes», ξε-
περνά τα 6 δισ. ευρώ.

Νέος πονοκέφαλος για τους Τόρις η παραίτηση Τζόνσον από τη Βουλή
Ο πρώην πρωθυπουργός της Βρε-

τανίας Μπόρις Τζόνσον, ο οποίος πα-
ραιτήθηκε από το αξίωμά του τον πε-
ρασμένο Ιούλιο έπειτα από μια σειρά
σκανδάλων, ανακοίνωσε το βράδυ της
Παρασκευής ότι παραδίδει και την
έδρα του ως βουλευτή. Άλλοι δύο
βουλευτές, στενοί του σύμμαχοι, πα-
ραιτήθηκαν επίσης από τη Βουλή των
Κοινοτήτων την Παρασκευή και το
Σάββατο.

Ο Τζόνσον έδινε μάχη για το πολιτι-
κό του μέλλον, καθώς βρισκόταν σε
εξέλιξη η κοινοβουλευτική έρευνα
για το αν παραπλάνησε τη Βουλή των
Κοινοτήτων όταν δήλωσε ότι είχαν τη-
ρηθεί όλοι οι κανόνες κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας της Covid-19.

Η παραίτησή του από το βουλευτι-
κό αξίωμα έχει προκαλέσει αναστά-
τωση στην πολιτική ζωή της χώρας,
με τον ηγέτη του αντιπολιτευόμενου
Εργατικού Κόμματος Κιρ Στάρμερ να
ζητά τη διεξαγωγή πρόωρων εκλο-
γών, ενώ την ίδια ώρα η διχόνοια και
τα πισώπλατα μαχαιρώματα στο κυ-
βερνών Συντηρητικό Κόμμα βαθαί-
νουν. «Αυτή η φαρσοκωμωδία πρέπει
να τελειώσει. Οι πολίτες αρκετά ανέ-
χτηκαν μια χαοτική κυβέρνηση των
Τόρις και έναν αδύναμο πρωθυπουρ-
γό τον οποίο κανείς δεν ψήφισε»,
έγραψε στο Twitter ο Στάρμερ. Ο Ρίσι
Σούνακ, ο επικεφαλής της κυβέρνη-
σης που ανέλαβε τα καθήκοντά του
τον Οκτώβριο, πρέπει να προκηρύξει

εκλογές και να αφήσει τον λαό να εκ-
φραστεί για τα 13 χρόνια αποτυχίας
των Συντηρητικών», πρόσθεσε ο αρ-
χηγός της αντιπολίτευσης.

Την ίδια ώρα, η αιφνιδιαστική πα-
ραίτηση του Τζόνσον προκαλεί νέο
εκλογικό πονοκέφαλο στον Βρετανό
πρωθυπουργό Ρίσι Σουνάκ, καθώς
φαίνεται να μειώνονται οι ελπίδες του
να μειώσει περαιτέρω τη διαφορά
από το Εργατικό Κόμμα ενόψει των
γενικών εκλογών που θα διεξαχθούν
τον Ιανουάριο του 2025. Πρόσφατες
δημοσκοπήσεις έδειξαν ότι οι Εργατι-
κοί προηγούνται μεταξύ 9 και 14 μο-
νάδων από τους Τόρις.

Πάντως, στη δήλωση παραίτησής
του ο Τζόνσον αποκάλεσε την επιτρο-

πή που τον ελέγχει «δικαστήριο-καγ-
κουρό». Η επιτροπή προνομίων στο
βρετανικό Κοινοβούλιο επεδίωκε να
διαπιστώσει αν ο Τζόνσον παραπλά-
νησε σκόπιμα τους νομοθέτες όταν
αρνήθηκε επανειλημμένως ότι είχε
σημειωθεί παραβίαση κανόνων κατά
τη διάρκεια μιας σειράς συγκεντρώ-
σεων στην Downing Street -είναι ευ-
ρέως γνωστές ως Partygate- κατά τη
διάρκεια των αποκλεισμών από τον
κορονοϊό το 2020 και το 2021.

Ενώ η πολιτική καριέρα του Τζόν-
σον φαίνεται να έχει τελειώσει άφησε
να εννοηθεί ότι μπορεί να επιστρέψει
κάποια στιγμή. «Είναι πολύ λυπηρό
που εγκαταλείπω το Κοινοβούλιο -
τουλάχιστον προς το παρόν», δήλωσε.

«Έφυγε» στα 86 του ο μεγιστάνας και πρώην
πρωθυπουργός που σημάδεψε την πολιτική

σκηνή της Ιταλίας τα τελευταία 30 χρόνια

ΣΙΛΒΙΟ ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ

Arrivederci, καβαλιέρε
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Η
διπλή μαφιόζικη εκτέλεση το βρά-
δυ της περασμένης Τετάρτης (7/6)
στον Κορυδαλλό με θύμα τον

38χρονο γνωστό με το προσωνύμιο «Ράμ-
πο» και τον 31χρονο γαμπρό του ήταν η τε-
λευταία μέχρι την... επόμενη. Αυτό επιση-
μαίνουν έμπειροι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ με
γνώση των... εκκαθαρίσεων που λαμβά-
νουν χώρα τα τελευταία χρόνια στην αθη-
ναϊκή νύχτα.

Πλέον κανείς δεν μπορεί να πει με βε-
βαιότητα ότι υπάρχει όχι κάποιος νέος ca-
po dei capi (μετά τη δολοφονία του Βασίλη
Στεφανάκου) αλλά έστω νέες «κεφαλές»
που θα μπορούσαν να παραμείνουν για κά-
ποια αρκετά χρόνια ώστε να... μπουν τα πι-
στόλια (Kalashnikov πλέον) στα θηκάρια
και να επέλθει μια σχετική ηρεμία. Οι αστυ-
νομικοί των υπηρεσιών της Ασφάλειας Ατ-
τικής που ασχολούνται με το οργανωμένο
έγκλημα επιχειρούν όχι απλώς να βρουν
ποιοι κρύβονται πίσω από τη δολοφονία
του «Ράμπο» -ως ηθικοί και φυσικοί αυ-
τουργοί- αλλά και πώς τα δύο πιο πρόσφα-
τα «συμβόλαια θανάτου» θα επηρεάσουν
την ανθρωπογεωγραφία της επονομαζό-
μενης «Greek Mafia». Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι κάθε φορά που οι αξιωματικοί της
ΕΛΑΣ εκτιμούν ότι βρισκόμαστε κοντά στο

να κλείσει ο κύκλος του αίματος που άνοι-
ξε το 2017, λίγες εβδομάδες αργότερα δια-
ψεύδονται.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες προσπαθούν να
βρουν λύσεις για να βάλουν τέλος στο...
αέναο ξεκαθάρισμα κατά το οποίο τα τε-
λευταία έξι χρόνια έχουν δολοφονηθεί
περισσότερα 30 άτομα με μικρότερο ή με-
γαλύτερο ρόλο σε αυτό που αποκαλείται
«αθηναϊκή νύχτα». 

Τα «συμβόλαια θανάτου» έχουν προκα-
λέσει ανησυχία στο εσωτερικό της ΕΛΑΣ,
καθώς αξιωματικοί του Σώματος «βλέ-
πουν» ότι οι εκτελέσεις με δεκάδες σφαί-

ρες από πολεμικά τυφέκια Kalashnikov
έχουν πλέον παγιωθεί, ενώ οι ομάδες που
τα «υπογράφουν» φαίνεται ότι όσο περνά
ο καιρός και οι εξιχνιάσεις είναι σχεδόν
μηδενικές προχωρούν σε επιθέσεις ακό-
μη μεγαλύτερου ρίσκου. 

Δεν είναι τυχαίο πως το ξεκαθάρισμα
της επονομαζόμενης «Greek Mafia» έχει
αποτελέσει αντικείμενο κλειστών συσκέ-
ψεων τόσο στην Κατεχάκη όσο και στη
ΓΑΔΑ, χωρίς κανείς να μπορεί να απο-
κλείσει το επόμενο διάστημα να υπάρ-
ξουν νέα δολοφονικά χτυπήματα. Το αντί-
θετο, μάλιστα...

Η εμπρηστική επίθεση 
στον Ασπρόπυργο 

Το ενδεχόμενο η εμπρηστική επίθεση που
σημειώθηκε τα ξημερώματα του Σαββάτου
(10/6) σε πάρκινγκ φορτηγών πίσω από βεν-
ζινάδικο στον Ασπρόπυργο να συνδέεται με
τη διπλή μαφιόζικη εκτέλεση στον Κορυ-
δαλλό εξετάζουν οι αξιωματικοί της Ασφά-
λειας Αττικής. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι
τέσσερις δράστες που επέβαιναν σε μηχα-
νές αποβιβάστηκαν, «εγκλώβισαν» μέσα στο
πρατήριο έναν φύλακα και έναν υπάλληλο,
τους οποίους ακινητοποίησαν υπό την απει-
λή όπλων. Στη συνέχεια τοποθέτησαν εκρη-
κτικό μηχανισμό σε νταλίκα την οποία ανατί-
ναξαν, ενώ στο σημείο ξέσπασε πυρκαγιά.
Συνολικά καταστράφηκαν ολοσχερώς δύο
νταλίκες και ακόμη τέσσερα οχήματα. Αξίζει
να σημειώσουμε ότι τα βυτιοφόρα που βρέ-
θηκαν στο στόχαστρο άνηκαν -κατά πληρο-
φορίες- στην οικογένεια δολοφονηθέντος
πριν από περίπου έναν χρόνο ατόμου με
κομβικό ρόλο στα της αθηναϊκής νύχτας.

Φαίνεται λοιπόν με τον πλέον ξεκάθαρο
τρόπο ότι οι... δουλειές της Greek Mafia
έχουν επεκταθεί και στον χώρο των καυσί-
μων με δολοφονικές επιθέσεις, βόμβες
και εμπρησμούς. Την ίδια ώρα, πέπλο μυ-
στηρίου εξακολουθεί να καλύπτει το μίνι
οπλοστάσιο που βρέθηκε μέσα σε κλεμμέ-
νο ΙΧ αυτοκίνητο στον Νέο Κόσμο με Kala-
shnikov και πιστόλια που δεν είχαν χρησι-
μοποιηθεί ξανά κατά το παρελθόν. Οι Αρ-
χές δεν αποκλείουν τα συγκεκριμένα όπλα
να σχετίζονται με κάποια νέα εκτέλεση που
ματαιώθηκε προσωρινά...

Η διπλή μαφιόζικη εκτέλεση την περασμένη εβδομάδα 
στον Κορυδαλλό ήταν ένας ακόμη κρίκος στην αλυσίδα 

του αίματος, καθώς καλά κρατεί το ξεκαθάρισμα λογαριασμών
μεταξύ των «ορφανών» της Greek Mafia

Η «νύχτα» ψάχνει
νέους αρχηγούς… 

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος
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Σ
αν κεραυνός εν αιθρία έπεσε η πλη-
ροφορία πως το 12χρονο κορίτσι
από τον Κολωνό αναγνώρισε ακόμη

έναν από τους βιαστές του, το πρόσωπο του
οποίου ήλθε τα τελευταία 24ωρα στην
πρώτη γραμμή της επικαιρότητας λόγω των
μηνυμάτων σεξουαλικής παρενόχλησης

που έστειλε σε δύο ανήλι-
κες (σ.σ. 14 και 15 ετών).

Την αποκάλυψη έκανε ο
δικηγόρος της μητέρας της
12χρονης από τον Κολωνό,
Απόστολος Λύτρας, ο οποί-
ος τόνισε ότι «τον αναγνώρι-
σε το παιδί. Η μικρή το είπε
στη θεία της και η θεία της

σε μένα». Έτσι, η υπόθεση βιασμού λαμβά-
νει νέες διαστάσεις όσον αφορά το κύκλωμα
των ατόμων που ασέλγησαν στο κορμί και
την ψυχή του παιδιού.

Η αρρωστημένη δράση του 63χρονου
άρχισε να αποκαλύπτεται όταν την περα-
σμένη Πέμπτη (8/6) έστειλε σε 14χρονη
μαθήτρια μήνυμα με πορνογραφικό υλικό.
Το κορίτσι ήταν με μια 15χρονη φίλη του, η
οποία αρχικά νόμιζε πως συμμαθητές τούς

έκαναν πλάκα και κάλεσε από το δικό της
κινητό τηλέφωνο το νούμερο του συγκε-
κριμένου ατόμου. 

Αυτός δεν έχασε ευκαιρία και έστειλε
νέο πορνογραφικό μήνυμα, ενώ την κάλε-
σε και στο τηλέφωνο, το οποίο σήκωσε η
μητέρα της 15χρονης. Ο 63χρονος δεν
έμεινε εκεί, επικοινώνησε εκ νέου με την
ανήλικη, η οποία καθοδηγούμενη από τους
γονείς της του έκλεισε ραντεβού στην πε-
ριοχή της Ομόνοιας. Εκεί, ωστόσο, τον πε-
ρίμενε μια δυσάρεστη έκπληξη, καθώς ο
πατέρας της 15χρονης τον ακινητοποίησε
κακήν κακώς και τον παρέδωσε σε αστυ-
νομικούς της Ομάδας ΔΙΑΣ, ενώ -λόγω της
οργής του πατέρα- χρειάστηκε να νοση-
λευτεί φρουρούμενος στο νοσοκομείο
«Γεννηματάς» μέχρι εισαγγελέας και ανα-
κριτής να τον αφήσουν ελεύθερο λόγω της
φύσης του αδικήματος για το οποίο κατη-
γορείται (σ.σ. προσβολή γενετήσιας αξιο-
πρέπειας και προσέλκυση παιδιών για γε-
νετήσιους λόγους). Ο ίδιος υποστήριξε ότι
οι φωτογραφίες πορνογραφικού περιεχο-
μένου και τα μηνύματα δεν προορίζονταν
για τις ανήλικες.

Ο «δράκος με το πατίνι»
Την ίδια ώρα, τον δρόμο για τη φυλακή

πήρε ο 23χρονος Πακιστανός, που συνελή-
φθη από αστυνομικούς του Τμήματος
Ασφαλείας Ωρωπού για σεξουαλικές επι-
θέσεις σε γυναίκες στην παραλία του Αγίου
Κωνσταντίνου. 

Μάλιστα, το συγκεκριμένο άτομο πήρε
το προσωνύμιο ο «δράκος με το ηλεκτρικό
πατίνι», λόγω του… μέσου με το οποίο κι-
νούνταν στην περιοχή. Η αρχική καταγγε-
λία έγινε από μια 69χρονη γυναίκα, η

οποία τον περιέγραψε στους αστυνομι-
κούς ως ψηλό, γεροδεμένο, εύσωμο με
μαύρα ρούχα και ηλεκτρικό πατίνι, ο οποί-
ος με χρήση σωματικής βίας επιχείρησε
να τη βιάσει. Προανακριτικά διαπιστώθηκε
ότι ο 23χρονος είχε επιχειρήσει τουλάχι-
στον ακόμη δύο σεξουαλικές επιθέσεις σε
βάρος γυναικών στην ευρύτερη περιοχή
του Ωρωπού, με τους εισαγγελέα και ανα-
κριτή να μην πείθονται από τους ισχυρι-
σμούς του και να διατάζουν την προσωρινή
κράτησή του. 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Ριφιφί στην Κηφισιά! Άδειασαν χρηματοκιβώτιο με νομίσματα αξίας 1 εκατ. ευρώ
Πολύ καλά «διαβασμένοι» και οργανωμένοι ήταν

οι δράστες της κινηματογραφικής διάρρηξης που
διαπιστώθηκε το πρωί της Δευτέρας (12/6) σε κοσμη-
ματοπωλείο - κατάστημα με συλλεκτικά νομίσματα,
στην περιοχή της Κηφισιάς. Η διάρρηξη -με τη μέθο-
δο του ριφιφί- σημειώθηκε μέσα στο Σαββατοκύρια-
κο, με τους δράστες να εκμεταλλεύονται το κενό της
μιάμισης ημέρας που παρέμεινε κλειστό το μαγαζί. 

Οι διαρρήκτες αρχικά μπήκαν σε υπόγεια αποθήκη
της οδού Ελαιών και στη συνέχεια άνοιξαν μία τρύπα
στον τοίχο και απέκτησαν πρόσβαση στο διπλανό κα-
τάστημα (σ.σ. με υπόγειο και ισόγειο χώρο), το οποίο
είναι από τα πιο γνωστά στην Αθήνα σε ό,τι αφορά την
πώληση σπάνιων και συλλεκτικών κοσμημάτων. Οι
άγνωστοι «ποντικοί» απενεργοποίησαν τον συναγερ-

μό και στη συνέχεια είχαν αρκετό χρόνο για να παρα-
βιάσουν με οξυγονοκόλληση το χρηματοκιβώτιο της
επιχείρησης, όπου κατά δήλωση του ιδιοκτήτη της
στην ΕΛΑΣ περιείχε μετρητά και νομίσματα που η
αξία τους υπολογίζεται μεταξύ 800.000 και 1.200.000
ευρώ. Ο ίδιος φέρεται ακόμη να κατέθεσε στους
αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Εγκλημάτων
Κατά Ιδιοκτησίας πως στο χρηματοκιβώτιο υπήρχαν
και άλλα νομίσματα που δεν είχε ακόμη προλάβει να
υπολογίσει την αξία τους. 

Κλιμάκιο της Σήμανσης ερεύνησε τον χώρο για τυ-
χόν δακτυλικά αποτυπώματα ή γενετικό υλικό, ωστό-
σο, δύσκολα θα προκύψει κάποιο αξιοποιήσιμο στοι-
χείο, καθώς οι δράστες τέτοιων εγκληματικών πρά-
ξεων είναι σεσημασμένοι και ιδιαίτερα έμπειροι. Για

αυτό και οι αστυνομικοί θα επιχειρήσουν να αντλή-
σουν τυχόν εικόνα των διαρρηκτών από κάμερες
ασφαλείας της περιοχής, κάτι που βέβαια θα χρει-
αστεί χρόνο, καθώς μεσολάβησε μεγάλο χρονικό
διάστημα από το ριφιφί μέχρι το άνοιγμα της επιχεί-
ρησης το πρωί της Δευτέρας (12/6).

Γείτονας, πάντως, που υποστήριξε ότι είναι αυτόπτης
μάρτυρας της διάρρηξης δήλωσε στα ΜΜΕ ότι «γύρω
στις 02.30 τα ξημερώματα είδα μια ύποπτη κίνηση πί-
σω από αυτοκίνητα και σκέφτηκα μήπως θέλουν να
μπουν στα σπίτια μας ή να πάρουν κάποιον καταλύτη.
Είδα τρία άτομα να φεύγουν δεξιά προς την εκκλησία
με ένα τσαντάκι και λέω με τη γυναίκα μου “θα ’ναι, δεν
θα ’ναι (σ.σ. ληστές)”, δεν ήμασταν σίγουροι».

Κώστας Παπαδόπουλος

Έπιασαν παιδόφιλο 
που βίαζε και 
τη 12χρονη
από τον Κολωνό

Το 63χρονο κτήνος
παγιδεύτηκε από

15χρονη με τη βοήθεια
του πατέρα της



ΓΓράφει η Ανδρονίκη Ζαφειρίου 

Μ
ε την αγόρευση του Αλέξη Κού-
για συνεχίστηκε χθες στο Μεικτό
Ορκωτό Δικαστήριο Θεσσαλονί-

κης η δίκη για τη δολοφονία του Άλκη
Καμπανού από τους 12 οπαδούς του ΠΑ-
ΟΚ και την απόπειρα ανθρωποκτονίας σε
βάρος των δύο φίλων του τα ξημερώματα
της 1ης Φεβρουαρίου 2022 στην περιοχή
της Χαριλάου.

Ο συνήγορος της οικογένειας του αδι-
κοχαμένου 19χρονου φοιτητή ανέφερε
πως «δεν είναι μια δίκη ανθρωποκτονίας,
αλλά καθορίζει τις κοινωνικές συνθήκες
συμπεριφοράς ενός μεγάλου μέρους του
ελληνικού λαού. Δεν είναι μια κοινή ποινι-
κή υπόθεση, γιατί δεν έχει ξανασυμβεί
στην Ελλάδα να συμφωνήσουν 12 νέοι να
σκοτώσουν ανυπεράσπιστους ανθρώ-
πους. Πρόκειται για μια εμβληματική δί-
κη, δεν είναι η δίκη μιας ανθρωποκτονίας
αλλά μιας κοινωνίας».

Ο κ. Κούγιας τόνισε ότι πρόκειται για εγ-
κληματική οργάνωση και ότι οι 12 κατηγο-
ρούμενοι είναι ενεργά μέλη, ενώ σχολιά-
ζοντας τις απολογίες τους είπε ότι οι 12
ουσιαστικά ισχυρίζονται ότι ο Άλκης αυ-
τοκτόνησε και πως προσπαθούν να παρα-
πλανήσουν το δικαστήριο.

«Οι κατηγορούμενοι νομίζουν ότι αυτοί
είναι οι ηγέτες μιας κοινωνίας και εσείς
απλώς πιόνια, νομίζουν ότι θα σας παρα-
πλανήσουν, θέλουν να σας ξεφτιλίσουν,
λέγοντας “ήμουν εκεί αλλά δε χτύπησα”.
Δώδεκα λεβεντόπαιδα όλων των κοινωνι-
κών προσεγγίσεων. Δυστυχώς για αυτούς
είμαι σίγουρος πως δεν σας έχουν παρα-
πλανήσει», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ούτε ένα δάκρυ
«Υπήρξε στιγμή που οι κατηγορούμενοι

δάκρυσαν όταν μιλούσαν οι γονείς του
Άλκη; Είδατε ένα βλέμμα συμπόνιας προς
τον ΑΒ, τον ΔΚ, τα άλλα δύο παιδιά, ή τους
γονείς του Άλκη;», είπε σε άλλο σημείο
της αγόρευσής του.

Σημείωσε δε ότι «μόνο ο Θεός γνωρίζει
τι ακριβώς συνέβη, αφού οι 12 που ήταν οι
πρωταγωνιστές του δράματος δεν λένε
αυτό που πρέπει να πουν», επισημαίνον-
τας ότι «θα ήταν βάλσαμο στις πληγές των
θυμάτων αν έλεγαν εξαρχής “δυστυχώς
καταστραφήκαμε, δυστυχώς οι μεγαλύτε-
ροι στον σύνδεσμο που συνεδρίαζαν σε
ένα δωμάτιο πριν φύγουμε μας παρέσυ-
ραν, δυστυχώς καταστρέψαμε τους γονείς
μας. Είδατε έστω και έναν να πει “τιμωρή-

στε μας, κάναμε κάτι αποτρόπαιο, κατα-
σφάξαμε ένα παιδί, πήγαμε να σφάξουμε
και ένα άλλο”; Και αν κάποιος εκ των 12
δεν το έκανε και άδικα του προσάπτεται η
κατηγορία να πει “δεν το έκανα εγώ αλλά
το έκανε αυτός”;».

Σχολιάζοντας την εισαγγελική πρότα-
ση της Κυριακής Κλιάμπα, ο κ. Κούγιας
ανέφερε χαρακτηριστικά πως «είναι τιμή
να παρίσταμαι στο δικαστήριό σας έπειτα
από μια καταπληκτική εισαγγελική συμ-

περιφορά που σπανίζει. Η εισαγγελέας
τίμησε την εισαγγελική έδρα και την
προαγωγή της. Είναι δύσκολη η θέση
ενός υποστηρικτού κατηγορίας να υπο-
στηρίξει την κατηγορία μετά από αυτή
την πρόταση».

Υπενθυμίζεται ότι η εισαγγελέας της
έδρας του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρί-
ου Θεσσαλονίκης, ολοκληρώνοντας την
Παρασκευή τη μαραθώνια αγόρευσή της
που κράτησε τρεις μέρες -18 πραγματικές
ώρες- πρότεινε την ενοχή και των 12 κα-
τηγορουμένων για τη δολοφονία του Άλ-
κη Καμπανού και τον τραυματισμό των
δύο φίλων του.

Και στελέχη της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφο-
ριών συμμετέχουν στις έρευνες της Αστυνομίας για
τον εντοπισμό των δραστών των δολιοφθορών που
σημειώνονται σχεδόν καθημερινά στο δίκτυο του
ΟΣΕ. Παράλληλα, η διοίκηση του ΟΣΕ άρχισε ήδη
να εφαρμόζει το γαλλικό σχέδιο για την ενίσχυση
της ασφάλειας σε όλο το σιδηροδρομικό δίκτυο και
τις σήραγγες, χρησιμοποιώντας διάφορα τεχνικά
μέσα, από κάμερες με φωνητικές οδηγίες έως και
drones τελευταίας γενιάς.

Από τις 28 Φεβρουαρίου 2023, τη μέρα που σημει-

ώθηκε το δυστύχημα στα Τέμπη, έως και τις 6 Ιουνί-
ου καταγράφηκαν συνολικά 22 περιστατικά κλοπών
και δολιοφθορών στα συστήματα τηλεδιοίκησης και
στο εναέριο δίκτυο ηλεκτροκίνησης σε Αθήνα, Θεσ-
σαλονίκη και Λάρισα. Εκείνο που προβληματίζει
τους αρμόδιους του ΟΣΕ είναι η επιδημία κλοπών και
αφαίρεσης καλωδίων κυκλωμάτων των σιδηροδρο-
μικών γραμμών όπου υποστηρίζονται τα συστήματα
τηλεδιοίκησης και δεν είναι εμπορεύσιμα. Πρόκει-
ται, όπως λένε σιδηροδρομικές πηγές, «για καραμ-
πινάτες περιπτώσεις δολιοφθοράς με στόχο κυρίως

την απαξίωση του προαστιακού δικτύου». Αυτός εί-
ναι και ο λόγος που στις έρευνες έχει εμπλακεί η
ΕΥΠ. Τα περιστατικά δολιοφθορών ξεκίνησαν από
τον σταθμό της Νερατζιώτισσας στον Προαστιακό
της Αθήνας και προχώρησαν σταδιακά προς το Αε-
ροδρόμιο, αλλά και μέσα σε σήραγγες στη γραμμή
προς το Κιάτο, με προφανή στόχο των δραστών να μη
λειτουργούν τα φωτοσήματα. Σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές, υπάρχουν ενδείξεις για οργανωμένο κύκλω-
μα, όπως και αντίστοιχες καταγραφές από κάμερες
που ήδη βρίσκονται στα χέρια της Αστυνομίας. 

Η ΕΥΠ στις έρευνες για τις δολιοφθορές στο δίκτυο του ΟΣΕ
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«Λειτούργησαν σαν εγκληματική
οργάνωση οι 12 killers του Άλκη»

Τι είπε ο συνήγορος της οικογένειας Καμπανού κατά 
την αγόρευσή του στη δίκη για τη δολοφονία του 19χρονου



Μαζί με… 
υποψηφίους 
ο Δ. Βαρτζόπουλος

Πάντως για όσους πρόλαβαν
να κακολογήσουν τον Δημήτρη
Βαρτζόπουλο για την απουσία
του στις παραπάνω εκδηλώσεις,
εμείς ρωτήσαμε, μάθαμε αλλά
και είδαμε την εκδήλωση στον
Λαγκαδά που συνδιοργανώθηκε
μαζί με τη ΔΕΕΠ Β’ Θεσσαλονί-
κης και τον πρόεδρό της Θωμά
Βράνο, τη ΔΗΜΤΟ Λαγκαδά και
τους συνυποψηφίους του κ.
Βαρτζόπουλου, Κατερίνα Ζιούτα
και Νίκο Βιδάλη! Όλα καλά μας
διαβεβαιώνουν πως είναι…

Αυλαία ρίχνει στη Θεσσαλονίκη για την προεκλογική
εκστρατεία ο Δημήτρης Κουτσούμπας. Ο γενικός
γραμματέας του ΚΚΕ θα κλείσει με την κεντρική του
ομιλία την Παρασκευή 23 Ιουνίου στις 20.30 στον πε-
ζόδρομο της Αγίας Σοφίας. Στο μεταξύ, δύο εβδομάδες

πριν από τις εκλογές και στον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν απο-
φασίσει ακόμα πότε θα πραγματοποιηθεί η κεντρική
ομιλία στη Θεσσαλονίκη. Πιθανή ημερομηνία είναι η
Παρασκευή 23 Ιουνίου και πιθανότερος τόπος το λιμά-
νι Θεσσαλονίκης.

Ο Κουτσούμπας ρίχνει αυλαία στη «νύμφη του Θερμαϊκού» 

Α
πό στρεπτόκοκκο τελικά προήλθε ο θάνατος του 7χρονου παιδιού
από την Ημαθία, που μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο «Γεώργιος
Γεννηματάς» και στη συνέχεια στο Ιπποκράτειο. Σύμφωνα με τον

πατέρα του παιδιού, χθες βγήκαν τα αποτελέσματα των εργαστηριακών
εξετάσεων που έδειξαν την αιτία του θανάτου του επτάχρονου αγοριού. Το
αγοράκι είχε διακομιστεί στο νοσοκομείο της Νάουσας το περασμένο
Σάββατο με πυρετό και συμπτώματα γαστρεντερίτιδας. Την Κυριακή το
παιδί παρουσίασε επιδείνωση και μεταφέρθηκε στη Θεσσαλονίκη, αρχικά
στο νοσοκομείο «Γεννηματάς» και έπειτα στο Ιπποκράτειο, όπου παρά τις
προσπάθειες των γιατρών κατέληξε. Το παιδί υπέστη ανακοπή και παρά τις
προσπάθειες ανάνηψης που έκαναν οι γιατροί κατέληξε γύρω τις 22.00.

Σε ένδειξη πένθους το δημοτικό σχολείο και το νηπιαγωγείο στον Στενή-
μαχο Νάουσας παρέμειναν κλειστά χθες, Δευτέρα 12 Ιουνίου, με απόφαση
του δημάρχου Νάουσας.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Πόρτα πόρτα 
οι τρεις της 
Β’ Θεσσαλονίκης
Ένα πλούσιο πρόγραμμα κοινών
δράσεων, εκδηλώσεων και πε-
ριοδειών ξεκίνησαν οι τρεις
υποψήφιοι βουλευτές της ΝΔ
στη Β’ Θεσσαλονίκης σε συνερ-
γασία με τη ΔΕΕΠ της περιφέ-
ρειάς τους. Πρόκειται για τους
Θεόδωρο Καράογλου, Φάνη Πα-
πά και Σάββα Αναστασιάδη, οι
οποίοι μέχρι και τις 24 Ιουνίου
πηγαίνουν πόρτα πόρτα και γει-
τονιά γειτονιά, προκειμένου να
επικοινωνήσουν το πρόγραμμα
της ΝΔ. 

Ο Δρόσος… μιλάει
στην μπάλα
του μπάσκετ 
Δυνατά παίζει σε όλα τα… τερέν ο
υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης Δρόσος Τσαβλής. Σε νέο βίν-
τεο, εμφανίστηκε με μία μπάλα του
μπάσκετ στο χέρι να λέει: «Πάντα
έπαιζα μπάσκετ. Τώρα παίζω για
δήμαρχος». Το σουτ που επιχείρη-
σε προς το καλάθι ο γιατρός -αμέ-
σως μετά την ατάκα- ήταν εύστοχο,
θέλοντας να δείξει πως, όταν βάζει
κάτι στόχο, το πετυχαίνει.
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Αποσύρθηκε η Μπουραζάνη 
της Πλεύσης Ελευθερίας

Συνεχίζονται οι εσωκομματικές αναταράξεις στην
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου, κα-
θώς υπήρξε και τέταρτη αποχώρηση από το κόμμα της.
Πρόκειται για την πρώτη σε ψήφους στη Β’ Θεσσαλονί-
κης Νικολέττα Μπουραζάνη. «Αποσύρω τη στήριξή μου
στην Πλεύση Ελευθερίας και στη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου», έγραψε στον προσωπικό της λογαριασμό στο
Facebook το πρώην στέλεχος, επισημαίνοντας: «Είχα
την εντύπωση ότι υποστήριζα μια γυναίκα με αξίες και
ηθική, η οποία όμως πράττει ακριβώς με τον αντίθετο
τρόπο, όπως φαίνεται. Παραβλέποντας εντελώς τη
στραυροδοσία των εκλογών της 21ης Μαΐου, εξέδωσε
τις λίστες για τις επόμενες εκλογές, στην ουσία, “διορί-
ζοντας ημέτερους”. Αυτές οι πράξεις δεν συνάδουν με
αυτά που προασπίζεται η διακήρυξη της Πλεύσης
Ελευθερίας, περί δημοκρατίας, αξιοκρατίας, ήθους και
δικαιοσύνης».

Στον Αγγελούδη στελέχη 
από την Κεντροδεξιά 

Επαφές με πρόσωπα που πρόσκεινται πολιτικά στα
δεξιά πραγματοποιεί ο
υποψήφιος δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης, με στόχο να τους
συμπεριλάβει στον συν-
δυασμό και να είναι υποψή-
φιοι δημοτικοί σύμβουλοι
στις εκλογές του Οκτωβρί-
ου. Ο κ. Αγγελούδης συνε-
χίζει μεθοδικά τόσο την κα-
τάρτιση του ψηφοδελτίου του όσο και του προγράμματος
που θα παρουσιάσει στους πολίτες για βελτίωση της κα-
θημερινότητάς τους.

Νέες κινητοποιήσεις 
κατά Ζέρβα

Σε νέες κινητοποιήσεις προχωρούν οι εργαζόμενοι
του Δήμου Θεσσαλονίκης για τα εργατικά ατυχήματα και
την καθυστέρηση απόδοσης των Μέσων Ατομικής Προ-
στασίας από τη διοίκηση Ζέρβα. Μετά τη μαζική παρου-
σία τους στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου,
προγραμματίζουν για την Τετάρτη 21/6 ανοιχτή γενική
συνέλευση διαμαρτυρίας στον προαύλιο χώρο του δη-
μαρχείου. Θα ακολουθήσει πορεία διαμαρτυρίας στην
έδρα της επιθεώρησης εργασίας ΚΕΠΕΚ.

Έρχονται οι Αθηναίοι  
Για να ενισχύσουν τον προεκλογικό αγώνα του ΠΑΣΟΚ

στη Θεσσαλονίκη έρχονται στην πόλη στελέχη εξ Αθη-
νών. Ο λόγος για τους Μανώλη Χριστοδουλάκη, Παύλο
Χρηστίδη και Νάντια Γιαννακοπούλου, που θα συνδρά-
μουν με εξορμήσεις στη συσπείρωση των ψηφοφόρων.
Οι τρεις εκλεγμένοι βουλευτές στις προηγούμενες εκλο-
γές θα συμμετάσχουν στις δράσεις του ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης τόσο στα δυτικά -όπου δίνεται ιδιαίτερη έμφα-
ση- όσο και στα ανατολικά. 

Από στρεπτόκοκκο ο θάνατος
του 7χρονου από τη Νάουσα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίμη Πλέσσα
ΑΦΙEΡΩΜΑ

Ο
αγαπημένος μου Έλληνας συν-
θέτης δεν χρειάζεται περιττές
συστάσεις, ούτε έχει ανάγκη
από τα δικά μου λόγια για να

τονιστούν η μοναδικότητά του, το ήθος του
αλλά και το τεράστιο έργο του. Ο Μίμης
Πλέσσας είναι ένας από τους κορυφαίους
συνθέτες που έχει η Ελλάδα. Η καλλιτεχνι-
κή και συνθετική δραστηριότητά του καλύ-
πτει πάνω από εβδομήντα χρόνια όλους
τους τομείς του πολιτισμού. Είναι ένας άν-
θρωπος που έχει διαπρέψει στη μουσική,
στο θέατρο, στον κινηματογράφο, στο ρα-
διόφωνο αλλά και στην τηλεόραση, έχον-
τας τιμηθεί αμέτρητες φορές στην Ελλάδα
και στο εξωτερικό.

Ο σπουδαίος δημιουργός γεννήθηκε στις
12 Οκτωβρίου 1924 στην Αθήνα. Τελείωσε τη
Λεόντειο και στη συνέχεια σπούδασε στη
Φυσικομαθηματική Σχολή του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών. Εκτός των άλλων, σπούδασε χη-
μικός στη Μινεσότα των ΗΠΑ με καθηγητή
τον Αϊνστάιν. Σε πολύ μικρή ηλικία έγινε ο
πρώτος σολίστ πιάνου στην Ελληνική Ραδιο-
φωνία. Το 1952 τιμήθηκε με το πρώτο βρα-
βείο μουσικής του Πανεπιστημίου της Μινε-
σότα, ενώ έναν χρόνο μετά ξεχώρισε ως ο
πέμπτος σε αξία πιανίστας στις ΗΠΑ.

Η ζωγραφική που τον χαλαρώνει
Είναι φιλέλληνας, πολέμιος της αρχαι-

οκαπηλίας, φυσιολάτρης και παράλληλα
αποτελεί μια αστείρευτη πηγή έμπνευσης.
Τα τελευταία χρόνια, εκτός από επιλεγμέ-
νες εμφανίσεις σε ατμοσφαιρικούς χώ-
ρους, υπογράφει μοναδικές δημιουργίες
στη ζωγραφική. Όπως λέει, το κάνει για να
χαλαρώσει. Από τα χέρια του επίσης ανα-
δεικνύονται μοναδικά έργα τέχνης που
προκύπτουν μέσα από πολύ απλά υλικά
που συλλέγει ο ίδιος. Μπορεί από ξυλάκια
από αποκαΐδια αλλά και από διάφορα ανα-
κυκλώσιμα υλικά να δημιουργήσει κάτι
μοναδικό. Όπως οι μουσικές και τα τρα-
γούδια του. Το σπίτι του στην Καλλιτεχνού-
πολη μοιάζει με έναν μικρό παράδεισο
ηρεμίας. Εκεί στις ανατολικές παρυφές του
Πεντελικού όρους ηρεμεί, σκέφτεται, σχε-
διάζει και βλέπει τους φίλους του.

Στην πρώτη έκθεση ζωγραφικής που πα-
ρουσίασε το 2015 είχε αναφερθεί στην
αγαπημένη του Καλλιτεχνούπολη, την
οποία έχει ιδρύσει ο ίδιος με αγάπη και την
υπερασπίζεται όσο και όπως μπορεί από
φωτιές και καταστροφές. Από τα αποκαΐδια
των πυρκαγιών εκεί στην περιοχή του κά-
νει τα δικά του καράβια με τα οποία, όπως
λέει, ταξιδεύει συχνά με τον νου του. Στη
δεύτερη έκθεση που παρουσίασε το 2016
φιλοξενήθηκαν στην γκαλερί, εκτός από
δικά του έργα, και δημιουργίες της 20χρο-
νης σήμερα κόρης του Ελεάννας, η οποία
είναι η μεγάλη αγάπη του.

Η οικογένεια και 
οι μελωδίες που συγκινούν

Ο Μίμης ζει αρμονικά με τη σύζυγό του
Λουκίλα Καρρέρ, η οποία υπήρξε -και πα-
ραμένει- φανατική θαυμάστριά του. Τη
γνώρισε όταν εκείνη του είχε ζητήσει πρό-
σβαση στο αρχείο του, καθώς ήθελε να
προσθέσει στη συλλογή της κάποια στοι-
χεία που της έλειπαν και από τότε είναι μό-
νιμα μαζί και ερωτευμένοι. Ο κύριος πυλώ-
νας του Μίμη είναι η Λουκίλα, η οποία τον
στήριζε και τον στηρίζει με την αγάπη της.
Τους ενώνουν άλλωστε η αγάπη τους για τη

μουσική αλλά και η κοινή καταγωγή τους
από τη Ζάκυνθο. Προϊόν του έρωτά τους,
που μετρά πάνω από 25 χρόνια, είναι η κό-
ρη τους Ελεάννα.

Θα σταθώ σε μια λεπτομέρεια που έχει
άμεση σχέση με τη δημόσια εικόνα του
Πλέσσα. Όταν απολαμβάνεις τον Μίμη
Πλέσσα συντροφιά με ένα πιάνο, τότε κα-
τανοείς τι σημαίνει μοναδικός από πλευ-
ράς μουσικής και αιώνια έφηβος από
πλευράς διάθεσης μαέστρος. Ένας άνθρω-
πος που έχει γράψει αμέτρητα τραγούδια
που άφησαν ιστορία και αποτελούν παρα-

καταθήκη στο ελληνικό πεντάγραμμο.
Ένας δημιουργός που έχει υπογράψει με-
λωδίες διαχρονικές που συγκινούν τους
παλιούς και τους νέους φίλους της μουσι-
κής όσα χρόνια και αν περάσουν. Ο Μίμης
Πλέσσας. Ο φίλος μου και ο μέντοράς μου
είναι εκείνος που με κάνει να νιώθω ευλο-
γημένος που έχω την αύρα του...

Είναι ένας ιδιαίτερος άνθρωπος που με
τιμά με τη φιλία του, με τις γνώσεις που μου
μεταλαμπαδεύει και με το αστείρευτο χι-
ούμορ του με το οποίο ντύνει τις συζητή-
σεις μου μαζί του.

«Νιώθω ευλογημένος που
έχω την αύρα του Μίμη...» 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ:

Ο γνωστός ιδιωτικός 
ερευνητής γράφει στην «P» από... καρδιάς 
για τον αγαπημένο του συνθέτη και φίλο 

Με τη σύζυγό 
του Λουκίλα 

Καρρέρ-Πλέσσα

Λουκίλα, Μίμης, Ελεάννα (η κόρη τους)

Καλοκαίρι
του 2017
στην Αίγινα
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«Η αφιέρωση που με άφησε... Άγαλμα»
Μ

αζί με τη σύζυγό του Λουκίλα
είναι η οικογένειά μου εδώ
και πολλά χρόνια. Έχω ζήσει
συγκλονιστικές στιγμές μαζί

με τον Μίμη και τη Λουκίλα. Ο Μίμης είναι ο
άνθρωπος ο οποίος με την αύρα και την
ηρεμία του με γαληνεύει, ενώ η Λουκίλα
είναι εκείνη που καθημερινά γύρω στις 10
επί σειρά ετών μιλάει στο τηλέφωνο με τη
σύζυγό μου Μαργαρίτα. Οι σχέσεις μας,
άψογες και άρρηκτες. Υπήρξαν διαστήματα
που 3-4 φορές την εβδομάδα είμαστε μαζί.
Μιλάμε για την επιτομή της φιλίας.

Σας μεταφέρω μερικά χαρακτηριστικά
στιγμιότυπα με τον Μίμη που αποκαλύ-
πτουν το ποιόν του και τα οποία προκύ-
πτουν, εννοείται, από τις ατελείωτες συζη-
τήσεις που έχουμε κάνει. Όταν τον ρώτησα
για την κορυφαία γυναικεία φωνή, αβίαστα
μου απάντησε «η Τζένη Βάνου φυσικά».
Όταν τον ρώτησα τι ομάδα είναι, θυμάμαι
ότι μου απάντησε ότι δεν ασχολείται, αλλά
όμως ζήτησε να ακούσει τον ύμνο του
Ολυμπιακού και αφού τον άκουσε μία φο-
ρά μετά σε μια εφαρμογή που είχε στο ipad
τον έπαιξε τέλεια ενώ βρισκόμασταν σε
διακοπές. Είναι πάντα το γούρι μου ο Μί-
μης και μπορώ να πω ότι κάθε φορά που
έχω υπόθεση αρχαιοκαπηλίας τον ενημε-
ρώνω και με ήρεμο ύφος μου λέει πάντα
«όλα θα πάνε καλά». Κι έτσι συμβαίνει
πράγματι! Ο Μίμης γίνεται θυσία για τους
δικούς του ανθρώπους. Μπορεί κάποιες
φορές να αισθάνεται κουρασμένος, αλλά
αν καθίσει στο πιάνο μπορεί να παίζει ώρες
και να αυτοσχεδιάζει.

Ο Κουβανός με τα CD που 
δεν ήθελε χρήματα επειδή 
ήμουν φίλος του Πλέσσα

Έχω παραλάβει εκπροσωπώντας τον
βραβεία στη Θεσσαλονίκη και στη Λακω-
νία, όπου τιμήθηκε με το βραβείο «Λιόπε-
τρα». Όταν τον επισκέφτηκα στην Ξάνθη σε
συναυλία του, στο τέλος της επί πέντε λε-
πτά μού έπλεκε το εγκώμιο μπροστά σε
κοινό 4.000 ανθρώπων, ενώ στη συνέχεια
δεν με άφησε να φύγω. Θυμάμαι ότι είχα
πάει στην Καβάλα οδικώς για έρευνα και
εκείνος είχε ταξιδέψει αεροπορικώς και
με κράτησε και επιστρέψαμε οδικώς όλοι
μαζί με τον στρατηγό Μανώλη Γρηγοράκη.
Σε ένα ταξίδι μου στην Κούβα ήταν ένας
μουσικός ο οποίος πουλούσε CD και όταν
έμαθε ότι είμαι Έλληνας και φίλος του Μί-
μη, μου έδωσε ένα με αφιέρωση για τον
Μίμη και επέμενε να μην πάρει για τα δικά
μου CD που είχα αγοράσει καθόλου χρή-

ματα. «Εγώ δεν παίρνω χρήματα από φίλο
του Πλέσσα», μου είπε και ειλικρινά ένιω-
σα συγκλονισμένος πραγματικά. Είναι ένας
αιώνιος έφηβος. Αν κάτι δεν το πεις σωστά,
πάντα με ωραίο τρόπο σε διορθώνει. Ο
ίδιος δείχνει ιδιαίτερη αγάπη στους νέους
καλλιτέχνες.

«Λουκίλα, όλα δικά σου, μάτια μου»
Θυμάμαι ένα περιστατικό με ιδιαίτερη

συγκίνηση. Όταν τον τίμησε η Ένωση Λο-
γοτεχνών (ως αριστίνδην μέλος), στο τέλος
τού ζήτησαν να παίξει κάποια τραγούδια.
Εκείνος πήρε το μικρόφωνο και είπε «θα
πω το “ Άγαλμα” για τον Γιώργο ο οποίος
έχει σώσει πολλά αγάλματα» και με πλημ-
μύρισε από συγκίνηση. Σε ένα αφιέρωμα
προς τιμήν του που έγινε στον «Μαγεμένο
αυλό» ξεκίνησε κοιτώντας τη Λουκίλα στα
μάτια με το τραγούδι «Όλα δικά σου, μάτια
μου» αποδεικνύοντας πόσο ερωτευμένος
είναι μαζί της. Σε μια άλλη περίπτωση, στην
εκπομπή «Στην υγειά μας» έπαιξε το κομ-
μάτι «Βρέχει φωτιά στη στράτα μου» και
ερμηνευτής ήταν ο Γιώργος Μαργαρίτης.
Εκείνη ήταν η ωραιότερη ζεμπεκιά που χό-
ρεψα με τον μέντορα της ψυχής μου στο
πιάνο.

Απλός, αγαπητός από όλους και ακομ-
πλεξάριστος, μιλούσε και μιλάει με λα-
τρεία για εκλεκτούς συναδέλφους του
όπως ο Μίκης Θεοδωράκης, με τον οποίο
διατηρούσε μια αμφίδρομη σχέση αγάπης
εμπιστοσύνης, όπως αυτή που έχει με τον
Γιώργο Χατζηνάσιο και τον Γιώργο Κατσα-
ρό, ενώ παροιμιώδης και άξια ιδιαίτερης
αναφοράς είναι φυσικά η αγάπη που είχε
και στον αείμνηστο Κώστα Βουτσά.

Μίμης Πλέσσας. Ένα τεράστιο κεφάλαιο
στη ζωή μου.

Με τον Γιώργο 
Τσούκαλη 
αφιερώνοντάς του 
το «Άγαλμα»

Στα γενέθλια της Μαργαρίτας 
Τσούκαλη με τον Βασίλη Σκουλά

Με τον 
τραγουδιστή
Γιάννη 
Πετρόπουλο
στο σπίτι 
του Γιώργου
Τσούκαλη

Η αναφορά του Γιώργου Τσούκαλη σε άγνωστες 
ιστορίες με πρωταγωνιστή τον Μίμη Πλέσσα 

και η κίνηση του μεγάλου μας συνθέτη που τον συγκίνησε
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Αντέδρασε ο Δήμος
Παλαιού Φαλήρου

Τα δημοσιεύματα -βασιζόμενα στις
μετρήσεις του Κέντρου Οικολογικού
Ερευνών- για τις ακτές στο Παλαιό
Φάληρο έφεραν την αντίδραση του
δήμου. «Η ποιότητα των νερών των
παραλιών του Παλαιού Φαλήρου αξιο-
λογείται συνεχώς από τη Διεύθυνση
Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Αττικής, η οποία αποτελεί και την
αξιόπιστη, εντεταλμένη και θεσμοθε-
τημένη Δημόσια Αρχή για τη συγκε-
κριμένη αξιολόγηση», ξεκαθαρίζει.

Το «αντίο»
του Βάρσου

Μετά από 47 χρόνια στα αυτοδιοι-
κητικά δρώμενα στην Κηφισιά, ο
πρώην δήμαρχος Βασίλης Βάρσος
ανακοίνωσε την αποχώρησή του από
τα κοινά. «Η Ελλάδα, η Κηφισιά, η
Νέα Ερυθραία και η Εκάλη θα είναι
πάντα για όσο ζω μέσα στην καρδιά
μου», έγραψε στο «αντίο» ο κ. Βάρ-
σος, που αφήνει διάδοχο την κόρη
του Μαργαρίτα, που στις τελευταίες
εκλογές τα πήγε εξαιρετικά στο απαι-
τητικό ψηφοδέλτιο της ΝΔ στον Βό-
ρειο Τομέα.

Στο δημαρχείο
Φλώρινας ο υπουργός
Αλκιβιάδης Στεφανής

Τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Αλκι-
βιάδη Στεφανή υποδέχτηκε στο γρα-
φείο του ο δήμαρχος Φλώρινας Βασί-
λης Γιαννάκης. Η συνάντηση πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο περιοδείας
του υπουργού στην περιοχή. Οι δυο
τους συζήτησαν θέματα κοινού ενδια-
φέροντος και συνεργασιών.

Στο νέο ΚΕΠ του Δήμου Τρικκαίων
ο Κυριάκος Πιερρακάκης 

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης επισκέ-
φτηκε το νέο ΚΕΠ του δήμου μαζί με
τον δήμαρχο Τρικκαίων Δ. Παπα-
στεργίου, στο πλαίσιο των περιοδει-
ών των «γαλάζιων» στελεχών σε όλη
τη χώρα. «Από το 2019 κάνουμε πρά-
ξη κάθε μέρα, βήμα βήμα, το νέο
πρόσωπο του κράτους. Και αυτό το
νέο πρόσωπο έχει τον πολίτη στο επί-

κεντρο, τόσο στην ψηφιακή όσο και στη φυσική σφαίρα», ανέφερε ο
κ. Πιερρακάκης, βλέποντας από κοντά ένα έργο που υλοποίησε στο
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μαζί με τον Θ. Λιβάνιο.

Καταγράφει δυναμική
ο Χριστοδούλου 
στη Νέα Ιωνία 

Πολυπληθής ήταν μια ακόμη συγκέν-
τρωση του υποψήφιου δημάρχου Βασί-
λη Χριστοδούλου, αυτήν τη φορά στον
πεζόδρομο της Παλαιών Πατρών Γερμα-
νού. Η εν λόγω αυτοδιοικητική κίνηση
καταγράφει δυναμική στον Δήμο Νέας
Ιωνίας. Εκτός από τις προγραμματικές
θέσεις του συνδυασμού «Αλλαγή για τη
Νέα Ιωνία», παρουσιάστηκαν επίσης και
οι πρώτοι 52 υποψήφιοι δημοτικοί σύμ-
βουλοι του συνδυασμού.

«Τυχαίο; Δεν νομίζω…»
Την προσωρινή διακοπή του έργου με-

ταφοράς των πυλώνων υπερυψηλής τά-
σης στη Νέα Πεντέλη γνωστοποίησε ο
δημοτικός σύμβουλος Γ. Μουαμελετζής.
«Δυστυχώς η κ. Κεχαγιά για ένα έργο που
ήταν έτοιμο 100% για ανάθεση τον Σε-
πτέμβριο του 2019 και θα είχε ολοκληρω-
θεί τον Απρίλιο του 2020, κατάφερε να το
πάει για τον Σεπτέμβρη του 2023! Τυχαίο;
Δεν νομίζω… Εκλογές γαρ…», αναφέρει.

Καμία πρόσληψη 
δημοτικού αστυνομικού 

Κριτική στη δημοτική αρχή Φιλοθέης-
Ψυχικού ότι στη λίστα προσλήψεων δημο-
τικών αστυνομικών του υπουργείου Εσω-
τερικών δεν περιλαμβάνεται ο δήμος
άσκησε η υποψήφια δήμαρχος Φ. Χατζηα-
θανασιάδου. «Ο δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυ-
χικού που το 2019 στο προεκλογικό του
πρόγραμμα είχε την ασφάλεια της πόλης
και των δημοτών σε μια από τις πέντε πρώ-
τες προτεραιότητές του δεν ζήτησε να
προσλάβει κανέναν δημοτικό αστυνομι-
κό», αναφέρει η επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Πράξη».

Με αυτοδιοικητικές παρουσίες 
η φιέστα τίτλου στην Κηφισιά

Η ποδοσφαιρική ομάδα της Κηφι-
σιάς ανέβηκε στη Super League και
στη φιέστα ανόδου οι αυτοδιοικητικές
παρουσίες της πόλης και των όμορων
δήμων ήταν πολλές. Η παρέα πάντως
του πρώην δημάρχου Κηφισιάς και
νυν υποψήφιου περιφερειακού συμ-
βούλου Ν. Χιωτάκη, του υποψηφίου
δημάρχου Κηφισιάς Β. Ξυπολυτά, του υποψήφιου δημοτικού συμβούλου Γ.
Κασναφέρη, καθώς και του προέδρου του ΟΚΟΙΠΑΔΑ και δημοτικού συμ-
βούλου Π. Κόνιαρη μοίρασε συγχαρητήρια, πανηγυρίζοντας την άνοδο. Πα-
ρόντες επίσης ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Τ. Μαυρίδης και η υποψή-
φια δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μ. Πατούλη.

«Μ
ε κουτοπονηριές,
ψευδείς ανακοινώ-
σεις και αστήρικτα

επιχειρήματα, δεν μπορεί κανείς
να κάνει το άσπρο μαύρο», ανα-
φέρει η ανακοίνωση της Περιφε-
ρειακής Αρχής του Γιώργου Πα-
τούλη προς «απάντηση» σε όσα
καταλόγισε η αντιπολίτευση της
Ρένας Δούρου μετά την κατά πλει-
οψηφία απόφαση του ΠΕΣΥ Αττι-
κής για την υλοποίηση του έργου προβολής των δράσεων της Περιφέρειας Αττικής.

Η διοίκηση της περιφέρειας ξεκαθαρίζει μεταξύ άλλων ότι οι δράσεις εξωστρέφει-
ας «αποτελούν αυτονόητη υποχρέωση κάθε αιρετής διοίκησης προς τους πολίτες»,
καθώς και ότι αν δεν προχωρούσε στη λήψη απόφασης από το ΠΕΣΥ, «θα χάνονταν οι
πόροι». Καταληκτικά, σημειώνει ότι «ακόμη και αν από αύριο το πρωί ξεκινούσαν οι
νόμιμες διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες για την υλοποίηση του συγκεκριμένου
προγράμματος, ο απαιτούμενος χρόνος για την ολοκλήρωση των νόμιμων γραφει-
οκρατικών διαδικασιών ξεπερνά τους 5-6 μήνες. Δηλαδή, πέραν του ορίζοντα των
εκλογών».

Η Γενική Γραμματεία Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Διά Βίου Μά-
θησης και Νεολαίας του υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων, η Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδας και η Ελληνική
Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδι-
οίκησης θεσμοθέτησαν τον τιμητικό τίτλο
της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας
2024 για τους δήμους όλης της χώρας.

O θεσμός θα απονέμεται κάθε χρόνο με
στόχο τη συμμετοχή των νέων στην πολι-
τική και κοινωνική ζωή του τόπου, καθώς

και στην προβολή του δήμου σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.
Ο κάθε δήμος σε συνεργασία με τη νεολαία μπορεί να καταθέσει τον φάκελο έως τις

7/7/23, στον οποίο θα έχει μια πρόταση που θα ταυτίζεται με τους στόχους του θεσμού,
αποφέροντας οφέλη στην κοινωνία. Η επιλογή θα γίνεται από την αρμόδια επιτροπή
ανακήρυξης και την ομάδα εμπειρογνωμόνων που έχει συγκροτηθεί.

Περιφέρεια Αττικής

Θεσμοθετήθηκε η Εθνική Πρωτεύουσα

Σε ποιο πολιτικό κόμ-
μα, που δεν σεβάστηκε

τις διατάξεις του νόμου,
ο Δήμος Αθηναίων έριξε πρό-
στιμο ύψους 15.900 ευρώ για
παράνομη αφισορύπανση;
Αφισορύπανση με ένα… «ν»!

Οι δράσεις προβολής δεν έχουν καμία 
σχέση με τις αυτοδιοικητικές εκλογές
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Την αποδοχή του στόχου που είχε θέσει η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας για τη δραστική μείωση
του δημοσίου χρέους στο 135% του ΑΕΠ εκφράζει η
Société Générale. 

Η γαλλική τράπεζα παρέχει ψήφο εμπιστοσύνης
στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, αναμέ-
νοντας διαμόρφωση του χρέους κάτω από το αντί-
στοιχο της Ιταλίας σε τρία χρόνια. Όπως αναφέρει
σε σχετική έκθεσή της, η οικονομική ανάπτυξη της
Ελλάδας έχει στηριχθεί στην ισχυρή αύξηση των

επενδύσεων, ενώ το δημόσιο χρέος έχει ανακάμψει
γρηγορότερα από τις αρχικές εκτιμήσεις. Επιπλέον,
επισημαίνει ότι τα ελληνικά κρατικά ομόλογα είναι
ελκυστικά, γιατί το δημόσιο χρέος έχει πολύ χαμηλό
κόστος και πολύ μεγάλη διάρκεια, ενώ έχει μειωθεί
θεαματικά ο αντίκτυπος που έχει προκληθεί παγκο-
σμίως λόγω της αύξησης των επιτοκίων. Η Société
Générale επισημαίνει ότι το εκλογικό αποτέλεσμα
της 21ης Μαΐου ήταν πέρα από τις προβλέψεις των
δημοσκοπήσεων και για τον λόγο αυτό υπήρξε νέα

σημαντική αποκλιμάκωση των επιτοκίων των κρατι-
κών τίτλων και εκτίναξη του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών σε υψηλά 9 ετών. 

Σημειώνει δε ότι το spread, δηλαδή, η διαφορά
από το γερμανικό δεκαετές ομόλογο, έχει μειωθεί
στο ιστορικό υψηλό των 52 μονάδων βάσης, ενώ εί-
ναι θέμα χρόνου για την Ελλάδα η ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας μέσα στο τρέχον έτος και
εφόσον η Νέα Δημοκρατία κερδίσει μια ισχυρή αυ-
τοδυναμία στις εκλογές της 25ης Ιουνίου.

«Π
ροθέρμανση» για την
επενδυτική βαθμίδα
της Ελλάδας έκανε η

Fitch, δίνοντας ψήφο εμπιστοσύνης
στην οικονομία και αναβαθμίζοντας
τις προοπτικές της ανάπτυξης για τη
φετινή χρονιά, υπό την προϋπόθεση
επανεκλογής της Νέας Δημοκρατίας
στη διακυβέρνηση της χώρας με ισχυ-
ρή αυτοδυναμία στις 25 Ιουνίου. 

Ο αμερικανικός οίκος αξιολόγησης
στην έκθεσή του στέλνει ισχυρό μήνυ-
μα προς τις αγορές για την ελληνική
οικονομία, αφήνοντας σε δεύτερη
μοίρα την επιβεβαίωση της βαθμίδας
ΒΒ+ για το αξιόχρεο και τη διατήρηση
των προοπτικών της οικονομίας ως
σταθερών. Έτσι, ολοκληρώθηκε ο
προτελευταίος κύκλος αξιολόγησης
της ελληνικής οικονομίας από τους
διεθνείς οίκους και έχει ανοίξει ο
δρόμος για συνεχείς και σταδιακές
ανακοινώσεις για την επενδυτική
βαθμίδα, αρχής γενομένης από τις 8
Σεπτεμβρίου με την DBRS, στη συνέ-
χεια στις 20 Οκτωβρίου με τη Stan-
dard & Poor’s και την 1η Δεκεμβρίου
από τη Fitch, ενώ ενδιαφέρον παρου-
σιάζει η στάση που θα τηρήσει ο οίκος
Moody’s, ο οποίος κατατάσσει ακόμη
την Ελλάδα τρία σκαλοπάτια πριν από
την επενδυτική βαθμίδα. 

Προβλέπει αύξηση για το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν με ρυθμό 2,3% φέτος

Ο οίκος Fitch στην αξιολόγησή του
για την Ελλάδα στέκεται στο σκέλος

της ανάπτυξης, προβλέποντας ότι φέ-
τος το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν θα
αυξηθεί με ρυθμό 2,3%, ανεβάζοντας
θεαματικά τις εκτιμήσεις του, καθώς
στην προηγούμενη αξιολόγηση έδινε
ποσοστό 0,9%! Η μεγάλη αυτή διαφορά
οφείλεται στις θετικές επιδόσεις του
τελευταίου τριμήνου του 2022, αλλά
και στην κατάρρευση των τιμών της
ενέργειας. Ταυτόχρονα, εκφράζει την
άποψη ότι θα συνεχιστεί η επενδυτική
«άνοιξη» που έχει ξεκινήσει στην Ελ-
λάδα τα τελευταία χρόνια, με αποκο-
ρύφωμα το ιστορικό ρεκόρ επενδύσε-
ων κατά την περσινή χρονιά. Καταλυ-

τικό στοιχείο για συνέχιση του θετικού
κλίματος αποτελούν οι πόροι του Τα-
μείου Ανάκαμψης, ενώ υπερθεματίζει
για τις επιδόσεις του τουρισμού και
των ελληνικών εξαγωγών. Με αφορμή
τις παραπάνω διαπιστώσεις, ο οίκος
Fitch προβλέπει για την Ελλάδα ανά-
πτυξη χωρίς… παύση, καθώς εκτιμά
ότι ο μέσος ετήσιος ρυθμός έως το
2026 θα κινείται μεταξύ 2% και 2,5%,
ως αποτέλεσμα των στοχευμένων πο-
λιτικών των ελληνικών Αρχών στα έρ-
γα του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Πέραν της αναπτυξιακής δυναμικής
της οικονομίας, ο αμερικανικός οίκος

διατυπώνει θετικές προσδοκίες για
την πορεία της δημοσιονομικής εξυ-
γίανσης της Ελλάδας, η οποία αντανα-
κλά την καλύτερη εκκίνηση, με δεδο-
μένο ότι το έλλειμμα της περσινής
χρονιάς ήταν κατά πολύ χαμηλότερο
από το αναμενόμενο. Προβλέπει δε ότι
το πρωτογενές πλεόνασμα θα αυξηθεί
φέτος στο 1% και το 2024 στο 2% και
στο 2,5% το 2026, ενώ οι βραχυπρόθε-
σμοι κίνδυνοι για την Ελλάδα παραμέ-
νουν πολύ περιορισμένοι και η ροή
φορολογικών εσόδων στον προϋπο-
λογισμό είναι εντυπωσιακή. Τέλος,
θεωρεί ως εξαιρετικά υποστηρικτική
για τη διαχείριση του δημόσιου χρέ-
ους την ύπαρξη του «μαξιλαριού»
ασφαλείας, ύψους 35 δισ. ευρώ, που
είναι… κλειδωμένο στα θησαυροφυ-
λάκια του Ελληνικού Δημοσίου. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Προθέρμανση… αναβάθμισης από Fitch 

Η Société Générale παίζει τα… ρέστα της για την Ελλάδα 

Ποια είναι τα «κλειδιά» 
για την πρόοδο της ελληνικής οικονομίας
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ι οδικές υπεραστικές μεταφο-
ρές της Αθήνας αλλάζουν
πρόσωπο και μεταμορφώνον-

ται σε ένα πραγματικό «κόσμημα» σε
μια υποβαθμισμένη μέχρι σήμερα πε-
ριοχή της πρωτεύουσας, μετατρέπον-

τάς τη σε ένα σύγχρο-
νο κέντρο μεταφορών.

Ο λόγος για τον νέο
Κεντρικό Σταθμό
Υπεραστικών Λεωφο-
ρείων (ΚΣΥΛ), ο οποί-

ος θα στεγαστεί στον
Ελαιώνα και θα αποτε-

λέσει μια σύγχρονη πύλη για τις με-
ταφορικές υπηρεσίες της Αθήνας.

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας έδωσε το «πράσινο φως»
με τη σχετική έγκριση των περιβαλ-
λοντικών όρων του έργου, συνολι-
κού προϋπολογισμού €100 εκατ., και
με φορέα υλοποίησης το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών.

Δίπλα στο μετρό
Οι υφιστάμενες υπεραστικές με-

ταφορικές υπηρεσίες των ΚΤΕΛ Κη-
φισού και Λιοσίων αλλάζουν «κατοι-
κία» και θα στεγαστούν σε μια έκτα-
ση 66.420 τμ.

Η χωροθέτηση του νέου σταθμού
ορίζεται εντός των ορίων του Δήμου
Αιγάλεω και θα περικλείεται από τον
παράδρομο της εθνικής οδού Αθη-
νών - Λαμίας, την Ιερά οδό και τις
οδούς Αγίας Άννης και Πιερίας, δι-
ευκολύνοντας και τη μετεπιβίβαση,
καθώς θα βρίσκεται δίπλα στο μετρό
του Ελαιώνα.

Η νέα σύγχρονη υποδομή θα περι-
λαμβάνει 4 κτήρια, συνεδριακό κέν-
τρο, ξενοδοχείο, χώρους ελέγχου ει-
σόδου προς τις αποβάθρες τύπου

αεροδρομίου, 70 θέσεις λεωφορεί-
ων ΚΤΕΛ, εμπορικά καταστήματα και
υπηρεσίες. Θα εξυπηρετεί καθημε-
ρινά περισσότερους από 40.000 επι-
βάτες, γεγονός που μεταφράζεται σε
15 εκατ. ετησίως. Θα λειτουργούν
χώροι στάσης ταξί, χώροι στάσης και
στάθμευσης ΙΧ αυτοκινήτων, αφετη-
ρίες αστικών λεωφορείων, ενώ στον
ίδιο χώρο προβλέπεται να μεταφερ-
θούν και οι αφετηρίες των ΚΤΕΛ της
Δυτικής Αττικής.

Υπόγεια πάρκινγκ
Το σύνολο των κλειστών χώρων

θα καταλαμβάνει έκταση 41.115 τμ,

θα διαθέτει πρόσθετους χώρους
κυκλοφορίας 2.765 τμ, ενώ το γενι-
κό σύνολο δόμησης φτάνει τα
43.880 τμ. Προβλέπονται επίσης και
υπόγειοι χώροι στάθμευσης ΙΧ και
ΚΤΕΛ. Η είσοδος των λεωφορείων
του ΚΤΕΛ στον σταθμό θα γίνεται
μέσω της οδού Καστοριάς, ενώ θα
υπάρχουν δύο επίπεδα στάθμευσης
για τα λεωφορεία που θα εκτελούν
τα δρομολόγια.

Οι συνολικές θέσεις θα φτάνουν
τις 70 και θα μοιράζονται στους δύο
ορόφους του Κτηρίου Α. Στον χαμη-
λότερο όροφο οι θέσεις στάθμευσης
λεωφορείων αντιστοιχούν σε 31 θέ-

σεις για 12μετρα ή 15μετρα λεωφο-
ρεία, σε 1 θέση στάθμευσης για
12μετρο λεωφορείο και σε 2 θέσεις
στάθμευσης για ηλεκτρικά οχήματα
βοηθητικής εξυπηρέτησης. Στον
υψηλότερο όροφο του Κτηρίου Α θα
διατίθενται 32 θέσεις για 12μετρα ή
15μετρα λεωφορεία, 2 θέσεις για
12μετρα λεωφορεία και σε 2 θέσεις
στάθμευσης για ηλεκτρικά οχήματα
βοηθητικής εξυπηρέτησης.

Στους βασικούς στόχους των επό-
μενων σταδίων του σχεδιασμού είναι
και η επίτευξη χαρακτήρα κτηρίου
nearly Zero Energy, δηλαδή σχεδόν
μηδενικής κατανάλωσης. 

Συνολικά 25 sommeliers από τη Γερμανία, την
Ισπανία, τη Γαλλία, τη Δανία και τη Λιθουανία επισκέ-
φτηκαν την Κρήτη ύστερα από πρόσκληση του Δι-
κτύου Οινοποιών Κρήτης «Wines of Crete». Η δράση
πραγματοποιήθηκε με την υποστήριξη της περιφέ-
ρειας και οι βραβευμένοι με αστέρια Michelin μεγά-
λων εστιατορίων της Ευρώπης γνώρισαν το κρητικό
κρασί και την καρδιά της παραγωγικής διαδικασίας.

«Το κρασί είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κρητι-
κής κουζίνας και του γαστρονομικού μας πολιτι-
σμού. Σκοπός μας είναι να κάνουμε γνωστό ότι η
Κρήτη αποτελεί έναν από τους πιο ποιοτικούς οινο-

γαστρονομικούς προορισμούς του κόσμου», ανέφε-
ρε κατά τη διάρκεια της δράσης η αντιπεριφερειάρ-
χης Πρωτογενούς Τομέα Κρήτης Ειρήνη Χουδετσα-
νάκη - Γιακουμάκη.

Οι οινολόγοι δοκίμασαν περισσότερες από 200
ετικέτες των 28 συνολικά οινοποιείων που έλαβαν
μέρος στη δράση. Σταθμοί της επίσκεψής τους ήταν
μεγάλα οινοποιεία του νησιού, αμπελώνες και οινο-
ποιητικές περιοχές, γνωρίζοντας έτσι όλη διαδικα-
σία παραγωγής του κρητικού κρασιού.

«Η μεγάλη προσπάθεια στην προώθηση του ελλη-
νικού κρασιού είναι συνεχής. Οι επισκέπτες μας

γνώρισαν το κρητικό κρασί και την κρητική φιλοξε-
νία. Ελπίζουμε αυτό το ταξίδι να δώσει καρπούς για
τα οινοποιεία που συμμετείχαν», σημείωσε ο Γιάν-
νης Βογιατζής, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικού
Οίνου (ΣΕΟ).

Οι sommeliers γεύτηκαν παραδοσιακά κρητικά
εδέσματα και έλαβαν ως δώρο ένα βιβλίο συνταγών
της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας
Κρήτης, ενώ επισκέφτηκαν και τον αρχαιολογικό
χώρο της Κνωσού, το αρχαιολογικό μουσείο Ηρα-
κλείου, ενώ δεν παρέλειψαν να απολαύσουν την
κρητική μουσική και τον χορό.

Διάσημοι Ευρωπαίοι sommeliers γνώρισαν τον κρητικό οίνο

«Πράσινο φως» για τον νέο υπερσύγχρονο
Κεντρικό Σταθμό Υπεραστικών Λεωφορείων
προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ

«Πράσινο φως» για τον νέο υπερσύγχρονο
Κεντρικό Σταθμό Υπεραστικών Λεωφορείων
προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το «κόσμημα»
του Ελαιώνα!



ΚΚαλούνται να δηλώσουν
το ΙΒΑΝ 150.000
επιδοτούμενοι άνεργοι

Ανοικτό είναι από χθες το σύστημα
ΕΡΓΑΝΗ προκειμένου 150.000 νέοι
επιδοτούμενοι άνεργοι, καθώς και
εργαζόμενοι που ανήκουν στην κατη-
γορία για το «Πρώτο Ένσημο» να ανα-
γράψουν σωστά τον αριθμό ΙΒΑΝ του
τραπεζικού τους λογαριασμού.

Σύμφωνα με όσα αναφέρει σε σχε-
τική ανακοίνωση το υπουργείο Εργα-
σίας, προκειμένου να καταβληθεί η
προβλεπόμενη επιδότηση από το
υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων στο πλαίσιο των προ-
γραμμάτων «Ανοικτό πρόγραμμα
100.000 (+50.000) νέων επιδοτούμε-
νων θέσεων εργασίας» και «Πρώτο
Ένσημο», το Πληροφοριακό Σύστημα
ΕΡΓΑΝΗ θα είναι ανοικτό έως την Πα-
ρασκευή 16 Ιουνίου για επιχειρήσεις
και εργαζόμενους που έχουν ενταχ-
θεί σε αυτά για διόρθωση του τραπε-
ζικού λογαριασμού (ΙΒΑΝ) που έχει
δηλωθεί, λαμβάνοντας υπόψη σχετι-
κά αιτήματά τους. 

Συγκεκριμένα, οι επιχειρήσεις που
επιθυμούν να διορθώσουν το πιστωτι-
κό ίδρυμα και τον τραπεζικό τους λο-
γαριασμό (ΙΒΑΝ) υποβάλλουν ορθή
επανάληψη της σχετικής αίτησης
υπεύθυνης δήλωσης ένταξης στο αν-
τίστοιχο πρόγραμμα. Επιπλέον, οι
ωφελούμενοι νέοι που επιθυμούν να
διορθώσουν το πιστωτικό ίδρυμα και
τον τραπεζικό τους λογαριασμό
(ΙΒΑΝ) υποβάλλουν ορθή επανάληψη
της σχετικής αίτησης υπεύθυνης δή-
λωσης αποδοχής για την ένταξή τους
στο πρόγραμμα «Πρώτο Ένσημο».

Επιπλέον, υπενθυμίζεται ότι στην
περίπτωση ωφελούμενου του «Πρώ-
του Ένσημου» που δεν έχει υποβάλει
την απαιτούμενη ηλεκτρονική αίτηση
- υπεύθυνη δήλωση αποδοχής έντα-
ξής του στο πρόγραμμα, θα πρέπει εν-
τός της ανωτέρω προθεσμίας να την
υποβάλει προκειμένου να καταστεί
δυνατή η καταβολή της προβλεπόμε-
νης επιδότησης από το υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Η
εν λόγω αίτηση ή η ορθή επανάληψη
αυτής υποβάλλεται στην Ηλεκτρονική
Υπηρεσία https://supportemploy-
ees.services.gov.gr και η πρόσβαση
πραγματοποιείται με τη χρήση των
κωδικών Taxisnet.
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Σ
ε σταδιακή εφαρμογή από τον
Ιούνιο έως και τον Οκτώβριο
μπαίνει το σύστημα έκδοσης

αποδείξεων με τη χρήση των POS
προκειμένου να περιοριστεί το εύ-
ρος της φοροδιαφυγής, η οποία
ανέρχεται σε τουλάχιστον 60 δισ. ευ-
ρώ, σύμφωνα με εκτιμήσεις του δι-
οικητή της Τραπέζης της Ελλάδος
Γιάννη Στουρνάρα.

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, στο εξής τα-
μειακές μηχανές και POS ενοποιούν-
ται και διασυνδέονται online με την
ΑΑΔΕ για τη διαβίβαση στοιχείων. Μέ-
σα στο προσεχές διάστημα περίπου
400.000 ταμειακές μηχανές πρέπει να
διασυνδεθούν, θα αντικατασταθούν
140.000 φορολογικοί μηχανισμοί νέας
γενιάς στην εστίαση έως τις 31 Οκτω-
βρίου, ενώ δρομολογείται η επέκταση
των POS σε όλες τις δραστηριότητες
που μέχρι σήμερα εξαιρούνται.

Ενιαία λειτουργία
Με βάση το χρονοδιάγραμμα της

ΑΑΔΕ, στις 30 Ιουνίου εκπνέει η
προθεσμία για την ενιαία λειτουργία
ταμειακών μηχανών και POS για τις
επιχειρήσεις που έχουν τζίρο έως
100.000 ευρώ, ενώ στις 31 Ιουλίου το
μέτρο θα επεκταθεί και σε αυτές που
έχουν τζίρο πάνω από το προαναφε-
ρόμενο ποσό. 

Με το νέο σύστημα το POS θα δέ-
χεται μόνο τις αποδείξεις που έχουν
περαστεί μέσω ταμειακής μηχανής,
ενώ η πληρωμή με κάρτα θα πραγ-
ματοποιείται μόνο όταν η απόδειξη
εκδοθεί από την ταμειακή. 

Σημειώνεται ότι το σχετικό proj-
ect, ύψους 165 εκατ. ευρώ, έχει εν-
ταχθεί στους πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης και έτσι θα περιοριστεί
δραστικά ένα ακόμη ανοικτό... πα-
ράθυρο για τη διάπραξη φοροδια-
φυγής.

Τέλος στα κόλπα
Με βάση τους ελέγχους που έχει

διεξαγάγει η ΑΑΔΕ, προκύπτει ότι
διάφοροι «επαγγελματίες» που δρα-

στηριοποιούνται με κριτήριο, πρώτα
απ’ όλα, την απόκρυψη φορολογητέ-
ας ύλης από την εφορία, δεν θα μπο-
ρούν με το νέο σύστημα να χρησιμο-
ποιήσουν τα σημερινά τεχνάσματά
τους ως προς την έκδοση αποδείξε-
ων μόνο από POS που σε χιλιάδες
περιπτώσεις γίνεται εν αγνοία της
εφορίας. Χαρακτηριστική ήταν η πε-
ρίπτωση μπαρ-ρεστοράν το οποίο
χρησιμοποιούσε το κόλπο της κατα-
χώρησης και της ακύρωσης παραγ-
γελιών, κλέβοντας συστηματικά την
εφορία και τον πελάτη, αφού τα χρή-
ματα πήγαιναν... ατόφια στο ταμείο
της επιχείρησης.

Σύμφωνα με όσα αναφέρει σε
συνέντευξή του στο in.gr ο διοικη-
τής της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάν-
νης Στουρνάρας, το μέγεθος της
φοροδιαφυγής ξεπερνά τα 60 δισ.
ευρώ. Όπως ανέφερε χαρακτηρι-
στικά, τα δηλωθέντα εισοδήματα
ανέρχονται σε 80 δισ. ευρώ και η
κατανάλωση σε 140 δισ. ευρώ! Από
το ποσό που φοροδιαφεύγει, το Δη-
μόσιο χάνει έσοδα τουλάχιστον 15
δισ. ευρώ από ΦΠΑ και εισοδήμα-
τα, γεγονός που ανάγει τον αγώνα
κατά της φοροδιαφυγής σε μια
προσπάθεια μείζονος εθνικής και
δημοσιονομικής σημασίας. 

ΑΑΔΕ: Νέο σύστημα
έκδοσης αποδείξεων

Γ. Στουρνάρας: 
«Στα 60 δισ. ευρώ 
η φοροδιαφυγή!»

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε ανοδικό κανάλι παραμένει το ελληνικό χρηματι-
στήριο, με τους ενεργούς παίκτες να συνεχίζουν
τις τοποθετήσεις τους και την αξία των συναλλα-

γών να παραμένει σε άκρως ικανοποιητικά επίπεδα. Την
περασμένη εβδομάδα, ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε κα-
τά 3,60%, ο FTSE 25 σημείωσε άνοδο 3,69%, ο Mid Cap κα-
τέγραψε αύξηση 4,47%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης κέρδι-
σε 5,85%. Από την αρχή του χρόνου, πλέον ο ΓΔ ενισχύε-
ται κατά 35,69%, παραμένοντας σταθερά στην πρώτη θέση
παγκοσμίως, ο Large Cap +36,02%, ο Mid Cap στο
+34,27%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης αναδεικνύεται πρω-
ταθλητής κερδών με αύξηση 59,14%. Τεχνικά ο ΓΔ εξακο-
λουθεί να στέλνει αγοραστικό σήμα, το οποίο αναιρείται
με επιστροφή χαμηλότερα των 1.075 μονάδων. Οι επόμε-
νες στηρίξεις στις 1.060, 1.045, 1.036 και 1.023 μονάδες
(εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών). Οι πρώτες στηρίξεις στις
1.180 - 1.165, 1.152 και 1.141 μονάδες. Οι αντιστάσεις στις
1.268 και 1.300 μονάδες.

Στο €1 η υποχρεωτική δημόσια 
πρόταση για Κλουκίνα 
από Intracom Properties

Την υποβολή υποχρεωτικής δημόσιας

πρότασης για τις μετοχές της Κλουκίνας-

Λάππας ανακοίνωσε, όπως αναμένονταν,

η Intracom Properties, του Ομίλου Intra-

com. Η δημόσια πρόταση θα γίνει στην τι-

μή του 1 ευρώ, ενώ η αποτίμηση από την

Beta Securities «έβγαλε» αξία 0,98 ευρώ

ανά μετοχή. H εταιρεία ελέγχει ήδη το

74,21% με τη δημόσια πρόταση να αφορά

10,37 εκατ. μετοχές, ενώ, όπως έχει ει-

πωθεί, ο προτείνων δεν θα ασκήσει

squeeze out και έξοδο από το ΧΑ.

Eurobank Equities: 
Ανεβάζει στα €13 για
τη ΔΕΗ την τιμή-στόχο
Ο τίτλος της ΔΕΗ συγκαταλέγεται στις

κορυφαίες επιλογές της Eurobank Eq-

uities με τη χρηματιστηριακή να ανεβά-

ζει την τιμή-στόχο στα 13 ευρώ από τα

10,1, επαναλαμβάνοντας τη σύσταση

buy. Η Eurobank Equities αναθεωρεί

ανοδικά τις εκτιμήσεις της για τα EBIT-

DA του 2023 και του 2024 κατά 35% και

11% αντίστοιχα, προβλέποντας ότι τα

κέρδη της θα ανέλθουν στο 1,4 δισ. ευ-

ρώ έως το 2025. Σύμφωνα με τη χρημα-

τιστηριακή, η ΔΕΗ επέδειξε αξιοσημεί-

ωτη ανθεκτικότητα το 2022, υπερβαί-

νοντας το guidance στα κέρδη. Παρά το

ράλι άνω του 100% από τα χαμηλά του

Ιουλίου 2022, η μετοχή έχει περιθώριο

για σημαντικό re-rating, σημειώνει η

Eurobank Equities. 

Euroxx: Στο 33,6% τα δικαιώματα
ψήφου του Τζουζέπε Τζιάνο

Τη διεύρυνση του μετοχικού μεριδίου
και των δικαιωμάτων ψήφου του Τζου-
ζέπε Τζιάνο στη Euroxx Χρηματιστηρια-
κή ΑΕΠΕΥ γνωστοποίησε η εταιρεία με
ανακοίνωσή της προς το επενδυτικό
κοινό. Η ανακοίνωση αναφέρει ότι την
9η/6/2023 ο Τζουζέπε Τζιάνο, πρό-
εδρος του ΔΣ της Euroxx Χρηματιστη-
ριακής ΑΕΠΕΥ, προέβη σε αγορά
489.200 μετοχών της εταιρείας με τιμή
2,00 ευρώ, συνολικής αξίας 978.400,00
ευρώ. Κατόπιν αυτού, ο αριθμός μετο-
χών και δικαιωμάτων ψήφου του Τζου-
ζέπε Τζιάνο μεταβλήθηκαν και από
4.480.443 (30,29%) ανήλθαν σε
4.969.643 (33,60%).

ΧΑ: Στο φουλ οι μηχανές 

Ένα νέο πολυτελές ξενοδοχείο προ-
στίθεται στο «χαρτοφυλάκιο» της Χαλκι-
δικής, καθώς η Zeus International Ho-
tels & Resorts ανακοίνωσε την έναρξη
της λειτουργίας του πεντάστερου Ajul
Luxury Hotel & Spa Resort στην περιοχή
της Κασσάνδρας. Το νέο ξενοδοχείο εί-
ναι το πρώτο μέλος των Registry Collec-
tion Hotels στην Ευρώπη και το άνοιγμά
του αποτελεί καρπό συνεργασίας της
Zeus με τη Wyndham Hotels & Resorts.
Όπως τονίστηκε στη διάρκεια ειδικής
εκδήλωσης, το Αjul «ξεχωρίζει για το
παρθένο, γαλήνιο περιβάλλον μέσα στο οποίο βρίσκεται, αλλά και τις ultra-all-inclusive παροχές του». Συγκεκριμένα
βρίσκεται έξω από την Αγία Παρασκευή, ένα καταπράσινο χωριό στη χερσόνησο της Κασσάνδρας, με πευκοδάση, ια-
ματικά λουτρά και μια παραδεισένια, ιδιωτική βοτσαλωτή παραλία. Πρόκειται για μια επένδυση που ξεπερνά τα 50
εκατ. ευρώ και στόχος είναι να αποτελέσει πόλο έλξης για πελάτες των Βαλκανίων αλλά και των Ευρωπαίων πολιτών. 

Στην κορυφή των προτιμή-
σεών της στην περιοχή ΕΕΜΕΑ
(Ανατολική Ευρώπη, Μέση
Ανατολή και Αφρική) τοποθε-
τεί τις ελληνικές τράπεζες η
Morgan Stanley, ενώ προχωρά
σε αναβάθμιση των τιμών-στό-
χων, βλέποντας περιθώριο
ανόδου έως 40% στο βασικό
της σενάριο και έως 69% στο
αισιόδοξο σενάριο. Για την
Τράπεζα Πειραιώς η νέα τιμή-

στόχος είναι 4,04 ευρώ, από 2,61 ευρώ σήμερα και για τη Eurobank η νέα τιμή-στόχος είναι 2,10 ευρώ, από 1,55 ευρώ
προηγουμένως, διατηρώντας και για τις δύο τη σύσταση για overweight, ήτοι για αποδόσεις μεγαλύτερες από αυτές της
αγοράς. Για την Alpha Bank η νέα τιμή-στόχος είναι 1,98 ευρώ, από 1,44 ευρώ προηγουμένως, ενώ για την Εθνική Τρά-
πεζα να έχει νέα τιμή-στόχο στα 7,05 ευρώ, από 5,25 ευρώ προηγουμένως, με την σύσταση να είναι equal weight.

Τράπεζες: Η Morgan Stanley βλέπει περιθώρια ανόδου 40% 

Νέο πολυτελές ξενοδοχείο στη Χαλκιδική από τη Zeus International Hotels & Resorts
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Η Φωτεινή Ιωάννου νέα 
Chief of Staff της Mytilineos 

Καθήκοντα Chief of Staff της Mytilineos
ανέλαβε η Φωτεινή Ιωάννου από τις 12 Ιουνί-
ου 2023. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνω-
ση, η κ. Ιωάννου διαθέτει πάνω από 17 χρόνια
εμπειρίας στον τραπεζικό κλάδο, έχοντας
εργαστεί σε σημαντικές θέσεις και διατελέ-
σει μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής σε
κορυφαίες ελληνικές τράπεζες. Στην Εθνική
Τράπεζα (ΕΤΕ) κατείχε, μεταξύ άλλων, τη θέ-
ση της γενικής διευθύντριας Διαχείρισης
Απαιτήσεων Εταιρικής και Λιανικής Τραπε-
ζικής, ενώ στην Τράπεζα Πειραιώς τη θέση
της γενικής διευθύντριας για την Εταιρική
και Επενδυτική Τραπεζική.

Μέρισμα 0,45 ευρώ από 
τα Πλαστικά Κρήτης

Τη διανομή μερίσματος 0,45 ευρώ ανά μετο-
χή θα προτείνει η διοίκηση των Πλαστικών
Κρήτης στην επικείμενη ετήσια τακτική γενική
συνέλευση, ποσό που είναι ίδιο με το αντίστοι-
χο περυσινό παρά το γεγονός ότι η καθαρή
κερδοφορία του ομίλου μειώθηκε το 2022 στα
44,1 εκατ. έναντι 53,17 εκατ. το 2021. Πέραν αυ-
τού, θέμα προς ψήφιση στην επικείμενη Γενική
Συνέλευση αποτελεί και η δυνατότητα αγοράς
100.000 ιδίων μετοχών με σκοπό να διατεθούν
σε στελέχη και εργαζομένους του ομίλου, είτε
με τη μορφή stock options είτε ως δωρεά.

United Fiber: Νέος CEO 
ο Γιώργος Αγγελούσης

H United Fiber, μέλος της United Group,
του κορυφαίου παρόχου τηλεπικοινωνιών
και media στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, κα-
λωσορίζει τον Γιώργο Αγγελούση, νέο CEO
της εταιρείας αρχής γενομένης από τις 3 Ιου-
λίου 2023. Ο Γιώργος Αγγελούσης διαθέτει
μια εξαιρετική πορεία και πολυετή εμπειρία
στον κατασκευαστικό κλάδο στον τομέα των
τηλεπικοινωνιών, έχοντας αναλάβει με επι-
τυχία θέσεις αυξημένης ευθύνης σε πολυ-
διάστατα έργα στην Ελλάδα και στο εξωτερι-
κό. Είναι πτυχιούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανι-
κός και Μηχανικός Υπολογιστών του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης και κάτοχος Executive 
MBA από το Πανεπιστήμιο Πειραιά.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο εξέλεξε η τακτική Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων της Ευρωσύμβουλοι,
η οποία συνήλθε την Παρασκευή 9 Ιουνίου. Πιο ει-
δικά, εξέλεξε ομόφωνα νέο εννεαμελές Διοικητι-
κό Συμβούλιο με τετραετή θητεία, αρχόμενη από
την εκλογή του στις 9/6/2023 και λήγουσα κατά την
ημέρα σύγκλησης της ετήσιας τακτικής Γενικής
Συνέλευσης των μετόχων εντός του πρώτου εξαμή-
νου του έτους 2027 και όχι πέραν της 10ης Σεπτεμ-
βρίου 2027, για να εγκρίνει τις οικονομικές κατα-
στάσεις της χρήσης 2026, αποτελούμενο από τους
Πάρι Κοκορότσικο, Ευστάθιο Ταυρίδη, Ανέστη Κε-
ρεμλόγλου, Μιχαήλ Μπρούστη, Χρήστο Φώλια,
Ευάγγελο Πούλιο (ανεξάρτητο μέλος), Πέτρο Ιακώ-
βου (ανεξάρτητο μέλος), Γεωργία Αϋφαντοπούλου
(ανεξάρτητο μέλος), Ελένη Τζάκου (ανεξάρτητο
μέλος).

«Κλειδωμένα» τα EBITDA 
της περιόδου 2023-25

Ο όμιλος της Ευρωσύμβουλοι, υλοποιώντας πι-
στά το στρατηγικό σχέδιο της διοίκησης για την πε-
ρίοδο 2021-2025, ήδη δρέπει τα αποτελέσματα των
εξορθολογισμένων επιλογών του, ενώ καθίσταται
σαφές ότι η μεγέθυνση του ομίλου αποκτά σαφώς
μονιμότερα αλλά και ευρύτερα χαρακτηριστικά.
Στο πλαίσιο αυτό, η εισηγμένη ξεκίνησε έναν νέο
αναπτυξιακό κύκλο, ο οποίος ήδη εξελίσσεται σε
επίπεδο πολύ ανώτερο των αρχικών εκτιμήσεων,
με αποτέλεσμα σήμερα η εταιρεία, παρά την ήδη
εντυπωσιακή αύξηση των μεγεθών της για τη χρή-
ση 2022, να έχει ουσιαστικά «κλειδώσει» -σε υψη-
λά επίπεδα- το εκτιμώμενο EBITDA για την περίοδο
2023-2025. Η διαφαινόμενη ομαλοποίηση και στα-
θεροποίηση του πολιτικού και επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος, σε συνδυασμό με την εκτιμώμενη
επιτάχυνση των αναπτυξιακών προοπτικών της ελ-
ληνικής οικονομίας, έχουν ως αποτέλεσμα ο όμι-
λος να επιταχύνει τις σχετικές διερευνητικές συ-
ζητήσεις και επαφές για τη στρατηγική συμμετοχή
και σε άλλες, πέραν των υφιστάμενων, δραστηριό-
τητες με σκοπό να διαμορφώσει νέες πηγές εσό-
δων και αύξησης του EBITDA.

Το νέο ΔΣ 
της Ευρωσύμβουλοι

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Alpha Finance: Θετικές προοπτικές 
για την Jumbo - Αυξάνει 
την τιμή-στόχο στα 27,30 ευρώ

Σ
ε σημαντική αύξηση της τιμής-στόχου για τη
μετοχή του Jumbo, στα 27,30 ευρώ από
18,40 ευρώ, προχωρά η Alpha Finance, δια-

βλέποντας τις θετικές προοπτικές του ομίλου που
πηγάζουν από τη βελτίωση των μακροοικονομικών
συνθηκών. Ειδικότερα, οι αναλυτές της Alpha Fi-
nance εκτιμούν ότι η αποκλιμάκωση της ενεργει-
ακής κρίσης, η υποχώρηση των πληθωριστικών
πιέσεων, η αύξηση του κατώτατου μισθού και η
αναμενόμενη ισχυρή δυναμική του ελληνικού του-
ρισμού θα οδηγήσουν σε περαιτέρω άνοδο της εγ-
χώριας κατανάλωσης, ενισχύοντας τα αποτελέσμα-
τα της αλυσίδας πολυκαταστημάτων στην Ελλάδα.

Καρέλιας: Εγκρίθηκε 
διανομή μερίσματος 
€11,80 μεικτά ανά μετοχή

Έγκριση διάθεσης μερίσματος στους μετόχους
ενέκρινε η Γενική Συνέλευση της Καρέλιας, με το
ποσό να ανέρχεται σε 11,80 ευρώ (μεικτό) ανά μετο-
χή. Όπως αναφέρει η εταιρεία, η αποκοπή του με-
ρίσματος θα πραγματοποιηθεί στις 14/6/2023 και η
διαδικασία καταβολής αυτού στους δικαιούχους θα
ξεκινήσει στις 21/6/2023, μέσω της τράπεζας Alpha
Bank. Δικαιούχοι του μερίσματος είναι οι εγγε-
γραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτ-
λων στις 15/6/2023 (record date).
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Στο τρίτο (game 3) ματς των τελικών της Ba-
sketleague ο Ολυμπιακός επικράτησε εύκολα
75-52 του Παναθηναϊκού στο ΣΕΦ, έκανε το

σκορ 2-1 και μεθαύριο, Πέμπτη, θα γίνει ο τέταρτος
τελικός στο ΟΑΚΑ. Αν τον κερδίσει ο Ολυμπιακός,
στέφεται πρωταθλητής. Αν κερδίσει ο Παναθηναϊκός
και ισοφαρίσει σε 2-2, τότε θα ακολουθήσει και πέμ-

πτο ματς στο ΣΕΦ. Το οποίο ενδεχομέ-
νως να γίνει χωρίς θεατές, καθότι ο
Ολυμπιακός τιμωρήθηκε με μία αγω-
νιστική για τα επεισόδια των οπαδών
του στο πρώτο παιχνίδι της σειράς.
Εκκρεμεί η απόφαση του ΑΣΕΑΔ.

Το παιχνίδι στο ΣΕΦ είχε δυο ρεσιτάλ.
Το ένα ήταν του Σλούκα, που με 14

πόντους και 7 ασίστ είχε τον πρώτο λόγο. Το άλλο ρε-
σιτάλ ήταν των… λαθών του Παναθηναϊκού. Με 19
στο σύνολο, δεν θα μπορούσε να έχει τύχη, όπως πα-
ραδέχτηκε και ο κόουτς Σερέλης. Έτσι, αφού στο
πρώτο δεκάλεπτο οι «πράσινοι» ήταν μπροστά, μετά
ο Ολυμπιακός πήρε τα ηνία του αγώνα και έφτασε σε
άνετη επικράτηση. Ενόψει του αγώνα της προσεχούς

Πέμπτης, αμφίβολος είναι για τον Ολυμπιακό ο Πα-
πανικολάου και για τον ΠΑΟ ο Πονίτκα. Και οι δυο
τραυματίστηκαν και αποχώρησαν από το παιχνίδι του
ΣΕΦ. Και το πλέον σημαντικό; Δεν υπήρξαν φωνές
για τη διαιτησία. Τον αγώνα παρακολούθησε και η
αυτού μεγαλειότης ο Γιάννης Αντετοκούνμπο με τον
αδερφό του, Άλεξ όπως και ο νέος τεχνικός των Μιλ-
γουόκι Μπακς, Έντριαν Γκρίφιν.
Τα δεκάλεπτα: 18-19, 36-28, 57-41, 75-52.
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ (Μπαρτζώκας): Γουόκαπ 7 (2/4 δίπον-
τα, 1/4 τρίποντα, 2 ριμπάουντ, 6 ασίστ, 1 κλέψιμο, 1
λάθος), Λούντζης 9 (3/3 δίποντα, 1/2 τρίποντα), Φαλ
11 (5/6 δίποντα, 1/4 βολές, 5 ριμπάουντ, 3 ασίστ), Βε-
ζένκοβ 7 (2/4 δίποντα, 1/3 τρίποντα, 4 ριμπάουντ),

Παπανικολάου 3, Λαρεντζάκης 6 (3/5 δίποντα, 4 ριμ-
πάουντ, 3 κλεψίματα), Σλούκας 14 (3/3 δίποντα, 2/7
τρίποντα, 2/2 βολές, 7 ασίστ, 2 κλεψίματα), Μπόλομ-
ποϊ 4 (6 ριμπάουντ, 4 μπλοκ), Πίτερς 3 (1 τρίποντο, 5
ριμπάουντ), ΜακΚίσικ 11 (4/4 δίποντα, 1/4 τρίποντα,
3 ριμπάουντ, 2 ασίστ).
ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ (Σερέλης): Λι 11 (3/5 δίποντα, 1/5
τρίποντα, 2/2 βολές, 3 ριμπάουντ, 6 ασίστ, 2 κλεψίμα-
τα, 6 λάθη), Παπαγιάννης 6 (3/4 δίποντα, 4 ριμπά-
ουντ), Μποχωρίδης 1, Αγραβάνης 4, Γκριγκόνις 13
(1/4 δίποντα, 2/5 τρίποντα, 5/5 βολές), Π. Καλαϊτζά-
κης 4 (0/3 σουτ, 4/4 βολές), Γουίλιαμς (0/3 σουτ), Γ.
Καλαϊτζάκης (0/3 σουτ), Πονίτκα 6 (2/4 τρίποντα, 3
ριμπάουντ, 3 λάθη), Μαντζούκας, Γκουντάιτις 7 (2/5
δίποντα, 3/4 βολές, 4 ριμπάουντ).
Τα αποτελέσματα και το πρόγραμμα της σειράς
Game 1: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 73-70
Game 2: Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 67-65
Game 3: Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 75-52
Game 4 (15/6, 21.15): Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 
Game 5 (18/6, 21.15): Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός
(αν χρειαστεί) 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Ολυμπιακός νίκησε άνετα 75-52 
τον Παναθηναϊκό στο Game 3 

και μεθαύριο, Πέμπτη, 
ο τέταρτος τελικός στο ΟΑΚΑ

Το ρεσιτάλ του Σλούκα 
και των «πράσινων» λαθών



Η Μάντσεστερ Σίτι με γκολ του Ρόντρι νίκησε 1-0 την άτυ-
χη Ίντερ στο «Κεμάλ Ατατούρκ» της Πόλης και πανηγυρίζει
το πρώτο Champions League της ιστορίας της. Έκλεισε
ραντεβού με τη Σεβίλλη στις 16 Αυγούστου στο «Γ. Καραϊ-
σκάκης» για το Super Cup και την ανάδειξη του υπερπρω-
ταθλητή Ευρώπης. Ο δε Καταλανός κόουτς Πεπ Γκουαρν-
τιόλα, που φέτος κατέκτησε το τρεμπλ, έχει τρία τρόπαια
Champions League με δυο διαφορετικές ομάδες, τα δυο με

την Μπαρτσελόνα, μπαίνοντας σε ένα ιδιαίτερο κλαμπ με
τους Χάινκες (Ρεάλ, Μπάγερν), Μουρίνιο (Πόρτο, Ίντερ), Χί-
τσφελντ (Ντόρτμουντ, Μπάγερν), Χάπελ (Φέγενορντ, Αμ-
βούργο) και Αντσελότι (Μίλαν, Ρεάλ). Ακόμα, ο Πεπ έγινε ο
τέταρτος προπονητής που φτάνει τα τρία τρόπαια μετά τους
Ζιντάν (Ρεάλ Μ.) και Πέισλι (Λίβερπουλ), ενώ πρώτος είναι ο
Αντσελότι με τέσσερα. Η Μάντσεστερ Σίτι έβαλε στα ταμεία
της 130 εκατ. ευρώ και η φιναλίστ Ίντερ 105 εκατ. ευρώ.

Μάντσεστερ Σίτι - Σεβίλλη στο «Καραϊσκάκης» Πράσινη… ανάπτυξη, 
πήρε τον Μλαντένοβιτς

Μεταγραφική επιτυχία για τον Παναθηναϊκό.
Απέκτησε ως ελεύθερο από τη Λέγκια Βαρσο-
βίας τον διεθνή Σέρβο αριστερό μπακ Φιλίπ
Μλαντένοβιτς, 31 ετών. Ήρθε στην Αθήνα και
υπέγραψε το διετές συμβόλαιο που θα του απο-
φέρει 420.000 ευρώ κατ’ έτος. Έφυγε για την πα-
τρίδα του για να ενσωματωθεί στην εθνική ομά-
δα, για τα ματς με Ιορδανία και Βουλγαρία.

Πολυνίκη, η πιο γρήγορη
στην Ευρώπη

Η Πολυνίκη Εμμανουηλίδου βελτίωσε το ατο-
μικό της ρεκόρ με χρόνο 11.21 στα 100μ στους Εα-
ρινούς Αγώνες στις Σέρρες και είναι πλέον η τα-
χύτερη στην Ευρώπη στην κατηγορία Κ23! Η επί-
δοσή της αυτή την κατατάσσει ως την τέταρτη τα-
χύτερη Ελληνίδα όλων των εποχών, πίσω από τις
Θάνου (10.83), Καρασταμάτη (11.03) και Κόφφα
(11.12). Επόμενος στόχος, το χρυσό μετάλλιο στο
Πανευρωπαϊκό Κ23 στο Έσπο της Φινλανδίας,
13-16 Ιουλίου. 

Αλμέιδα: Πρώτος… 
μετά τον Σιμεόνε

Ο τεχνικός της ΑΕΚ Ματίας Αλμέιδα είναι ο δεύ-
τερος καλύτερος Αργεντινός κόουτς μετά τον
Ντιέγκο Σιμεόνε της Ατλέτικο Μαδρίτης, σύμφωνα
με την ιστοσελίδα Economist. Πέρα από το νταμπλ
με την ΑΕΚ, ο Αλμέιδα είχε κατακτήσει δύο Κύπελ-
λα στο Μεξικό με την Τσίβας, ένα πρωτάθλημα, ένα
Σούπερ Καπ και το CONCACAF Champions
League, τη διετία 2015-17. Στην Αργεντινή έχει κα-
τακτήσει τίτλους στην Primera B Nacional, με τη
Ρίβερ το 2012 και με την Μπάνφιλντ το 2014.

Κ17: Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ
5-4, ένα μεγάλο μπράβο

Σε ένα συγκλονιστικό ματς που θα μείνει στην
ιστορία των υποδομών του ποδοσφαίρου, ο Ολυμ-
πιακός νίκησε 5-4 στην παράταση τον ΠΑΟΚ στον
τελικό Κ17 στον Βόλο και κατέκτησε το τρόπαιο. Ο
ΠΑΟΚ προηγήθηκε 2-0, ο Ολυμπιακός πέρασε
μπροστά 3-2, ισοφαρίστηκε και στη συνέχεια πέ-
τυχε δυο γκολ, 5-3. Ο ΠΑΟΚ μείωσε στο τελευταίο
λεπτό. Παιδιά με ήθος και ταλέντο, μακριά από το-
ξικότητες, διαιτησίες και άλλα που ταλανίζουν το
ελληνικό ποδόσφαιρο.

Παντρεύτηκε ο Μασούρας
Ο Γιώργος Μασούρας πήρε… μεταγραφή, ανήκει, πλέον, στο κλαμπ
των παντρεμένων, καθότι ήρθε εις γάμου κοινωνία με την Ξένια
Νταουντάκη. Παρόντες αρκετοί συμπαίκτες του στον Ολυμπιακό
και την Εθνική ομάδα, με την οποία θα συνεχίσει σήμερα τις προπο-
νήσεις. Ήταν εκεί οι Πασχαλάκης, Ντόι, Μαυροπάνος, Τζολάκης,
Μπουχαλάκης κ.ά. Στο γλέντι, ο Μασούρας πήρε… κάμψεις στην
πίστα. Υποταγής, ίσως…

Ο Νόβακ Τζόκοβιτς έγινε μύθος, όταν στο Roland Garros νίκησε 3-0 σετ (7-6, 6-3, 7-5) στον
τελικό τον Κάσπερ Ρουντ και έφτασε τις 23 κατακτήσεις grand slam, μία περισσότερη από
τον Ράφα Ναδάλ. Δεν του επέτρεψαν να παίξει, καθότι ανεμβολίαστος, στην Αμερική και την
Αυστραλία. Έγινε και ο μοναδικός που έχει νικήσει τρεις φορές, τουλάχιστον, στα grand slam,
εννέα Australian Open, τρία Roland Garros, επτά Wimbledon και τρία US Open.
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Ο Τζόκοβιτς
έγινε μύθος
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Ε
να μεγάλο κεφάλαιο στην ιστορία της
νεότερης ελληνικής μουσικής έκλεισε
με τον θάνατο του εμβληματικού μου-
σικοσυνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλου. Ο

κορυφαίος μελωδός και από τους τελευταίους της
γενιάς του άφησε την τελευταία του πνοή σε ηλι-
κία 84 ετών, έπειτα από επιπλοκές που παρουσιά-
στηκαν μετεγχειρητικά στη θεραπεία του για τον
καρκίνο. Καθόρισε το ελληνικό τραγούδι με μου-
σικά παντρέματα παραδοσιακών και κλασικών
ήχων, χαρίζοντάς μας υπέροχα διαχρονικά κομ-
μάτια που ερμήνευσαν σπουδαίοι καλλιτέχνες:
Από τον Νίκο Ξυλούρη και τον Γιώργο Νταλάρα
μέχρι τη Βίκυ Μοσχολιού και τη Χάρι Αλεξίου.

Από τη γενέτειρά του, το Ηράκλειο της Κρήτης,
έως τις πιο φημισμένες συναυλιακές αίθουσες
παγκοσμίως, με το κοινό να υποκλίνεται στο έργο
του, το κοντέρ της διαδρομής του στο πεντάγραμ-
μο κατέγραψε 60 χρόνια ενεργής παρουσίας και
προσφοράς, χωρίς σύνορα.

Ευφυής και στοχαστικός, ο Γιάννης Μαρκόπου-
λος γεννήθηκε με χάρισμα και ταλέντο αστείρευ-
το. Στα 12 του εμπνεύστηκε τα «Μαλαμετένια λό-
για», ενώ προσπαθούσε να γράψει κάλαντα!

Μεγάλωσε σε μια αστική εξαμελή οικογένεια. Ο
πατέρας του ήταν δικηγόρος και είχε διατελέσει
νομάρχης σε πολλά μέρη στην Ελλάδα. Η μητέρα
του έπιανε την κιθάρα και τραγουδούσε. 

Ο σκηνοθέτης Νίκος Κούνδουρος ήταν μακρι-
νός συγγενής του και ήταν αυτός που τον παρέλα-
βε από το πλοίο της γραμμής, όταν έφτασε στην
πρωτεύουσα για σπουδές Νομικής στην Πάντειο,
την οποία εγκατέλειψε για να αφεθεί στην αγκαλιά
του πενταγράμμου. 

Ένα πλούσιο και αξεπέραστο έργο
Έγραψε μουσική και τραγούδια για περισσότε-

ρες από 30 κινηματογραφικές ταινίες την περίοδο
1961-1969, ενώ από το 1974 και μετέπειτα επεκτά-

θηκε η συνεργασία του με την ελίτ των καλλιτε-
χνών για τα μοναδικά και αξεπέραστα έργα του:
«Ανεξάρτητα», «Μετανάστες», «Σεργιάνι στον κό-
σμο», «Ήλιος ο πρώτος», τη μουσική τελετή «Ιδού
ο Νυμφίος», «Who pays the ferryman» (για την
ξένη σειρά του BBC), «Χίλια μύρια κύματα»,
«Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί», «Ζαβαρακατρανέ-
μια», «Καφενείον Η Ελλάς», «Αγρίμια, αγριμάκια
μου», «Αν ήταν άστρα τα φιλιά σου» και τόσα άλλα.

Ο fake γάμος της Μαρίζας Κωχ
και η συνάντηση με τον Λένον

Μετά την επιβολή της δικτατορίας του 1967, ο
Γιάννης Μαρκόπουλος έφυγε για το Λονδίνο και
επέστρεψε τέσσερα χρόνια μετά. «Θυμάμαι τη
Μαρίζα Κωχ που ήθελε να
παντρευτεί έναν ξένο,
Εγγλέζο, και μαζευ-
τήκαμε καμιά δεκα-
ριά Έλληνες και την
παντρέψαμε με το
“Ζαβαρακατρανέ-
μια” (γέλια). Ήταν
όμως στον αέρα
αυτός ο γάμος

και, τελικά, σαν να μην έγινε ποτέ», διηγούνταν με
κέφι. Όσο για το ντουέτο με τον Τζόν Λένον των
Beatles, ανέφερε: «Παιζόταν στο Roundhouse
ένα έργο από το “Living Theater” με τον Τζόν Λέ-
νον, με τον οποίο τραγουδήσαμε στα παρασκήνια
το “Ζαβαρακατρανέμια” μαζί!».

Η αγαπημένη του Βασιλική
Το 1980 ο Γιάννης

Μαρκόπουλος παν-
τρεύτηκε την τρα-
γουδίστρια και
συνεργάτιδά του
Βασιλική Λαβίνα
και απέκτησαν
μια κόρη, την Ελέ-
νη. Συμμετείχε
σε ηχογραφήσεις
έργων και σε συ-
ναυλίες του στην Ελλάδα αλλά και τον κόσμο και
με το υπέροχο ηχόχρωμα της φωνής της ερμή-
νευσε εξαιρετικά κομμάτια όπως το «Πες μου»,
«Δύο σταγόνες ευτυχίας», «Ορίζοντες», ενώ ερ-
μήνευσε το μουσικό θέμα της ταινίας «Τα χρόνια
της θύελλας» σε σκηνοθεσία Νίκου Τζίμα. 

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο Γιάννης Μαρκόπουλος
πέρασε στην αιωνιότητα

Από δισκογραφική
συνεργασία 

με τον Γιώργο Νταλάρα

Με τη λατρεμένη του σύζυγο
Βασιλική Λαβίνα

Η Μαρίζα Κωχ και ο σκηνοθέτης
Νίκος Κούνδουρος

Η εξόδιος 
ακολουθία 

θα γίνει την Πέμπτη 
στις 17.00, 

στη Μητρόπολη 
Αθηνών.
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SKY express
Νέα προσέγγιση 
στο αεροπορικό ταξίδι

Μ
ε μια ξεχωριστή εκδήλωση, η SKY express και ο Διεθνής Αερολιμένας

Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος» υποδέχτηκαν εκπροσώπους των μεγαλύτε-

ρων ταξιδιωτικών γραφείων της χώρας, του ευρύτερου κλάδου του

τουρισμού, αλλά και των ΜΜΕ, για να γιορτάσουν και να συζητήσουν τις προ-

οπτικές του φετινού καλοκαιριού. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην «Arion

Veranda» του «Four Seasons Astir Palace Hotel Athens» με τη revenue prod-

ucts manager της SKY express Ελεάννα Μιχαλακοπούλου να παρουσιάζει για

πρώτη φορά τα νέα προϊόντα και τις υπηρεσίες της αεροπορικής εταιρείας.
Παντελής Σπαγής

Αναμνηστική φωτογραφία με χαμόγελα!Γεράσιμος Σκαλτσάς Ελεάννα Μιχαλακοπούλου

Grand opening 
«Kayak Hall of Fashion»

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν στην καρδιά του Κολωνα-
κίου τα λαμπερά εγκαίνια του νέου καταστήματος επώνυμης ανδρι-
κής ένδυσης και υπόδησης «Kayak Hall of Fashion». Οι ιδιοκτήτες

Μαρία και Βασίλης Κόκκοβας υποδέχτηκαν με λαμπερά χαμόγελα αγαπη-
μένους φίλους, εκπροσώπους της μόδας αλλά και επώνυμες παρουσίες από
τον δημοσιογραφικό, καλλιτεχνικό και επιχειρηματικό κόσμο της Αθήνας.

Μαρία Φίλκα, 
Ναταλία Δραγούμη,
Γιάννης Αϊβάζης,
Ελένη Τσολάκη, 
Βασίλης Κόκκοβας

Μέμος Μπεγνής, Ζήνα Κουτσελίνη, 
Χάρης Σιανίδης, Ρία Τσοχαντάρη Βιβή Αναστασιάδου, Galini Kirboba, Μαρία Φραγκάκη Μάνος Πίντζης, Τόνυ Δημητρίου



Τ
α προβλήματα που αφορούν τη στύση του
άνδρα έχουν πάψει να είναι ταμπού. Αντι-
θέτως, πλέον οι ειδικοί ασχολούνται όλο

και πιο πολύ με ένα θέμα που επηρεάζει τη σε-
ξουαλική ζωή και την αυτοπεποίθηση των αν-
δρών. Πάνω από το 4% των ανδρών πάσχει από
κάμψη του πέους (νόσος Peyronie/Περονί). Πρό-
κειται για μια καλοήθη πάθηση που τείνει να υπο-
διαγιγνώσκεται σε όλον τον κόσμο. Εκτός από τον
πόνο και τη σεξουαλική δυσλειτουργία, η νόσος
γίνεται αιτία να νιώθει ένας άνδρας αμηχανία. Πα-
ράλληλα επηρεάζει την ψυχική του υγεία και την
κοινωνική του ζωή.

Οι επιστήμονες αναζητούν την αιτία, αφού η
επικρατούσα θεωρία ότι αποτελεί αποτέλεσμα
τραυματισμού της περιοχής δεν φαίνεται να ανα-
φέρεται από τους άνδρες που πάσχουν ή δεν θυ-
μούνται αν τους έχει συμβεί. Στους παράγοντες
κινδύνου περιλαμβάνεται το μεταβολικό σύνδρο-
μο και ο σακχαρώδης διαβήτης, καθώς και η λι-
πώδης διήθηση του ήπατος. 

«Η νόσος προκαλεί προοδευτική διαταραχή του
πέους που οδηγεί σε ανώμαλη καμπυλότητα κατά
τη στύση, η οποία προκαλείται από την ύπαρξη
ινώδους ιστού (πλάκα) στα εξωτερικά τμήματά
του. Ο ιστός αυτός είναι σκληρός και ανελαστικός
και αλλάζει τη φυσιολογική καμπυλότητα του πέ-
ους σε μια πιο έντονη κάμψη είτε προς τα πάνω
είτε αριστερά ή δεξιά. Ο ακριβής μηχανισμός που
ευθύνεται για τον σχηματισμό του ινώδους ιστού

ακόμα ερευνάται. Επιπλέον η έρευνα δεν έχει κα-
ταστήσει, επίσης, σαφές ποιοι άνδρες αναπτύσ-
σουν τη νόσο. Σε μεγάλο ποσοστό τους υπάρχει
οικογενειακό ιστορικό, όχι όμως σε όλους τους

ασθενείς. Έχει επίσης συσχετιστεί με άλλες δια-
ταραχές του συνδετικού ιστού, αλλά η επικρατού-
σα άποψη είναι ότι η νόσος Peyronie προκαλείται
από τραυματισμό του πέους. Το τραύμα που θα
μπορεί να οδηγήσει στη νόσο μπορεί να είναι είτε
άμεσο και αντιληπτό είτε να προκύψει από χρόνι-
ους μικροτραυματισμούς», μας εξηγεί ο χειρουρ-
γός ανδρολόγος-ουρολόγος δρ Αναστάσιος Λιβά-
νιος. Ο ειδικός μάς εξηγεί ότι αν και οι αιτίες είναι
ακόμη υπό συζήτηση, έχει βρεθεί ότι μεγαλύτε-
ρες πιθανότητες να την εμφανίσουν έχουν όσοι
είναι άνω των 50 ετών, όσοι πάσχουν από σακχα-
ρώδη διαβήτη, δυσλιπιδαιμία, υπέρταση ή/και
παχυσαρκία. Οι επιστήμονες πιστεύουν ότι οι με-
ταβολικές δυσλειτουργίες είτε αποτελούν αιτία
είτε συμβάλλουν στη δημιουργία των πλακών στο
πέος. Οι πλάκες αυτές μπορεί να ασβεστοποι-
ηθούν και η νόσος να επιδεινωθεί. Ο δε πόνος που
μπορεί να συνοδεύει τις στύσεις θεωρείται ότι
οφείλεται σε ενεργή φλεγμονή σε αυτές. 
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Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΡ
ΙΤ

Η
1

3
 ΙΟ

Υ
Ν

ΙΟ
Υ

 2
0

2
3

38

kpapakosto@yahoo.gr

Μεγαλύτερες πιθανότητες 
να εμφανίσουν το πρόβλημα έχουν
οι άνδρες άνω των 50 ετών, 
όσοι πάσχουν από σακχαρώδη
διαβήτη, δυσλιπιδαιμία, 
υπέρταση ή/και παχυσαρκία. 

Οι τρόποι θεραπείας
«Η θεραπεία της νόσου εξαρτάται από την
αιτία που την προκαλεί. Υπάρχει μια ποικι-
λία από του στόματος χορηγούμενων και
ενέσιμων θεραπειών που χρησιμοποιούν-
ται για την αντιμετώπιση των συμπτωμάτων
της, ενώ στις πιο σύγχρονες προσεγγίσεις
περιλαμβάνεται η χρήση κρουστικών κυ-
μάτων. Όταν η κάμψη είναι τόσο έντονη
που επηρεάζει τη σεξουαλική ζωή ή όταν
έχουν αποτύχει οι συντηρητικές μέθοδοι
θεραπείας, συστήνεται η χειρουργική θε-
ραπεία. Στις αποτελεσματικότερες μεθό-
δους περιλαμβάνεται η τοποθέτηση μο-
σχεύματος ή ραμμάτων. Η λήψη της από-
φασης για το ποια θεραπεία είναι η καταλ-
ληλότερη εξαρτάται τόσο από τη φύση, τη
θέση και το μέγεθος της παραμόρφωσης,
τις διαστάσεις του πέους και τη βασική λει-
τουργία στύσης, όσο και από την προτίμη-
ση του κάθε ασθενούς», καταλήγει ο δρ
Αναστάσιος Λιβάνιος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός 

ανδρολόγος-ουρολόγος

Στυτική δυσλειτουργία 
και νόσος Peyronie 
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη σήμερα θα εστιάσει την προσο-
χή σας σε οικονομικά και συναισθηματικά
θέματα. Είναι η χρονική στιγμή που θα
πρέπει να απομακρύνετε από τη ζωή σας
κάποια πρόσωπα ή καταστάσεις που δεν
σας ταιριάζουν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μετά από κάποιες σκέψεις και προσωπι-
κές δοκιμασίες των προηγούμενων ημε-
ρών, θα έχετε ένα διήμερο όπου τα γεγο-
νότα θα έχουν ελπιδοφόρο μήνυμα για
εσάς. Ανανεωθείτε με όλα τα ευχάριστα
που αφορούν την καθημερινότητά σας,
αλλά προσοχή στην υπερφαγία και την
υπερβολή. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους του τρίτου δε-
καημέρου θα υπάρξει μια αλλαγή στα
σχέδιά σας. Γενικότερα η Σελήνη στον
δωδέκατο τομέα σας θα σας κάνει αρκε-
τά ενεργούς σε επαγγελματικά θέματα,
ενώ θα υπάρξουν και καινούργια δεδο-
μένα πάνω σε αυτό τον τομέα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα σας δοθεί η ευκαιρία να φροντί-
σετε τις σχέσεις σας με τους άλλους, ιδίως
αν είναι τα αγαπημένα σας πρόσωπα ή άτο-
μα που έχετε κοινούς στόχους και κουλ-
τούρα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απασχολή-
σουν το επόμενο διήμερο, αλλά προσοχή
στις αποφάσεις που θα πάρετε, όταν μάλι-
στα έχουν να κάνουν με μακροπρόθεσμες
υποθέσεις σας. Δύσκολη ώρα της μέρας
είναι στις 21.30, που μπορεί να σας συμβεί
κάποια απώλεια. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη θα περάσει σε ένα ζώδιο που
θα έχει πολύ θετική επιρροή σε εσάς.
Έτσι το επόμενο διήμερο απολαύστε την
αρμονία που μπορεί να προέλθει από τις
αποφάσεις σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι η στιγμή που θα παρουσιαστούν αρ-
κετά οικονομικά θέματα και από ό,τι φαί-
νεται θα καλύψουν όλες τις άλλες υποθέ-
σεις σας και θα σας αναγκάσουν να ασχο-
ληθείτε με αυτά έντονα και με πάθος τις
επόμενες μέρες.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη θα περάσει στο διαμετρικά απέ-
ναντι ζώδιο από το δικό σας, όπου οι σχέ-
σεις σας θα έχουν ένταση και πάθος. Είναι
επίσης ένα διήμερο όπου θα έχετε μια τά-
ση να κρατήσετε τα κεκτημένα σας και να
πολεμήσετε, ώστε να εξασφαλίσετε την
υλική σας σταθερότητα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη το βράδυ θα αφήσει το ζώδιο του
Κριού και θα προχωρήσει στον Ταύρο,
όπου θα αρχίσετε μια έντονη επαγγελματι-
κή αναζήτηση. Βέβαια τίποτα μη θεωρήσε-
τε δεδομένο πριν από τις 19 Ιουνίου. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε σε μια πολύ καλή στιγμή, ακόμη και με
την ανάδρομη πορεία του Πλούτωνα, που
καθόρισε για πολλά χρόνια στη ζωή σας τα
καρμικά και δυνατά γεγονότα. Εσείς ιδίως
των τελευταίων ημερών θα βιώσετε για τε-
λευταία φορά μια μεταμορφωτική περίοδο,
που θα σηματοδοτεί κάθε μορφή εξουσίας
για τους επόμενους επτά μήνες. Σήμερα
απλώς απολαύστε το πέρασμα της Σελήνης
από ένα συμβατό για εσάς ζώδιο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη θέλει να επαναφέρει κάποια
οικογενειακά θέματα που δεν έχουν
κλείσει και μάλλον δεν θα κλείσουν ακό-
μη ή δεν θα ολοκληρωθούν με τον τρόπο
που εσείς επιθυμείτε. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια πλούσια μέρα σε εμπειρίες,
όπου από τη μια θα είστε αρκετά υλιστές
και κτητικοί, από την άλλη θα νιώσετε
την ανάγκη να ξεφύγετε από το καθημε-
ρινό σας πρόγραμμα, κάνοντας ένα
όμορφο διάλειμμα, μακριά από ό,τι σας
θυμίζει τις υποχρεώσεις σας.
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Σήμερα η Σελήνη θα κινηθεί μεταξύ
δύο ζωδίων, οπότε θα υπάρξουν
αλλαγές στη διάθεσή μας και
γενικότερα στα θέματα που μας

απασχολούν. Το βράδυ η Σελήνη στις 21.30,
πριν περάσει στο ζώδιο του Ταύρου, θα φέρει
μια ευαίσθητη αστρολογική στιγμή, που καλό
είναι να αποφύγουμε σημαντικές αποφάσεις
και θέματα που επιθυμούμε να έχουν διάρκεια. 




